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Ф.238 (коллекция Н.П. Лихачёва). Оп.1 
 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 1.  

[XVII в.] 

Летописец, а в нем родословная великих князей русских от великого князя Рюрика до 

царя и великого князя Федора Ивановича. 

Скоропись второй половины ХVII в.  

Переплет из мягкой кожи в виде конверта, ХVII в.  

4o.  

3 и 126 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 2.  

[XVI–XVII вв.] 

Сборник извлечений из Псалтири, Часослова, Устава иноческого и святых апостолов и 

святых отцов, творений отцов церкви, сказание о Христе (по-видимому, апокрифическое). 

Полуустав второй половины ХVI в. (Л. 35–98) и второй половины ХVII в. (Л.1–34) и 

скоропись (Л.29–34).  

4o. 

98 л. 

Начала нет. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 3.  

Устав церковный (выписано из устава письменного) и «собрание» русских святых с 

указанием времени кончины и места погребения. 

Полуустав поморского письма и скоропись ХVIII в.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, XIX в. 

8o.  

87 л. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 4.  

Пасхалия зрячая.  

Полуустав конца ХVII в.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, XVIII в. 

16o.  

82 л. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 5.  

Стоглав с поздними выписками из печатной «Книги правые веры» (с Л.310 об.). 

Полуустав первой половины ХVII в.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, XVII в., корешок XIX в.  

16o.  

345 л. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 6.  

Сборник: Месяцеслов, или святцы со «Сказанием речем неведомым» и «Како состави 

Кирилл философ словены письмена противу языку». 

Полуустав, переходящий в скоропись середины ХVI в. (Л.5–86); полуустав конца ХVI в. 

(Л. 90–184) и ХVIII в. (Л.1–4, 185–255).  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVII в. 

16o.  

255 л.  

Начала нет, текст с октября месяца. 
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Переплет от корешка оторван, листы выпадают, застежки утрачены. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 7.  

Сборник: Житие Алексия, человека Божья; повесть о видении игумена Козьмы и другие 

нравоучительные статьи (21 глава); извлечения из творений отцов церкви; послание (Л. 

117); извлечения из книг мудрецов (перевод с латинского Василия Садовулина); 

извлечение из ветхого закона; о падении Адама; Повесть об оклеветанной царице матерью 

царя.  

Полуустав и скоропись начала ХVII в.  

Переплет в папке XIX в.  

16o.  

228 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 8.  

Псалтырь малая.  

Бисерный полуустав конца ХVII в.  

Переплет в досках, покрытых тисненою кожею, ХVII в.  

32°.  

117 л.  

Корешок порван. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 9.  

Требник малый.  

Полуустав конца ХVI в.  

16°.  

192 л.  

Без переплета.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 10.  

Канонник с припиской последования об умершем и имен умерших.  

Скоропись конца ХVII в.  

Переплет в досках, покрытых тисненою кожею, ХVII в.  

16°.  

94 л.  

Листы выпадают, застежки утрачены.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 11.  

Сборник исторических и апокрифических статей:  

1) Повесть како отомсти всевидящее око Христово Борису Годунову за пролитие 

неповинные крови нового своего страстотерпца благоверного царевича Дмитрия 

Угличского;  

2) «Грамота», повествующая о видении некоего мужа Григория, бывшем 26 мая 1611 г.;  

3) Сказание от притчи о мужестве, уме, правде и истине;  

4) Летописные известия: 

о приходе крымского царя на Русь 26 июля 1572 г.; 

о перенесении мощей царевича Дмитрия из Углича в Москву;  

список надписи на раке царевича Дмитрия о времени его убиения. 

Скоропись и полуустав первой четверти ХVII в.  

Переплет в папке, покрытой черным коленкором, ХIХ в.  

16°.  

59 л.  
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Колл. 238. Оп. 1. Д. 12.  

1894 г., июля 3.  

Зыков Иван Иванович.  

«Меч духовный, посекающий почтенного братчика Якова Ивановича Максимова», 

сочинение Ивана Ивановича Зыкова, составленное 3 июля 1894 г., село Кобаново».  

Полуустав скорописный.  

Переплет папка.  

8°.  

130 л. 

  

Колл. 238. Оп. 1. Д. 13.  

Сборник. О создании Киево-Печерской лавры и «Слово о безбожном царе Мамае, писание 

Софрона сиречь Рязанца, како случися брань на Дону, великому князю Димитрию 

Ивановичу».  

Скоропись конца ХVII в.  

Переплет в папке, XIX в.  

8°.  

105 л.  

Начала нет.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 14.  

Цветник. Сборник статей духовно-учительного содержания.  

Полуустав разных рук начала ХVII в. (1620 г.- см. л. 465). В начале 2 л. — поздняя 

приписка скорописью. 

Переплет в папке, покрытой тисненою кожею, XIX в. 

? л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 15.  

Соболья шуба или спорь до слез, а об заклад не бейся. Комедия в одном действии князя 

Николая Кугушева, иждивением А.Д. Беленинова. Москва, 1803 г., в привилегированной 

типографии Кряжева и Мея…  

Рукопись, списанная с печатного издания, начало XIX в.  

В папке. 

8°.  

42 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 16.  

Месяцеслов или Святцы.  

Полуустав середины ХVII в.  

Переплет в досках, покрытых кожею с едва заметным тиснением. ХVII в., с поздней 

реставрацией.  

8°.  

111 л.  

Одна застежка утрачена.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 17.  

Сборник статей библейского содержания (Ветхого и Нового заветов) и кратких 

извлечений из творений отцев церкви. 

Полуустав (4 л. скорописи) разных рук конца ХVII в.  

Без переплета.  

8°.  

189 л. (Л.85 и 86 находятся не на месте). 
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Начала нет.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 18.  

Сборник богослужебный: 

1) Ермологий (Ирмологий);  

2) Службы:  

Казанской иконе,  

на положение ризы господней,  

нерукотворенному образу Спаса,  

пророку Илие,  

сретение иконы Владимирской божьей матери,  

архангелу Михаилу,  

трем святителям и Алексею, человеку божию.  

Все знаменного распева с киноварными пометами.  

3) Извлечение из Типикона о порядке совершения молитвословий (Л.184-232).  

Полуустав середины ХVII в.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVII в.  

8°.  

303 л. 

Одна застёжка утрачена. Задняя доска сломана. Последние листы повреждены жучком.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 19.  

Часослов великий.  

Полуустав второй половины ХVI в.  

Переплет в досках, покрытых тисненою кожею, XIX в.  

8°.  

201 л.  

Одна застежка утрачена. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 20.  

Устав военный. 

Скоропись второй половины ХVIII в.  

Переплет в папке, покрытой целой кожей. 

8°.  

63 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 21.  

Хронограф.  

Скоропись равных рук второй половины ХVII в.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей.  

16°.  

443 л. 

Нет начала и конца последней 218-й главы. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 22.  

Российская универсальная грамматика или всеобщее письмословие. С предисловием Н.К. 

Издано во граде святого Петра 1769 г.  

Рукопись, списанная с печатной книги, второй половины ХVIII в.  

Переплет — папка с кожаным корешком. 

4°.  

172 л. (Л. 173–178 – чистые).  
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Колл. 238. Оп. 1. Д. 23.  

Сборник статей церковно-учительного содержания, состоящий из выписок большей 

частью из печатных книг (миней, пролога, творений отцев церкви и прочего, кроме двух 

статей исторического содержания:  

1) О посылке царем Шуйским в Швецию князя Николая Васильевича Скопина просить 

помощи и о восстании против Шуйского (Л.191-198); 

2) Выписки из летописца о взятии Иваном Грозным города Пайды (Л.318-323).  

Полуустав и скоропись разных рук конца ХVII — начала ХVIII в. 

Без начала и конца. От переплета сохранилась одна доска.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 24.  

Сборник историко-богословских статей: 

 извлечение из Хронографа;  

 путешествие Трифона Коробейникова; 

 служба Сретению иконы Владимирской Божьей матери; 

 служба на погребение умершего;  

 служба на «введение» 21 ноября;  

 сказание об Азове и взятки его донскими казаками. 

Скоропись первой половины ХVII в.  

Переплет в досках, покрытых тисненою кожею XIX в.  

8°.  

242 л.  

Рукопись без начала и конца.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 25.  

1733 г.  

Арифметика практика и план-геометрия.  

Скоропись.  

Переплет в папке, покрытой кожей, с тиснением по краю.  

114 л.  

В начале запись: «Сия книга Григория Челищева писана в 733 году в Кадетском корпусе 

будучи кадетом, а подписана 1751 году».  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 26.  

Службы русским святым:  

Иоанну, архиепископу Новгородскому;  

Евфросинии Суздальской;  

Савватию Соловецкому.  

Полуустав второй половины ХVI в.  

В папке начала XIX в. 

F°.  

29 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 27.  

Октоих – «Шестодневец» экзарха Иоанна Болгарского.  

Полуустав второй половины ХVI в.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, XIX в.  

4°.  

328 л.  

Вкладная запись 1563 г.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 28.  
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Сибирский летопиceц (Есиповский)1. Начинается словом «О сибирской стране», 

оканчивается взятием Тобольска 1 сентября 1636 г.  

Скоропись начала ХVIII в.  

Без переплета. 

4°.  

26 л., 1 л. чистый.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 29.  

Книга глаголемая Треодь (Триодь постная) сиречь Трипеснец.  

Полуустав начала ХVI в.  

Переплет в досках, покрытых гладкой кожей, ХVI в. 

4°.  

288 л., 5 л. с записями.  

Застежки и жучки передней крышки утрачены. Нет второго листа рукописи. 

По листам вкладная запись 1614 г. атамана казачьего Михаила Васильевича Речина «со 

всей станицей». 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 30.  

Устав церковный Лавры святого Саввы Освященного в Иерусалиме с «Описанием 

трудолюбезным» мниха Марка «О недоведомых уставу». С заставками, исполненными 

красками и золотом.  

Мелкий полуустав, писанный в два столбца, ХVI в.  

Переплет — две обломанные наполовину доски, XIX век.  

4°.  

252 л. 

Л.13 об. – вкладная запись. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 31.  

Возражение против «лжесоставной челобитной возмутителей церкви», 24 главы. По-

видимому, это «Опровержение» Соловецкой челобитной, составленной митрополитом 

Газским Паисием Лигаридом, переведенное с латинского Симеоном Полоцким. 

Скоропись последней четверти ХVII в.  

Без переплета.  

4°.  

112 л. 

Начала — первых шести глав и начала седьмой — нет. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 32.  

1676 г.  

Симеон Полоцкий. Жезл Правления. («Жезл правления на правительство мысленного 

стада православно-российской церкви, — утверждения во утверждение колеблющихся во 

вере, — наказания в наказание непокоривых овец, — казнения на поражение 

жестоковыйных и хищных волков, на стадо Христово нападающих»).  

Полуустав и скоропись.  

Без переплета.  

4°.  

83 л., 1 л. приписка – рецепты.  

Начало утрачено.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 33.  

                                                 
1 Есиповская летопись?  
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Обиход.  

Полуустав середины ХVI в.  

4°.  

Переплета нет.  

218 л.  

Начала нет.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 34.  

История о Казанском царстве.  

Скоропись середины ХVII в.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVII в., реставрирован в XIX в.  

4°.  

148 л.  

Одна застежка оторвана.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 35.  

Послания архиепископа антиохийского Игнатия Богоносца (18 посланий)2 в переводе 

молдавского митрополита Досифея.  

Полуустав первой четверти ХVIII в.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVIII в.  

4°.  

71 л.  

Застежки оторваны. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 36.  

Сборник с «предисловием вкратце, ищущим божественного писания и закона 

християнского». Статьи об иконоборстве, почитании святых, посте, поминовении 

умерших, о лжепророках и еретиках и другие, заключающие в себе апологию православия 

и направленные против еретиков. 61 глава.  

Скоропись середины XVII в.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, XIX в.  

4°.  

365 л. 

Одна застежка утрачена. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 37.  

Минея служебная, месяц ноябрь.  

Полуустав середины ХVI в.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVI в.  

4°.  

412 л.  

Застежки оторваны.  

В начале рукописи и по листам вкладная запись 1897 г., сентября 20. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 38.  

Молитвослов. Отрывок.  

Полуустав середины ХVI в. 

Переплет в папке, покрытой тисненой кожей, ХIХ в.  

4°.  

11 л.  

                                                 
2 Значатся 12 посланий.  
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Колл. 238. Оп. 1. Д. 39.  

Пасхалия «Круг великий миротворный на 538 лета, скончания же не имать доколе и миру 

благоволит бог стояти, и в ней же и учение руки богословии». 

Полуустав середины ХVII в.  

Переплет в папке, покрытой тисненой кожей, ХVIII в.  

4°.  

62 л., ещё 4 л. чистые.  

Корешок порван.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 40.  

Сборник:  

1) Шестоднев [Василия Великого, перевод] Епифания, епископа Кипрского;  

2) «Писание» толмача Дмитрия грека новгородскому архиепископу Геннадию о белом 

клобуке;  

3) Повесть о явлении иконы Божьей матери в Казани, списана митрополитом Казанским и 

Астраханским Гермогеном в 1594 г.  

Скоропись конца ХVII или начала ХVIII в.  

Переплет — кожа без папки, ХVIII в.  

4°.  

186 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 41.  

Новоуказные статьи о разбойных и убийственных делах 1669 г. 128 статей.  

Полуустав последней четверти ХVII в.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVII в., без застежек.  

4°.  

92 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 42.  

Синодик с лицевыми изображениями в красках.  

Полуустав после 1731 г. с поздними записями умерших — полуустав и скоропись.  

Переплет в досках, покрытых гладкой кожей, ХVIII в.  

4°.  

47 л. 

Застежки оторваны.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 43.  

О первоначалии и созидании Москвы. Извлечения из летописи.  

Полуустав середины ХVIII в.  

В папке ХVIII в.  

4°.  

8 л.  

Сочинение Сумарокова. См.: ТОДРЛ. 1958. Т.XV.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 44.  

Сборник («Соборник»). Службы:  

1) на перенесение мощей Николая Чудотворца (неполная) и Александра Свирского;  

2) Златоуст с апокрифическим житием Федора Стратилата (Л.37-43) с отметкою писца 

рукописи: «сего не чти». 

Полуустав и скоропись конца ХVI в.  

Переплет в досках, покрытых тисненою кожею ХVII в. (одной доски и застежек нет).  
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4°.  

153 л. 

Некоторых листов нет.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 45.  

«Измарагд». Сборник слов, в большинстве Иоанна Златоуста и других отцев церкви, 

нравоучительных повестей, извлечений из книг: Старчества, Отечника и Краткого 

летописца.  

Скоропись второй половины ХVII в.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVII в., реставрирован в XIX в. 

4°.  

239 л. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 46.  

Сочинения князя A.M. Курбского. История, переписка с Иваном Грозным и извлечение из 

сочинений Гваньина (Guagnino) — его рассказа (по Курбскому) об обычаях царя Ивана 

Васильевича. 

Скоропись второй половины ХVIII в.  

Переплет в папке, покрытой гладкой кожей, ХVIII в.  

4°.  

122 л.  

Первого листа нет. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 47.  

Уложение, или право воинского поведения генералам и средним и меньшим чинам и 

рядовым солдатам. 

Полуустав начала ХVIII в.  

Переплет в папке, покрытой тисненой кожей. Ременные завязки оторваны. 

4°.  

59 л. 

На чистых листax почерком XIX в. приписаны рецепты как варить краски для набивания 

полотна, и приходо-расходные записи (Л. 60-128). 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 48.  

Часослов, заключающий в себе повечерницу, полунощницу, правило келейное, каноны, 

последование к причастию, молитвы, канон зa умершего с «предисловием» перед 

каноном.  

Полуустав середины ХVII в.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей XIX в.  

4°.  

349 л. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 49.  

Слово святого и премудрого Георгия Писиды «Похвала Богу о сотворения всеа твари». 

Переведено с греческого на русский язык Дмитрием Евлогилом «Зуграфом» в лето 6893 

(1385 г.). Вначале об азбуках древних народов (Л. 2–4). 

Скоропись середины ХVII в.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVIII в. 

4°.  

83 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 50.  



 10 

Сказание о князе Петре (во иноцех Давиде) и девице Февронии (во иноцех Евфросинии) 

Муромских.  

Полуустав, лицевые изображения в красках. [Конец XIX – начало XX в.] 

Без переплета.  

4°.  

28 л. и 2 л. чистых.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 51.  

Апостол, расположенный по церковным чтениям (Апракос).  

Полуустав последней четверти ХVI в.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, XIX в.  

4°.  

441 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 52.  

Сборник:  

1) Краткое ведение о народе славено-российском и московском, выписано из древних 

летописцев – от потопа до 1736 г.;  

2) История о стрелецком бунте 1682 г.  

Скоропись первой половины ХVIII в.  

Переплет в папке, кожаный корешок, ХVIII в.  

4°.  

100 л. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 53.  

Службы:  

святому Ерофею, епископу финейскому;  

Гурию, архиепископу казанскому,  

Варсонофию Тверскому.  

Полуустав середины ХVI в.  

В папке ХIХ в. 

F°. 

16 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 54.  

Русская история 1450–1700 г. «Писал сию гисторию бывый славено-латинской семинарии 

школы реторики студент Софроний Тарасов и окончил июня 17 дня 1758 года». 

Скоропись.  

Переплет в папке, покрытой набойчатой материей, ХVIII в.  

4°.  

226 л.  

Нет первого листа старой нумерации. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 55.  

Анфологий (Трефологий, Праздничная Минея). 

Полуустав начала ХVI в.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVIII в. Кожа порвана, застежки утрачены. 

4°.  

667 л.  

Некоторые листы выпадают. 

  

Колл. 238. Оп. 1. Д. 56.  
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Руководство к распознаванию и обработке металлических руд и минералов.  

Скоропись и полуустав середины ХVIII в.  

Переплет в папке, покрытой тисненой кожей, XIX в. 

8°. 

210 л. (в том числе 6 л. чистых).  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 57.  

Книга «Поморские ответы, писанные обществом всего нашего христианства в лето 7185 

(?) год». Старообрядческое сочинение, заключающее в себе полемику между 

старообрядцами поповцами и беспоповцами.  

Полуустав трех рук второй половины ХVIII в.  

Переплет в досках, покрытых гладкой кожей, ХVIII в. Кожа порвана, одна застежка 

утрачена. 

8°. 

474 л. (3 л. чистые).  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 58.  

Сборник историко-богословского содержания:  

1) Службы: канон Пасхальный, чин на погребение мирян, Исаакию Далматскому, 

Антонию Римлянину, евангелисту Иоанну, на перенесение мощей Николая Чудотворца и 

«последование святой Купины»;  

2) Извлечения из творений отцев церкви и нравоучительные повести;  

3) Песнь царевича Иоасафа о пустыне знаменного распева с пометами (Л.218-225, нет 1-5 

стихов);  

4) Извлечение из Хронографа;  

5) Посыльная грамота Дмитрия Грека толмача новгородскому архиепископу Геннадию о 

белом клобуке. 

Полуустав и скоропись разных рук ХVII–ХVIII вв. 

Переплет в досках, покрытых кожей, ХVIII в. Кожа порвана, застежки утрачены.  

 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 59.  

1578 г.  

Октоих. Глас 5 и 6-й. 

Полуустав второй половины XVI в.  

Переплет в досках, покрытых гладкой кожей, XIX в. Одна застежка оторвана.  

4°. 

164 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 60.  

Ветеринарный лечебник:  

1) Из конского лечебника Бонифация Десалута;  

2) Из конские лечебные книжицы Мартина Бемена;  

3) Е. Аттазара Шнуреина; 

4) Михаила Бема «скотская лекарства».  

Скоропись середины ХVIII в.  

Переплет в папке. Передняя крышка оторвана. 

4°.  

56 л. (3 листа чистые).  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 61.  
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Летописец краткий. Начинается выпиской из «Истории Киевские, зачало Великому 

Новуграду», оканчивается 1571 г.  

Полуустав последней четверти ХVIII в.  

В папке, ХVIII в.  

4°.  

115 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 62.  

1722 г.  

Известие о рождении и воспитании и о житии святейшего Никона патриарха, написанное 

клириком его Иваном Шушериным в 1681–1686 гг. Списано в 1722 г. в июле месяце со 

скорописного, которое писано было в Москве в 1706 г.  

Скоропись.  

Переплет в папке, XIX в.  

4°.  

104 л. 

Издано в 1817 и 1871 гг. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 63.  

[Карион Истомин]. Служба и слово о житии и чудесах Иоанна Воина, в конце молитва.  

Полуустав конца ХVIII в.  

В папке с кожаным корешком, ХVIII в. 

4°.  

65 л. (и 1 л. чистый).  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 64.  

История о первом патриархе Московском и всея России Иове с чудесами.  

Полуустав конца ХVIII в.  

Переплет в досках, покрытых тисненою золотом кожею.  

4°.  

37 л.  

Печатное приложение: Барсов Н.И. Как учил о крестном знамени святейший Иов, 

патриарх Московский и всея Руси? По поводу книги преосвященного Никанора «Беседа о 

перстоложении». СПб., 1890 г. 23 с.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 65.  

Слова и речи, произнесенные духовными лицами в храмах в дни праздников и при встрече 

царей и архиереев. 

Скоропись первой четверти XIX в.  

4°.  

15 л. (1 л. чистый).  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 66. 1781 г.  

Тестамент, или духовная покойного астраханского губернатора Василия Никитича 

Татищева сыну его Евграфу Васильевичу Татищеву.  

Скоропись. 

Переплет в папке, ХVIII в. 

4°.  

41 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 67.  

Хронограф.  
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Скоропись разных рук последней четверти ХVII в.  

В папке, ХVIII в.  

4°.  

180 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 68.  

Сказание Авраамия Палицына о Смутном времени и осаде Троице-Сергиева монастыря, 

79 глав. 

Скоропись середины ХVII в.  

Переплет в мягкой коже, XVIII в. Передний край кожи оборван.  

4°.  

304 л. (и 2 л. чистые).  

Первые 6 глав напечатаны в Русской исторической библиотеке (Т. XIII), во втором 

издании напечатан весь текст «в окончательной редакции», но с иного списка.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 69.  

Масонская символика чисел с заглавием «Выписки о числах».  

Скоропись последней четверти ХVIII в.  

В папке, ХVIII в. 

4°.  

14 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 70.  

Сборник:  

1) Летописная запись о бывшем во Пскове необычайном граде с громом;  

2) Землетрясение в Италии. Оглавление книги Киево-Печерского патерика;  

3) Сказание о Петре и Февронии Муромских;  

4) Отрывок из жития Евстафия Стратилата;  

5) Житие Нифонта;  

6) Минея служебная, январь без начала (нового стиля 1-го числа). 

Скоропись и полуустав ХVI в. разных рук и скоропись XVII в. (Л.1-15, 20-28).  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVII в. Застежки утрачены. 

4°.  

350 л. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 71.  

Сборник житий:  

Иоанна Богослова, Бориса и Глеба (лицевые);  

«Успение» великого князя Александра Ярославича Невского;  

«Книга избранные словеса от божественных писаний и святых отец».  

Полуустав конца XV (?) — ХVI в.  

Переплет в досках, покрытых гладкой кожей, XIX в.  

4°.  

247 л. (и 2 л. чистые). 

Фототипическое воспроизводство рукописи см.: Лихачев Н.П. Лицевое житие святых 

благоверных князей русских Бориса и Глеба. СПб., 1907.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 72.  

Сборник:  

1) Житие Григория Омиритского и его прения с Ерваном, переведено с греческого 

«преподобным отцем Анисием»; 

2) Златоуст. 34 слова.  
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Западнорусская скоропись ХVII в.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, XVII в. Застежки утрачены, корешок 

порван.  

4°.  

334 л. (и 1 л. чистый).  

Конец сборника, вероятно, был удален из переплета.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 73. 1775-1805 гг.  

Сборник слов и речей. Упражнения студентов и учителей Тверской духовной семинарии 

за 1775-1805 гг. 

Скоропись разных рук с отметками учителей на студенческих сочинениях.  

Переплет в папке, кожаный корешок, начало XIX в.  

4°.  

113 л. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 74.  

Сборник:  

1) Беседы Козьмы, пресвитера болгарского, против богумилов;  

2) Фотия, патриарха Константина града, слово на еретики;  

3) История о семи мудрецах;  

4) История об Илье Муромце и Соловье разбойнике;  

5) История о Бове Королевиче. 

Скоропись разных рук начала и второй половины ХVIII в.  

Переплет в папке, ХVIII в. 

4°.  

130 л. 

На листах 116-130 снизу утраты текста. На листе 54 об. заметка о «Просветителе» Иосифа 

Волоколамского.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 75.  

Сборник:  

1) Толкование на Апокалипсис Андрея архиепископа Кесарии Каппадокийские;  

2) Слова Иоанна Златоустого о крещении, вочеловечении господни и распятии;  

3) Житие Антония Римлянина;  

4) Устав скитский, главы 29, 30, 31 и 32;  

5) Мучение Христофора;  

6) Отрывок из книги Андрея Цареградского;  

7) Отрывок из Хронографа.  

Полуустав и скоропись разных рук последней четверти ХVII в.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, XIX в.  

 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 76.  

1698 г.  

Сборник:  

1) Слово о лоси матерне, изречения – «двоестрочие»; 

2) Житие Езопа Фригийского;  

3) Плач юноши; 

4) Страсти Христовы;  

5) Извлечение из летописца;  

6) Луцидариус – вопросы ученика и ответы учителя;  

7) Учение о тайне покаяния.  
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Скоропись, близкая к полууставу.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, конец ХVII в. Передняя крышка утрачена, 

корешок порван, застежки оторваны.  

8°.  

292 л. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 77.  

3 купчие Никиты Тарасова Сергеева на речку Кылтовку Половницкую и «землицу на 

Кошецком лугу 7065-7073» (1556-1564). 

Столбец на 3 сст. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 78.  

Сборник.  

1) Краткие сведения о русских князьях и царях от Рюрика до Елизаветы Петровны;  

2) Копии указов 1716-1734 и 1736 гг.  

Скоропись первой половины ХVIII в.  

В папке. 

F°.  

12 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 79.  

Синодик. 

Полуустав последней четверти ХVII в. с записью имен ХVIII в 

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVIII в. 

4°.  

30 л. (и 1 л. чистый).  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 80.  

Сборник:  

1) Сказание Авраамия Палицына о Смутном времени и осаде Троице-Сергиева монастыря, 

78 глав;  

2) Александрия;  

3) Повесть о Динаре, дочери иверского царя Александра;  

4) О пророках и еллинских мудрецах;  

5) Книга глаголемая козмография, написана премудрыми философы;  

6) Житие Никиты Переяславского. 

Скоропись второй половины ХVII в.  

Переплет в папке, кожаный корешок с надписью на наклейке «Гранограв», ХVIII в. 

4°.  

427 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 81.  

Сборник:  

1) Медицинские сведения о деторождении и эпидемических болезнях; 

2) Духовное завещание В.Н. Татищева своему сыну;  

3) Пословицы, «расположенные в алфавитном порядке»;  

4) Слово об алчных и добрых женах;  

5) Реестры животных, растений, рек и озep;  

6) Жарты и фатеции польские, списанные в 1743 г.;  

7) Русско-персидский словарь;  

8) Шуточный артикул и шуточное «донесение Глуховской канцелярии».  

Скоропись и полуустав первой половины XVIII в.  
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Переплет в досках, покрытых тисненой по борту кожей, XVIII в. Застежки утрачены.  

4°.  

250 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 82.  

Сборник, заключающий в себе Ветхий и Новый завет, жития Феодосия Печерского, 

Феодора освещенного, Зосимы Соловецкого, Марии Египетской, Марка «Фраческого»,  

Василия Нового, Николая чудотворца и других, слова и поучения, извлеченные из 

Летописца и Хронографа, Пасхалия.  

Скоропись разных рук середины XVIII в. (Л. 444-447 – печатные).  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVIII в. Застежки утрачены.  

4°.  

608 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 83.  

Сборник:  

1) Повесть («посыльная грамотка») о белом клобуке, без начала (неполные первые два 

листа);  

2) Шестоднев с пятью лицевыми изображениями, нет конца третьего дня и последующих.  

Полуустав конца XVII в.  

Переплет в папке, покрытой тисненой кожей, XVII в.  

4°.  

77 л. (и 5 л. чистые).  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 84.  

Полемическое сочинение: вопросы православного со ссылкою на «архипастыря Стефана 

Рязанского» (Яворского, Л. 11 об.) и ответы старообрядца об антихристе, церкви и 

священстве. 

Скоропись первой половины ХVIII в.  

Переплета нет.  

4°.  

62 л.  

Начала и конца нет (есть с конца 5-го ответа и до начала 16-го ответа).  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 85.  

Луцидариус с заглавием: выписано из книги глаголемые Лусмидорис или Пресвятитель, 

сиречь Златы[й] бисер. 

Скоропись середины ХVIII в.  

Без переплета.  

4°.  

48 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 86.  

После 1732 г.  

Сборник:  

1) Компания машкарада в Санкт-Питербурхе 1723 году, началася августа 30 дня, 

кончилася сентября 6 дня;  

2) Апология во утоление печали человека сущаго в беде, гонении и озлоблении вкратце 

сложенная, в друкарне монастыря святого Троицкого Ильинского черниговского, издадеся 

року 1716. Списана с печатного в С.Петербурге в 1732 г.  

Скоропись.  

Переплет в папке, кожаный корешок, ХVIII в.  
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4°.  

54 л. 

Запись ХVIII в.: Измайловского поручика Михаила Сабурова. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 87.  

1782 г.  

Oratio in Schola Cathedrali AD XXV jan. DCCLXXXII (25 января 1782 г.).  

Латинский язык.  

Скоропись.  

4°.  

6 л. (и 2 л. чистые).  

Без переплета. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 88.  

1823 г.  

Чудесные исцеления, последовавшие при образе божией матери, написанном на стене в 

церкви «Происхождения честных древ», что под колокольней в Ярославском 

архиерейском доме.  

Полуустав.  

В папке. 

4°.  

10 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 89.  

Письмо почетного опекуна Матвея Штер к некоторым кандидаткам Московского 

воспитательного дома по выпуску их оттуда в 1835 году.  

Литография.  

В папке.  

4°.  

23 стр., 1 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 90.  

«Ерминия». Разъяснение иконописного художества.  

Болгарский язык.  

Скоропись первой четверти XIX в.  

В папке.  

4°.  

49 л.  

Описание рукописи см.: статья Мошина в Археографическом ежегоднике за 1973 г. (С. 

205. №22).  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 91.  

Календарь церковного пения, составленный на основании Большого Церковного устава. 

Полуустав первой половины XIX в.  

Без переплета.  

4°.  

29 л.  

С апреля по август имена святых не вписаны.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 92.  
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Книга Летописец великие земли Российские великого словенского языка отколе и в кои 

лета начаша быти великие князи и цари и когда крещение прият Русская земля. От Ноя до 

1654 г. 

Скоропись середины ХVIII в.  

Переплет в папке, ХVIII в. 

4°.  

205 л. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 93.  

Сказание о Казанском царстве.  

Скоропись середины ХVIII в.  

Переплет в папке, начало XIX в.  

4°. 

70 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 94.  

Сборник:  

1) Служба, житие и похвала Кириллу Белозерскому; 

2) Послание Ивана Грозного в Кириллов монастырь игумену Козме с братиею;  

3) Житие Паисия Великого, списано Иоанном Коловом. 

Полуустав последней четверти ХVII в.  

Переплет в досках, покрытых кожей с тисненым бордюром, XIX в. 

4°.  

204 л.  

На листе 104 об. вкладная запись 1724 г. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 95.  

Патерик Печерский, начинается словом о создании церкви, разделен на 24 главы. 

Пoлуустав ХVI в., Л. 317-349 — ХVIII в.  

Переплет в досках, покрытых плюшем, XIX в.  

4°.  

349 л. 

Неправильно переплетено: между Л. 14 и 15 должны быть Л.77-86, есть пропуски.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 96.  

Степенная книга, степени 13, 14 и 15-я, начинается с князя Василия Дмитриевича и 

оканчивается 1566 г. 

Скоропись второй половины ХVII в.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVII в. Одна застежка утрачена.  

4°.  

457 и 1 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 97.  

Евангелие-тетр с заставками в виде плетений, исполненными красками без золота. 

Полуустав ХVI в.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, XIX в. Одна застежка обломана.  

4°.  

280 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 98.  

Синодик церкви Покрова Богородицы, что за Окою. 

Полуустав 1699 г. и поздние записи имен умерших.  
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Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVII в. Застежки утрачены.  

4°.  

80, 81 л. (и 185 чистых листов).  

Начала нет. Есть вкладная запись.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 99.  

Сборник:  

1) Просветитель Иосифа Волоцкого;  

2) Слова о превышнем существе и о Божием сотворении;  

3) Поучение о троичном пении.  

Полуустав и скоропись начала ХVII в.  

Переплет в досках, покрытых гладкой кожей, ХVII в. Задняя доска утрачена. 

4°.  

272 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 100.  

Апостол-апракос. «Деяния святых апостол, списана святым апостолом и евангелистом 

Лукою» и послания. Со многими заставками, исполненными красками и золотом. 

Полуустав начала ХVI в.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVII в. Корешок и застежки XIX в.  

4°.  

344 л. 

Заставка на Л.106 вырезана. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 101.  

Житие великого князя Довмонта, нареченного в крещении Тимофеем, Псковского 

чудотворца (Распространенная редакция). 

Полуустав начала ХVII в.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVII в. Застежки утрачены. 

4°.  

61 л. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 102.  

История о Казанском царстве.  

Скоропись последней четверти ХVIII в.  

Переплет в папке, покрытой кожей с едва заметным тиснением, ХVIII в. Передняя крышка 

утрачена.  

4°.  

78 л. 

Второй главы нет. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 103.  

Сборник историко-богословских статей:  

1) Поучения на библейские темы (без начала);  

2) Приговор по делу новгородского архиепископа Феодосия 1725 г.;  

3) Летописные заметки;  

4) Копия указов 1724 г. о форме суда;  

5) Слово Иоанна Златоустого о ленивых;  

6) Сказание о 12 добрых друзех;  

7) Сказание о мучении астраханского митрополита Иосифа;  

8) Повесть о благовещении;  

9) Повесть о пастуховой дочери;  
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10) Сказание об иверской царице Динарее;  

11) Хождение в Иерусалим Трифона Коробейникова;  

12) Летописные заметки с 1591 г. и об избрании на царство Бориса Годунова, о Смутном 

времени и о самозванцах;  

13) Сказание о зачатии Царяграда;  

14) Повесть о семи мудрецах. 

Полуустав и скоропись разных рук первой четверти ХVIII в.  

Без переплета. 

4°.  

324 л.  

Начала и конца нет.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 104. 1709 г.  

Службы (Параклис) святой Троице, архангелу Гавриилу, Иоанну Крестителю, 

великомученику Георгию, Николаю Чудотворцу, преподобной Параскеве и Богородице. 

Полуустав.  

Переплет в папке, покрытой тисненой кожей, ХVIII в.  

8°.  

102 л.  

В конце запись на румынском языке. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 105.  

Сборник:  

1) Канонник (Л. 4–146);  

2) Выписка из книги премудрого Сираха, главы 3 (без начала) — 6 (без конца, Л.147-165);  

3) Толкование церковной службы Иоанна Златоустого (без начала, Л.166-238);  

4) Листок из Пасхалии.  

Полуустав разных рук ХVI в. (Л.1-146) и начала ХVII в. 

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, XIX в. Медные части застежек утрачены. 

По листам – записи, ранняя и в конце рукописи — 1625 г. 

238 л. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 106.  

Канонник. «Каноны Богородичны на восемь гласов».  

Полуустав конца ХVI в.  

Переплет в досках – «затыль», ХVI в. «Копия новая».  

8°.  

394 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 107.  

Сборник слов, житий, поучений, извлечения из творений отцев церкви и статья о начале 

русской грамоты (л.130 об.). 

Полуустав и скоропись начала ХVII в. с вставками ХVIII-ХIХ в.  

Переплет в досках, покрытых кожей с едва заметным тиснением. Единственная застежка 

утрачена. 

8°.  

299 л. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 108.  

Сборник:  

1) Слова Исаака Сирина, 91 слово;  
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2) Слова, поучения и беседы Илариона Киевского, отца Зосимы (списаны его учеником 

Калистом);  

3) От правил святых апостол;  

4) Устав скитского жития;  

5) От правил, преданий и поучений святых Никейсксго, Василия Великого, Федора и 

других;  

6) Таблицы на Пасхалии (2 л.).  

Полуустав разных рук последней четверти ХV в. (таблицы Пасхалий — ХVIII в.).  

Переплет в досках, покрытых гладкой кожей, XVIII в. Одна застежка оторвана.  

 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 109.  

Лествица божественного всхода, творение Иоанна Лествичника, игумена Синайской горы. 

Полуустав, в начале скорописный, разных рук, последняя четверть ХV в.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVII в., с поздней реставрацией. 

4°.  

254 л. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 110.  

Etat actuel des affaires generalles concernant les finances du royaume de France.  

Рукопись на французском языке второй половины ХVIII в.  

Переплет в папке, покрытой гладкой кожей, ХVIII в. 

4°.  

3 л. и 149 стр. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 111.  

Триодь цветная.  

Полуустав первой четверти ХVI в.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVII в. Застежки утрачены.  

4°.  

327 л.  

Вкладная запись 1545 г. владыки Пермского и Вологодского Алексея.  

Филиграни: рукавица и голова быка.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 112.  

Лествица божественного всхода, творение Иоанна Лествичника, игумена Синайской горы, 

с 2 заставками, выполненными красками.  

Полуустав двух рук, ХV в.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVI в. Застежки поздние. 

4°.  

305 л. (и 2 л.).  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 113.  

Триодь цветная.  

Полуустав двух рук середины ХVI в.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVII в. Застежки утрачены.  

4°.  

549 л.  

Конца нет. На л. 1 вкладная запись 1570 г.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 114.  

1554–1557 гг.  
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Сборник житий святых:  

Иоанна Дамаскина, Саввы Освященного, Антония Великого, Макария Египетского, 

Евфимия Великого, Ксенофонта и дружины его,  

о перенесении мощей Иоанна Златоустого,  

похвала трем святителям,  

мучения святого Власия,  

жития: преподобного Мартина; Пахомия Великого; Ануфрия и Петра Афонских; 

Афанасия Афонского и Марии Египетской.  

Полуустав второй половины XVI в.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, первая четверть XIX в. Застежки оторваны.  

4°.  

387 л.  

Запись: «Книга глаголема соборник, списана при игумене Корнилье» (Корнилий был в 

Ферапонтовом монастыре в 1554–1557 гг.).  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 115.  

Хронограф, «сиречь Летописец». Оканчивается статьею «Лето 6712. Сказание 

цареградское». Русская часть кончается 1558 г., записью об отпуске воевод «на ливийскую 

землю».  

Полуустав первой четверти ХVII в.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVII в., с поздним корешком. 

4°.  

432 л. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 116.  

Служба иконе Богородицы «Всех скорбящих радость» и сказание о чудесах, бывших 

перед этой иконой в 1687 г. 

Скоропись первой четверти XIX в.  

В папке.  

4°.  

24 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 117.  

История о Петре Великом и о стрелецком бунте, составленная в летописной форме.  

Скоропись разных рук второй половины ХVIII в.  

Без переплета. 

4°.  

59 л. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 118.  

Цветник. Извлечения из творений отцев церкви, книги Иисуса, сына Сирахова, летописца, 

о различных «знамениях» и событиях, и пролога.  

Скоропись середины ХVII в.  

Переплет в досках, покрытых гладкой кожей, начала ХVIII в. 

4°.  

266 л.  

На л. 247-249 – статья на греческом языке. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 119.  

1745 г.  

Служба архидиакону Стефану с указанием авторов, составлявших песнопения.  

Полуустав.  
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Переплет в папке, покрытой тисненой кожей, ХVIII в. Одна репейная завязка оторвана. 4°.  

48 л. (и 4 л. чистые).  

В конце запись о принадлежности рукописи лейтенанту флота «маеорского ранга» 

Степану Воиновичу Муравьеву, 1745 г. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 120.  

Зерцало богословия.  

Южнорусская скоропись последней четверти ХVII в.  

Переплет в папке, покрытой крашениной, XIX в.  

4°.  

61 л. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 121.  

Летописец русский, начинается (Л. 41) описанием народов: сармат, роксолан и славян, 

оканчивается княжением Владимира Мономаха3.  

Скоропись первой четверти XVIII в.  

Переплет в папке с кожаным корешком, покрыт коленкором, XIX в.  

4°. 

82 л.  

Листы при переплете перепутаны.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 122.  

Торжественник. «Соборник» слов, поучений и житий святых, всего 39 глав. 

Полуустав середины ХVI в. с дополнением в начале и конце XVIII–ХIХ в.  

Переплет в досках, покрытых кожей, ХVII в., корешок ХIХ в. 

4°.  

395 л. 

В конце запись: «Лета 7100 перваго октября в 25 день сию книгу соборник приложил в 

дом великому чюдотворцу Никола Петр Ларионов сын государев огородник по дети своих 

родителей». Начала Л.1 нет.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 123.  

«Хождение Трифона Коробейникова (второе) в Царьград и Палестину.  

Полуустав конца ХVI в.  

От переплета – «затыль» — сохранилась половина задней доски ХVI в. 

4°.  

30 л.  

Начала и конца рукописи нет. Первый сохранившийся лист оторван наполовину.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 124.  

Шестоднев – книга, содержащая воскресные всех 8 гласов с воспоследованиями для 

шести седмичных дней. 

Полуустав второй половины ХVI в.  

Переплет в досках, покрытых кожей с едва заметным тиснением, конец ХVI в. Жуки и 

застежки утрачены, корешок порван.  

4°.  

330 л. (л.326-330 — приписка XVIII в.). 

С вкладной записью 1572-1581 гг. 

  

Колл. 238. Оп. 1. Д. 125.  

                                                 
3 Приписка: Синопсис И. Гизеля.  
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Акафист великомученице Екатерине.  

Поморский полуустав последней четверти XIX в.  

Без переплета. 

4°.  

16 л. 

Принадлежал Екатерине Михайловне Рахманиновой.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 126.  

Минея служебная, июнь месяц.  

Полуустав первой четверти ХV в. (около 1420 г.).  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVII в. 

4°.  

247 л.  

В конце запись: «А сия книга списана бысть повелением архимандрита Харитона (не 

Юрьева ли монастыря?), а писал инок Василий холоп треи…».  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 127.  

«Богородичник». Каноны молебные святой Богородице, на 8 гласов.  

Полуустав начала ХVI в.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей с медными жуками (два утрачены), ХVI в. 

Одна застежка оторвана.  

4°.  

204 л.  

Есть запись Н.П. Лихачева о приобретении рукописи и о датировке ее.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 128.  

Псалтирь малая — учебная.  

Полуустав середины ХVI в. (Л. 139-142 — ХVIII в.).  

Переплет в досках, покрытых кожей с едва заметным тиснением, ХVII в. Одна застежка 

утрачена. 

8°.  

212 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 129.  

Евангелие-апракос с художественными заставками.  

Полуустав начала ХVI в.  

Без переплета.  

4°.  

312 л.  

Начала нет. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 130.  

Слова: Иоанна Дамаскина на благовещение (глава 39) и Ефремена Сирина о прекрасном 

Иосифе (глава 2).  

Полуустав второй половины ХVI в.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, XIX в.  

4°.  

82 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 131.  

Торжественник, составленный из круга триодного и месяцесловного.  

Полуустав равных рук XV (Л.1-66) – второй половины ХVI в.  
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Переплет в досках, покрытых гладкой кожей, ХVII в., корешок XIX в. 

4°.  

183 л. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 132.  

Службы и жития избранных русских святых: Леонтия Ростовского; Алексея и Петра 

митрополитов Московских и всея России.  

Полуустав конца ХV в.  

Переплет в папке ХVIII в.  

4°.  

80 л. 

Начала и конца нет. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 133.  

Минея служебная, месяц октябрь.  

Полуустав конца ХVI в.  

Переплет в досках – «затыль», ХVI в.  

4°.  

309 л.  

В конце, на приклеенном к доске листе, запись писца рукописи Иосифа Федотова сына 

Каргопольца.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 134. 1825 г.  

Речи священника и «кавалера» Иоанна Гаврилова, произнесенные 12 декабря 1825 г. на 

панихиде по Александру I и 14 декабря — по случаю применения присяги Николаю I. 

Скоропись первой четверти ХIХ в.  

В обложке. 

8°.  

6 л. (и 2 л. чистые).  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 135.  

«Евангелие-апракос во святую великую неделю Пасхи». 

Полуустав первой четверти ХVI в.  

Переплет в досках, покрытых розоватым плюшем, XIX в. (подражание ХVI в.).  

4°.  

377 л.  

С вкладной записью 1548 г. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 136.  

1855 г. 

Подлинник иконописный с двумя заставками.  

Полуустав.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, XIX в.  

8°. 

С записью писца, «мастера» Ермила Яковлева Краснова, 1855 г.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 137.  

Хронограф с русской летописью, оканчивается статьей о приводе на Московское 

государство Лжедмитрия (1605 г., июня 20).  

Полуустав двух рук начала ХVIII в.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, XIX в. 

4°.  
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129 л. 

Начала и конца нет.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 138.  

Апостол-апракос.  

Полуустав второй половины ХVI в.  

Без переплета, в обложке ХVIII в.  

4°.  

285 л. 

Начала и конца нет. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 139.  

Торжественник — сборник житий и слов, выписанных из Минеи-четьи, жития Андрея 

Юродивого и творений отцов церкви (начинается повестью об иконе Грузинской Божьей 

Матери с изображением иконы).  

Полуустав начала ХVIII в.  

Переплет в папке, покрытой коленкором, XIX в.  

4°.  

236 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 140.  

Сборник житий:  

великомученицы Екатерины; Кирика и Улиты; Петра и Февронии Муромских;  

Извлечения из книг:  

Зерцала великого, Требника и других (беседа трех святителей).  

Полуустав и скоропись разных рук ХVII–ХVIII в.  

Переплет в папке, покрытой гладкой кожей, ХVIII в.  

4°.  

289 л. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 141.  

Триодь цветная.  

Полуустав второй половины ХVI в. 

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХIХ в.  

4°.  

236 л.  

На л. 236 об. — вкладная запись 1588 г.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 142.  

Минея праздничная (Анфологион), разделенная на 32 главы, службы расположены не в 

обычном календарном порядке. 

Полуустав, местами скорописный, разных рук второй половины ХVI в.  

Переплет в досках, покрытых кожей с едва заметным тиснением, ХVII в. Задняя крышка 

утрачена; сохранилась передняя доска с частью кожи.  

4°.  

334 л. 

Начала и конца нет.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 143.  

Иконописный подлинник с наставлением, как писать стенное письмо, иконописца 

Алексея Иванова Демидова.  

Полуустав с приписками скорописью последней четверти ХVII в.  
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Переплет в папке, покрытой кожей с едва заметным тиснением, ХVII в. На задней крышке 

сохранились 3 медные жука. Застежки утрачены. 

8°. 

117 л. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 144.  

1804–1809 гг.  

Журнал путешествия и «других замечаний» графа Андрея Безбородко. Часть I. 1804-1809 

гг. 

Рукопись.  

Русский и французский языки.  

4°.  

88 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 145.  

Помянник рода Григорья Логинова Якимова с Усть-Выми. 

Скоропись конца ХVII в. с поздними приписками.  

Переплет в досках, покрытых гладкой кожей, ХVII в. 

32°.  

5 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 146.  

«Выписано из розрядной книги о походах и протчем, кроме свадеб», 1279–1620 гг., с 

алфавитным указателем имен личных и названиями погостов Вотской пятины с 

указанием, где кто испомещен. 

Скоропись середины ХVIII в.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей с императорским гербом, XVIII в. Застежки 

утрачены.  

F°. 

322 л. (и 2 л. чистых).  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 147.  

Сборник:  

1) Устав церковного пения лавры Саввы Освященного с главизнами недоведомыми 

Уставу иеромонаха Марка, списанный священником Федором Григорьевым Гриневским с 

Устава «из переводу великого монастыря Киевского Печерского» в 1600 г.  

Полуустав.  

242 л. 

2) Книга боговдохновена собрана и списана от многих и различных божественных книг 

Ветхого и Нового Завета Никоном Черногорцем.  

(Печатная — Острог, 1640 г.).  

Переплет в досках, покрытых кожей с едва заметным тиснением, с медными жуками, ХVII 

в. 

F°. 

94 л. 

242 и 94 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 148.  

1580 г.  

Евангелие-тетр (четвероевангелие), писал «многогрешный раб Антипка Григорьев» в 1580 

г., августа 18. 

Полуустав.  
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Переплет в досках, покрытых крашениной, ХVI в.  

F°. 

275 л. 

На последнем, наполовину оторванном, листе запись писца.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 149.  

Исаак Сирин «с предисловием» об издании печатию еллинографическим языком книги 

преподобного отца нашего Исаака Сирина» иеромонаха (позднее архиепископа 

астраханского) Никифора Феотоки. 

Полуустав (предисловие) и скоропись черновая с поправками конца ХVIII в.  

Без переплета. 

4°.  

110 л.  

Конца нет.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 150.  

Сборник житий: великомученицы Екатерины; Алексея, человека Божия; извлечений из 

сборника большого Слов и поучений; Кормчей книги и книги о мессии правдивом.  

Некоторые статьи списаны с печатных издании.  

Полуустав и скоропись ХVIII–XIX в.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, XIX в. 

8°.  

212 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 151.  

Месяцеслов или Святцы, озаглавлены: «Исследование церковного пения и вседетного 

собрания» с Пасхалией и извлечением из Устава большого.  

Полуустав конца ХVII в.  

Переплет в досках, покрытых кожей с едва заветным тиснением, ХVII в. Застежки 

утрачены. 

16°.  

145 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 152.  

Житие Варлаама и царевича индийского Иоасафа, озаглавленное: Сие писание 

душеполезное от внутреняя Ефиопьския страны, глаголемыя Индия в град честный 

принесено Иоанном мнихом, мужем честным и добродетельным, в нем же житие Варлама 

и Иоасафа. 

Полуустав ХV в.  

Переплет в папке, XIX в. 

16°.  

336 л.  

Конца нет. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 153.  

Цветослов. Извлечения из творений отцов церкви, Хронографа, русских летописцев и 

деяний апостольских.  

Полуустав первой половины ХVII в. с поздними приписками скорописью.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, XIX в. 

8°.  

289 л. 

Начала и конца нет. 
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Колл. 238. Оп. 1. Д. 154.  

1606 г.  

Минея общая.  

Полуустав.  

Переплет в досках, покрытых кожей с едва заметным тиснением, ХVII в., с поздней 

поправкой.  

4°.  

562 л. 

На последнем листе запись писца рукописи Гриши Гаврилова, начавшего писать Минею 

20 января и кончившего 26 июня 1606 г. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 155.  

Лествица Иоанна, игумена Синайские горы, нареченного схоластика, и его житие, 

написанное иноком раифским Даниилом.  

Полуустав ХVI в.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, XIX в. 

4°.  

352 л. (и 1 л. чистый).  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 156.  

Минея служебная, декабрь месяц. 

Полуустав середины ХVI в.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей с одной застежкой, ХVI в. Жуки утрачены. 

4°.  

322 л.  

Начала и конца нет.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 157.  

Сборник:  

1) Иконописный подлинник;  

2) Канонник. Каноны: отца Христофора, «певаем на всех святых праздники», Николе 

чудотворцу, творение Феофана и служба Макарию Желтоводскому.  

Мелкий полуустав начала XVII в. со скорописными приписками XVIII в.  

Без переплета.  

8°. 

142 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 158.  

Молитвослов, содержащий в себе молитвословия общественного богослужения: тропари, 

кондаки, стрихиры, каноны и полунощницу с вписанным памятником рода Никольского 

попа Стефана Михалицына (Л. 124–133) и правило от осквернения во сне.  

Полуустав середины ХVII в.  

Переплет в досках, «затыль» ХVII в., подражание XVI в.  

16°.  

184 л.  

Начала и конца нет.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 159.  

Иконописный подлинник с рецептами составления красок, стенного письма и таблицами 

из Пасхалии.  
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Переплет в досках, покрытых кожей с едва заметным тиснением, ХVII в. Одна застежка 

утрачена. 

Скоропись (Л.111 – полуустав) второй половины ХVII в.  

8°.  

123 л. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 160.  

Торжественник круга месяцесловного, заключающий в себе: житие Алексея человека 

божия, Послание к царю Феофилу об иконах; слово Ефрема Сирина об Иосифе 

Прекрасном; Повесть об иконе Одигитрии-Тихвинской; Жития Стефана Пермского, 

Иоанна и Прокопия юродивых; Повесть о принесение ризы Иисуса Христа из Персии в 

Москву; Слово о явлении иконы божьей матери «Цысарской»; Слово о чудесах и явлении 

иконы божьей матери Одигитрии; Слово похвальное пророку Илие; Житие Артемия  

Веркольского.  

Полуустав в начале и с Л.13 четкая скоропись первой четверти ХVII в.  

Без переплета.  

4°. 

571 л.  

Нет конца. 

Приложена копия – рукопись конца XIX в., F°. 129 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 161.  

Торжественник круга месяцесловного, озаглавленный «Соборник»: «Книга глаголемая 

собрание святых рускыих жития и Патерик».  

Жития:  

Людмилы, бабки святого Вячеслава;  

Сергия Радонежского;  

Никона Радонежского;  

Слово о житии Стефана, архиепископа Сурожского;  

Петра митрополита Киевского и Алексея,  

Стефана Пермского;  

Исидора – Твердислава юродивого;  

Леонтия епископа Ростовского;  

Никиты столпника Переяславского;  

Кирилла Белозерского;  

«Варяга» и сына его Иоанна Киевских;  

Бориса и Глеба (Л.438-449);  

чудо богородицы, избавившей от нашествия Темир Аксака.  

Полуустав первой четверти XVI в.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVII в. Застежки утрачены.  

460 л.  

4°.  

Начала и конца нет. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 162.  

Сборник:  

служба Димитрию;  

служба и житие Иоасафа Спасо-Каменского;  

Житие Алексея человека Божия;  

служба Василию Исповеднику;  

Житие и похвальное слово преподобному Дионисию Глушицкому;  

Служба и житие преподобного Александра Кушского.  
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Полуустав и скоропись середины XVII в.  

Переплет в досках, покрытых кожей, ХVII в. Застежки утрачены.  

4°. 

172 л.  

Начала и конца нет.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 163.  

Известие о рождении, воспитании и житии святейшего Никона патриарха, составленное 

его клириком Шушериным.  

Полуустав начала ХVIII в.  

Переплет в досках, покрытых тисненой с золочением кожей, XIX в. Застежки оторваны.  

4°.  

208 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 164.  

Сборник старообрядческих сочинений:  

поучения,  

повесть о страдании и о смерти Иоанна Устьвольского Каргопольского;  

повесть о Выговской пустыне и слово воспоминательно о ней же;  

беседа увещательная к хранящим древне-отеческое православие христианом;  

слово совещательное на возглашение некоего мужа;  

о Леонтии «Обонежской славе»;  

беседословие некоторых любопытных братий и другое.  

Полуустав и скоропись середины ХVIII в.  

Переплет в папке, покрытой парусиной, ХVIII в. 

4°.  

129 л. (и 1 л. чистый).  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 165.  

1473 г.  

Сборник:  

Житие Иоанна Богослова (Л. 1–123);  

«Андрея архиепископа Касария Каппадокийские сказание апокалипсис святого апостола и 

евангелиста Ивана Фелога»;  

Толкования евангельские (Л. 312). 

Полуустав разного образца.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, XIX в.  

386 л.  

4°.  

На Л.386 запись писца Ермолы, писавшего книгу 1473 г., октября 20. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 166.  

Устав церковный, вторая половина (тетради 57–103), c миротворным крyгoм.  

Скоропись середины ХVI в.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, XIX в.  

4°.  

369 л.  

По листам и в конце вкладная запись 1595 г., июня 2.  

Первой половины нет. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 167.  

Псалтирь малая, учебная. 
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Полуустав середины XV в. с приписанными листами XIX в. (Л. 1-27, 121, 172-183).  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, XIX в.  

4°.  

183 л.  

На Л.1б4 об. — 165 вкладная запись 1574 г., октября 2. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 168.  

1828 г.  

Выписки из Histoire de l’anarchie de Pologne et du demendrement de sette republique par Ch. 

Rulhiere. Paris, 1807.  

Без переплета.  

4°.  

7 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 169.  

1828 г.  

Выписки из Oeures completes de M. de Voltaire , tome XVIII, aux Deux-poutes, 1791. Siecl de 

Louis XIV, tome I.  

Современные владетели: папы, султаны, императоры Германии, короли Испанские, 

Португальские, Английские, Польские, Датские, Шведские.  

Без переплета.  

4°.  

6 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 170.  

Отрывки из «Персидских писем» (Монтескьё) Узбека к Реди в Венеции, к А***, Рика к 

Узбеку, Рика и Узбека к Иббену.  

Тетрадь 2 и 3, 1713–1714 гг. 

Рукопись начала XIX в.  

Без переплета.  

4°.  

13 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 171.  

1817 г., сентября 24. 

Собрание разных песен. Тетрадь подполковницы Андреевой, всего 32 песни. Начинается: 

«Минуты счастья промчались».  

Рукопись начала XIX в.  

Без переплета.  

4°.  

17 л. 

Синяя бумага.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 172.  

Песни, собранные Павлом Петровым, всего 36 песен. Начинается: «Полно льстица мне 

слезами».  

Рукопись начала XIX в.  

Бeз переплета.  

4°.  

30 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 173.  
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1818 г.  

Песни, сочиненные господином Павлом П[етровым] 1818-го года в Москве. Начинается: 

«Я с тоскою прибегаю, мила пеночка, к тебе».  

Рукопись.  

Без переплета. 

4°.  

20 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 174.  

Евангелие-тетр (четвероевангелие) с предисловием Феофилакта, архиепископа 

болгарского, к евангелию от Матфея.  

Полуустав двух рук второй половины ХVI в. Книга дописана иереем Денисом Ивановым 

Петровским попом в 1578 г.  

Переплет в досках, покрытых малиновым бархатом, XIX в.  

4°.  

По листам продажная запись 1577 г., июля 18.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 175.  

Часословец, имеяй нощную и дневную службу по уставу иже во Иерусалиме святой 

Лавры преподобного Саввы (Освященного).  

Полуустав середины ХVIII в.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVIII в. Застежки оторваны.  

8°.  

565 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 176.  

1606 г.  

Минея Праздничная (Анфологий, Трефологий) и извлечения из Устава церковных служб 

и главы Марковы о праздниках. 

Полуустав.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, начало ХVII в. Застежки утрачены. 

4°.  

377 л. 

В конце запись 1606 г. писца черного попа Макарья. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 177.  

Сборник ораций и поздравлений и решений арифметических задач на южно-русском и 

польском языках.  

Скоропись южно-русского письма с 4 гравированными гербами Литвы и Польши, ХVII в. 

Переплет в папке, покрытой кожей с едва заметным тиснением ХVII в.  

4°.  

46 л. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 178.  

Страсти Христовы: «Во святый великий пяток о вольном страдании господа бога и спаса 

нашего Иисуса Христа, како волею свою страсть восприял». С весьма плохими лицевыми 

изображениями. 

Полуустав конца ХVIII в.  

Переплет в папке, покрытой гладкой кожей, ХVIII в. 

4°.  

84 л. 
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Колл. 238. Оп. 1. Д. 179.  

Акафист святой Троице. 

Полуустав начала ХVIII в.  

Без переплета.  

4°.  

19 л.  

Начала и конца нет. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 180.  

Лист из русской летописи с записями: января 18; 6875 г., марта 20 и июля 23; 6876 г. 

апреля 11.  

Полуустав середины ХVI в.  

4°.  

1 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 181. 1697 г.  

Сказание о явлении и чудесах Толгской иконы Богородицы 

Полуустав и скоропись (Л.63 об. – 67).  

Переплет в папке, покрытой кожей с едва заметным тиснением, ХVII в. 

4°.  

57 л. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 182.  

Сборник богословских и философских статей: феология вкратце по вопросу и ответу и 

писательных сомнений разрешения Григория Богослова и Василия Великого; Диалектика 

Аристотелева; Афанасия, архиепископа александрийского, вопрошения некая о божестве 

и о воплощении сына божия; Иоанна Дамаскина о христовых двух волях и действах, книга 

5-я; слова на праздники: Рождества Христова; Азбуковник; Соборное постановление 7-го 

вселенского собора; Нтала Иоанна, глава 11; книга Феодора Авукара, епископа 

Карийского, против еретиков. 

Полуустав и скоропись (в основном) середины ХVII в.  

Переплет — мягкая кожа, конвертом. 

4°.  

534 л. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 183.  

Триодь цветная, начинающаяся с пятницы шестые недели поста, с Синоксарем с Лазаревы 

субботы. 

Полуустав первой половины ХVI в.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, XVII в. Застежки оторваны.  

4°.  

487 л. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 184.  

Иконописный подлинник с алфавитным списком святых, озаглавленный: «Сия книга 

глаголемая святцы с подлинником, описание господским праздником и всем святым и 

отчасти жития и летописания во весь год, како который пишется и каким образом с 

древних переводов от месяца сентемврия до месяца августа, по уставу иже во Иерусалиме 

святой Лавры преподобного и богоносного отца нашего Саввы Освященного». 

Полуустав последней четверти ХVIII в.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVIII в. Застежки утрачены. 

8°.  
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165 л. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 185.  

Беседа и видение преосвященных Сергия и Германа Валаамских.  

Полуустав ХVIII в.  

Переплет в папке.  

8°.  

35 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 186.  

Житие схимонаха Иисуса, основателя Голгофского на Анзерском острове монастыря. 

Полуустав конца ХVIII в.  

Без переплета. 

8°.  

9 л.  

Конца нет.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 187.  

Служба, житие и чудеса Варлаама Хутынского.  

Полуустав конца ХVII в.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей с застежками, ХIХ в. 

4°.  

182 л. (24 тетради номеров).  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 188.  

Сборник житий святых:  

Савватия и Зосимы Соловецких;  

Антония Великого;  

Моисея, епископа Новгородского;  

Василия Блаженного;  

Антония Римлянина и им «полиелеос».  

Полуустав и скоропись разных рук ХVII в.  

Переплет в папке, ХVIII в. 

4°.  

166 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 189.  

Житие митрополита Филиппа и повесть о старце Германе Соловецком.  

Скоропись первой половины ХVII в.  

Переплет в папке, ХVIII в. 

4°. 

108 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 190.  

Звезда пресветлая: «Сказание о чудесах пресвятые владычицы нашея Богородицы и 

приснодевы Марии и с поздравлении ангельском, еже принесе от Бога Гавриил архангел 

приглашах радость сице: Богородице дево радуйся и прочая».  

Скоропись начала XVIII в.  

Переплет в досках с едва заметным тиснением, начало XVIII в. Застежки оторваны. 

4°. 

134 л.  

 



 36 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 191.  

Торжественник. Сборник житий, слов и поучений, частью заимствованных из Пролога. 

Полуустав ХVI в., Л. 1-4 и с Л. 387 — ХVII в 

Переплет в досках, покрытых кожей с тиснением, XVII в. Застежки оторваны.  

4°. 

454 л.  

Начала и конца нет. Утраты листов в середине.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 192.  

Праздники на линейных нотах.  

Мелкий полуустав начала ХVIII в.  

Переплет в досках, покрытых кожей с едва заметным тиснением, XVIII в. Застежки 

оторваны.  

4°.  

152 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 193.  

Сборник житий, чудес и служб святым:  

Варлааму Хутынскому;  

великомученику Георгию (и об освещении его церкви в Киеве);  

Марии Египетской;  

великомученице Екатерине;  

отрывок службы великому князю Александру Невскому. 

Полуустав двух рук ХVII в.  

Переплет в папке, целая кожа с тиснением, ХVII в.  

4°.  

80 л.  

Начала и конца нет. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 194.  

Сборник:  

1) Слово воcпоминательное о святых чудотворца, в России воссиявших;  

2) Блаженного Симеона Метафраста слово воспоминательно на праздник апостола и 

евангелиста Иоанна Богослова;  

3) Повесть, списанная Григорием, епископом Нисским, об обретении нерукотворенного 

образа Иисуса Христа 

Полуустав поморского письма ХVIII в.  

Переплет в папке, целая кожа, конвертом, ХVIII в. 

4°.  

64 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 195.  

Житие Корнилия Комельского и похвальное ему слово. 

Полуустав второй половины ХVII в.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVII в. Застежки оборваны. 

4°.  

174 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 196.  

Триодь цветная.  

Полуустав ХVII в.  
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Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVII в. Одна заcтежка оторвана, вторая 

обломана.  

4°.  

385 л. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 197.  

Праздники знаменного распева с киноварными пометами.  

Полуустав ХVII в.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVII в. Застежки оторваны.  

8°. 

127 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 198.  

Записная книжка девицы Бранны Шубинской. Запись о свадьбах и кончине Шубинских и 

родственных им фамилий. В конце рецепты 1775–1839 гг.  

Переплет в папке, целая кожа с золоченым тиснением.  

Продолговатая, 8°.  

73 л. (Л. 13–39, 43–70 чистые).  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 199.  

Сборник духовных стихов «Сия глаголемая стиховная книга». Заглавия стихов на 

немецком языке.  

Скоропись первой четверти XVIII в.  

8°.  

181 л. 

Переплет в папке, покрытой гладкой кожей. На л.1 записи: Сия книга Александра 

Соковина. Jacob Berchohan. Anno 1722 Domeni 14 January.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 200.  

Описание (Устав) экзерциции пехотного полка.  

Скоропись середины ХVIII в.  

Переплет-папка, ХVIII в. 

8°.  

64 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 201.  

Сборник духовных и светских статей:  

1) Лествица красне возводящая человеки к крайнему блаженству;  

2) месяца марта в 28 день сказание о Тязиоте, вокресшем из мертвых в третий час;  

3) Слово о тате гробном;  

4) Чудо мученика Никиты о змее и другие.  

Повесть об Иване Годовиновиче, без начала (Л.21-26).  

Полуустав и скоропись начала XVIII в. 

Переплет — папка, ХVIII в. 

16°. 

54 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 202.  

Хождение московского купца Трифона Коробейникова в Палестину и Египет в 1584 г. 

Скоропись середины ХVIII в.  

Переплет — мягкая кожа конвертом, ХVIII в. 

16°.  
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67 л. старой нумерации (Л.2 и 37 нет).  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 203.  

Деяния святых апостол, списано апостолом и евангелистом Лукой.  

Мелкий полуустав ХVI–ХVII в.  

Переплет дощатый, покрытый тисненой кожей, с 2 медными застежками.  

16°.  

449 л. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 204.  

Молитвослов с дополнением Слова святого Ефрема о покаянии. 

Полуустав и скоропись второй половины XVIII в.  

16°.  

101 л.  

Переплет в папке, покрытой гладкой кожей, XVIII в.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 205.  

Святцы с дополнением Ключа границ и Пасхалии зрячей.  

Полуустав первой четверти XVIII в.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, современный рукописи. Застежка 

оторвана.  

16°. 

151 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 206.  

Арифметика. Начало о сошном письме.  

Скоропись второй половины ХVII в.  

8°. 

193 л.  

Переплет мягкая кожа, ХVIII в.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 207.  

Ирмологий, Ирмолой. Творение Иоанна Дамаскина, знаменного распева, без помет. 

Мелкий полуустав второй половины ХVII в.  

8°. 

310 л.  

Переплет в досках, покрытых кожей с тисненым гербом (одноглавый орел в щите под 

короной), XVIII в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 208.  

1699–1700 гг.  

Звезда пресветлая. «Сказание о чудесех пресветой владычицы нашей Богородицы и 

присно девы Марии и о поздравлении ангельском».  

Скоропись конца XVII в.  

8°.  

244 л.  

Переплет в досках, покрытых кожей с едва заметным тиснением, ХVIII в. Застежки 

оторваны.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 209.  
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«Книга глаголемая Криня сельныя, или Цветы прекрасные собрася с божественного 

писания спасения ради душевного. Испреписася трудолюбием многогрешного Диомида 

Яковлева сына Маркова (?)».  

Полуустав начала ХVIII в., иллюстрировано вырезанными из печатного издания 

гравюрами.  

8°.  

224 л. 

Переплет в досках, покрытых целой кожей с едва заметным тиснением, ХVIII в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 210.  

Рисунки в красках на библейские темы из Апокалипсиса, жития Василия Нового, 

изображение Ростовского Авраамиева креста и о написании иконы Богоматери и 

нерукотворенного Спаса с соответствующим текстом; в конце отрывок о почитании икон. 

Полуустав ХVIII в.  

8°.  

76 л. 

Переплет в папке, покрытой тисненой кожей с двумя застежками, ХVIII в.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 211.  

Устав вексельный.  

Скоропись последней четверти ХVIII в.  

8°.  

77 л.  

Переплет в папке, целая кожа с тиснением на передней крышке, ХVIII в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 212.  

Сборник:  

явление Толгской иконы Божией матери;  

о чудесах Корсунской иконы;  

житие Кассиана Учемского.  

Полуустав начала XIX в.  

8°.  

52 л.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, одна застежка оторвана. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 213. 1601 г.  

Молитвослов, писанный москвитином Аггеем, прозвище Козаринко Лихачев. 

Полуустав, Л. 1–14 – поздняя приписка.  

8°.  

166 л.  

Переплет в досках, покрытых гладкой кожей, одна застежка оторвана.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 214.  

Выход на Иордань царей Ивана и Петра Алексеевичей 6 января 1689 г. 

Скоропись конца ХVII в.  

8°.  

9 л.  

Без переплета. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 215.  

1784-1816 гг. 
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Альбом Павла Болотова с автографами его отца Андрея Болотова, матери Александры 

Болотовой и его друзей и знакомых, посещавших его в Богородицке.  

8°.  

185 л., из них много чистых.  

Переплет в папке, целая кожа с тиснеными золотом надписями на передней крышке: 

«Павла Болотова», на задней – «Богородицк. 1783 года».  

Футляр покрыт мраморной бумагой. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 216.  

1781-1828 гг.  

Альбом А. Ивкова акварельных рисунков и стихотворений на русском, немецком и 

французском языках. На первом листе надпись: Deutmal der Freindschaft.  

Продолговaтая, 8°.  

79 л.  

Переплет: папка, обтянутая гладкой материей с тиснением золотом. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 217.  

1831–1836 гг.  

Альбом Марии Гейден с наклеенными печатными рисунками и четырьмя 

четверостишиями.  

Русский и немецкий языки.  

Продолговатая, 8°.  

62 л.  

Переплет в папке, целая кожа с тисненой золотом надписью: Marie Heiden, deh 3 januar 

1804.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 218.  

Житие, страдание и чудеса игумена Адриана Пошехонского.  

Полуустав начала XIX в.  

8°.  

45 л.  

Без переплета. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 219.  

Differens extrais ecris par notre arriere grand mere la princesse Broglie Relief l’usage de ses fils. 

Souvenir donnee par son petit fils le prince Raimond de Broglie a Charles et Pierre de Baranoff. 

S. Georges, 1868.  

Французский язык.  

Рукопись второй половины ХVIII в.  

8°.  

LXI и 167 стр.  

Переплет в папке, красный сафьян с золоченым тиснением и обрезом. 

 
Колл. 238. Оп. 1. Д. 220.  

Doctrinee de merbis grauidarum puerperarum universalibus feminarum et infantum neonatorum 

guilielmo Michaele Richter.  

Рукопись конца ХVIII в.  

8°.  

151 нумерованная страница, 21 ненумерованный лист.  

Переплет — папка, целая кожа с наклейками на корешке и передней крышке, с 

тисненными золотом инициалами M.J.M.  
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Колл. 238. Оп. 1. Д. 221.  

1734 г.  

«Синаксарь избранный» с народными приметами.  

Полуустав молдавского письма.  

16°.  

14 л.  

Без переплета. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 222.  

1727–1735 гг.  

Часослов.  

Полуустав молдавского письма.  

16°.  

73 л.  

Начала нет.  

Бeз переплета. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 223.  

Тетроевангелие с тремя изображениями евангелистов в красках (нет евангелиста Луки) и 

заставками.  

Пергамен.  

Мелкий устав ХIII–ХIV в.  

8°.  

173 л.  

Переплет в досках, покрытых малиновым бархатом с жуками.  

Нет начала Евангелия от Луки.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 224.  

Молитва пред обедом.  

Скоропись и полуустав конца ХVIII в.  

8°.  

9 л. 

Переплет в папке того же времени. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 225.  

Книга поваренная, домашняя.  

Рукопись конца XVIII или начала XIX в.  

8°.  

91 л.  

Переплет в папке, полкожи, начало XIX в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 226.  

Псалтирь малая учебная. 

Полуустав первой половины ХVII в., Л.1-14, 182-184 приписаны в конце ХVIII в. 

184 л.  

Переплет в досках, обтянутых тисненой кожей. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 227.  

«Словеса постническа» Исаака Сирина.  

Наклонный полуустав ХVI в., Л. 119 – устав.  

4°.  

119 л.  
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От переплета сохранилась передняя голая доска.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 228.  

Судебник царя Ивана Васильевича Грозного. 1550 г., июня 17 (статьи 1-99) и «приговоры 

с памятеи».  

Скоропись второй половины XVI в.  

4°.  

82 л. (Л.80-82 – фрагменты).  

Конец вырван.  

Кожаный переплет сумкой.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 229.  

1858 г.  

Извлечение из всеподданнейших писем. Составлено и напечатано по высочайшему 

повелению для соображений Главного Комитета по крестьянскому делу. Санктпетербург, 

1858 г. 

Рукопись.  

8°.  

5 л. и 52 нумерованных страницы. 

В папке. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 230.  

Сборник житий, чудес и «слов», выписано, по-видимому, из Пролога, с сентября по 

декабрь.  

Скоропись середины ХVIII в.  

Переплет в папке, покрытой парусиной, ХVIII в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 231.  

«Вопросы и ответы краткие о вере и о прочих ко знанию христианину нужнейших». 

Скоропись середины ХVIII в.  

4°.  

69 л.  

Переплет — папка, полкожи, ХVIII в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 232.  

Служба, житие и чудеса Нила Столбенского. 

Полуустав ХVIII в.  

4°.  

76 л.  

Переплет, покрытый тисненой кожей, ХVIII в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 233.  

Служба, житие и чудеса Геннадия Костромского и Любимоградского.  

Полуустав конца ХVII в.  

4°.  

86 л. 

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVII в.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 234.  

Сборник статей историко-богословского содержания.  

Скоропись второй половины ХVI в.  

4°.  
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95 л.  

Без начала и конца, плохой сохранности, последний лист оторван наполовину.  

Переплет в досках, ничем не покрытых, ХVI в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 235.  

Сборник слов и поучений отцев церкви.  

Скоропись разных рук ХVII в. (Л.1-616 — первая половина ХVII в., Л.617-648 — вторая 

половина ХVII в.).  

4°.  

648 л.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVII в. Застежки оторваны.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 236.  

Устав лавры святого Саввы Освященного в Иерусалиме.  

Полуустав середины ХV в.  

4°.  

344 л.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVI в. Жуки утрачены, ременные застежки 

оборваны. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 237.  

Литургия Иоанна Златоустого Киевского напева (начало) на линейных нотах. Бас. 

Полуустав начала ХVIII в.  

4°.  

55 л.  

Переплет — мягкая кожа с тиснением и ременными завязками (3 оторваны). 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 238.  

Литургия Иоанна Златоустого Киевского напева (начало) на линейных нотах. Тенор. 

Полуустав начала ХVIII в.  

4°.  

55 л. (и 1 л.).  

Переплет — мягкая кожа с тиснением и ременными завязками (3 оторваны), начало ХVIII 

в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 239.  

Литургия Иоанна Златоустого Киевского напева (начало), на линейных нотах. Дискант. 

Полуустав начала ХVIII в.  

4°.  

53 л.  

Переплет — мягкая кожа с тиснением и ременными завязками (1 оторвана), начало ХVIII 

в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 240.  

Сборник житий и чудес святых, празднуемых в сентябре месяце:  

Симеона Столпника;  

Слово об архиепископе Иоанне Новгородском, совершившем путешествие в Царьград в 

одну ночь, и чудо с его брате Григории;  

Слово Иоанна Дамаскина на рождество Богородицы;  

Слово Иоанна Златоустого — на Воздвижение креста;  

Преставление князя Федора и сыновей его Давида и Константина.  

Полуустав XVIII в.  
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4°.  

55 л.  

Переплет — конвертом, мягкая кожа с тиснением.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 241.  

Иоанна Златоуcтoгo беседы на послания апостола Павла к римлянам и коринфянам. В 

конце поздним полууставом приписка: Повесть о нове философе и прении о святой 

аллилуйи.  

Скоропись юго-западно-русского письма ХVII в.  

4°.  

291 л.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVII в.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 242.  

Житие Василия Нового и хождение Феодоры по мытарствам.  

Рисунки в красках. Полуустав разных рук ХVIII в.  

4°.  

104 л.  

Переплет в папке, покрытой парусиной.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 243. 1819 г.  

О новгородских архиепископах, епископах и преподобных отцах. Краткие 

биографические известия о них. 

Полуустав начала XIX в.  

4°.  

14 л. и 1 л. — таблица с изображениями гробниц.  

Без переплета.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 244. 1731 г.  

Выдержки из Библии и «письмо единого отца к своему сыну, который в Академии». 

Переводы с французского на русский язык.  

Французский и русский языки.  

4°.  

25 л.  

Без переплета.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 245.  

Служба, житие и чудеса Макария Калязинского.  

Полуустав начала ХVIII в.  

4°.  

136 л.  

Переплет в досках, обтянутых целой кожей, с тиснением, XIX в.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 246.  

Новейшее землеописание в нынешнем каждого государства состоянии, преподаваемое 

учителем надворным советником Олонецким.  

Рукопись начала XIX в.  

4°.  

294 страницы.  

Переплет — красный сафьян с золотым тиснением, XIX в.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 247.  
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1803 г.  

La conquete le Cazan ou la Russiade poёme epique. Fraguit du russe de M.M. Kheraskof, par C. 

Airat de Vatay, professeur a l’universite de Moscow.  

Рукопись.  

4°.  

320 л. 

Переплет — красный сафьян с золотым тиснением. На корешке оттиск золотом: La 

Aussiade.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 248.  

Житие Александра Свирского.  

Скоропись второй половины ХVIII в.  

4°.  

95 л.  

Переплет — папка.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 249.  

Житие и чудеса Антония Дымского.  

Полуустав начала XIX в.  

4°.  

16 л.  

Переплет в папке того же времени.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 250.  

Служба, житие и чудеса Геннадия Костромского и Любимоградского, списано его 

учеником игуменом Алексеем. 

Полуустав последней четверти ХVIII в.  

4°.  

67 л.  

Переплет в папке, покрытой гладкой кожей, ХVIII в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 251.  

Житие, подвиги и чудеса Зосимы, Савватия и Германа Соловецких.  

Полуустав (плохой) и скоропись конца ХVIII в.  

4°. 

109 л. (1 л. ненумерованный) и 1 гравюра.  

Переплет в папке, покрытой клеенкой.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 252.  

Житие Кирилла Белозерского, творение иеромонаха Пахомия, и послание Кирилла князю 

Василию Димитриевичу.  

Скоропись середины ХVIII в.  

4°.  

126 л. (и 3 л.).  

Переплет в папке, оборван.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 253.  

Сборник житий Паисия Угличского (со службой) и Прокопия и Иоанна юродивых 

Устюжских.  

Полуустав ХVIII в.  

4°.  

225 л.  
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Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, конец ХIХ в.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 254.  

Житие Симона, основателя монастыря на Воломе Вологодской губернии.  

Скоропись середины XVIII в.  

4°.  

22 л.  

В папке.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 255.  

Праздники, на линейных нотах. 

Полуустав первой четверти ХVIII в.  

4°.  

169 л. 

Переплет в досках, покрытых кожей, с едва заметным тиснением, XVIII в. Застежки 

оторваны, с задней крышки и корешка кожа сорвана 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 256. 1786 г., февраль.  

Азбука нотного пения, писанная пономарем церкви Покрова в селе Ракши Моршанского 

округа Андреем Захаровым.  

Скоропись.  

4°.  

40 л.  

Переплет в папке, покрыт бумагой, XVIII в.  

  

Колл. 238. Оп. 1. Д. 257.  

Краткое рассуждение о христовом воплощении и о его божественности.  

Скоропись начала XIX в.  

4°.  

6 л.  

Без переплета. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 258.  

Оглавление 4-й книги, содержавшей разные стихотворения, песни и оды.  

Рукопись начала XIX в.  

4°.  

3 л. 

Переплет в папке, покрытой целой кожей с золотым тиснением. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 259.  

1744 г.  

Артикул воинский с кратким толкованием, напечатася повелением ее императорского 

величества третьим тиснением в Санкт-Петербурге при Императорской Академии Наук 

1744 года. В конце выписка из «Беседы Трех Святителей». 

Скоропись середины XVIII в.  

4°.  

103 и 8 л.  

Переплет в папке, покрытой целой кожей с тисненым золотом орнаментом и датой: «Anno 

1697».  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 260.  

1770 г.  
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Задиг, или судьба, восточная повесть и свет каков есть: видение Бабука, писанное им 

самим. Сочинение г. Вольтера. К оным прибавлена елегия Клесны Куинею сочинения г. 

Душа. Переведенные на российский язык с французского. В Санктпетербурге при 

Морском Шляхетском Кадетском Корпусе 1765 года, а с печатной списано в крепости 

Кизлярской 1770 года.  

Скоропись.  

4°.  

80 л. 

Переплет в папке, ХVIII в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 261.  

Разных годов ведомости:  

1) извлечения из разных ведомостей о ссылке князя А.Д. Меншикова с семьей в свою 

вотчину «за Москвой» Раненбург;  

2) о войне с турками в 1737 г.  

Скоропись ХVIII в.  

4°.  

6 л. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 262.  

Опись дел, касающихся вотчин Григория Никифоровича Клеопина, находящихся в 

Вологодском, Кадниковском, Бежарском, Устюжском, Череповецком и Московском 

уездах.  

Рукопись конца ХVIII – начала XIX в.  

4°.  

52 л.  

Переплет — папка.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 263.  

Фармакопедия, или аптека, имеющая в себе преписание всех лекарств, которые 

обретаются в аптеках.  

Скоропись первой половины ХVIII в.  

4°.  

87 л.  

Переплет в папке, покрытой целой кожей, ХVIII в. Завязки оторваны.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 264.  

Три отрывка:  

1) Из драматического сочинения с действующими лицами античного мира;  

2) географического содержания;  

3) о первой войне с турками, окончившейся миром в 1774 г.: военные действия под 

Силистрией.  

Печатное, в папке. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 265.  

Сборник отрывков историко-богословского содержания.  

Полуустав разных рук конца ХVIII в.  

4°.  

56 л.  

Переплёт в папке, начало XIX в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 266.  
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Сборник: богословие, история, архитектура, оптика, коневодство, медицина, кулинарное 

искусство, астрономия, математика.  

Скоропись разных рук ХVIII в.  

4°.  

478 л.  

Переплет сорван.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 267.  

Энтомологический журнал, веденный в окрестностях Петербурга с 1860 по 1875 гг. 

Переплет — красный сафьян с золотым тиснением и надписью на корешке «Stammbuch». 

На передней крышке внутри: «Е.D. 1802». 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 268.  

Курс философских наук. 

Скоропись начала XIX в.  

4°.  

257 л.  

Переплет в папке, покрытой целой кожей. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 269.  

История Трои. 

Скоропись второй половины ХVIII в.  

4°.  

281 страница. 

Переплет в папке, покрытой гладкой кожей, XIX в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 270.  

Сборник исторический. 

1) История о Мамаевом побоище;  

2) История о Цареграде и об Иерусалиме;  

3) История об убиении царевича Димитрия и прочее. 

Полуустав и скоропись разных рук середины ХVIII в.  

4°.  

299 л. 

Переплет в досках, покрытых кожей с едва заметным тиснением, ХVIII в., реставрирован 

в XIX в. На переплете оттиск: «Мамаево побоище». 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 271.  

Лествица божественного всхода, творение Иоанна Лествичника, игумена Синайской горы. 

Полуустав ХVI в.  

4°.  

299 л.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, XIX в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 272.  

Стихирарь.  

Полуустав ХVI в.  

4°.  

529 л. 

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVI в. Застежки оторваны. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 273.  
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Трефологий (Анфологион, Минея праздничная).  

Полуустав начала ХVI в.  

4°.  

301 л.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVII в. Застежки оторваны.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 274.  

Деяния и послания апостолов с лицевыми изображениями апостолов.  

Полуустав конца ХV – начала ХVI в.  

4°.  

342 л.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей с 4 медными жуками (5 углевых и 1 

средний утрачены, а также утрачены застежки), ХVI в.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 275.  

Сборник (Соборник) слов:  

Иоанна Дамаскина;  

Иоанна Златоустого;  

об испытании веры князем Владимиром;  

житие и чудеса Зосимы и Савватия Соловецких;  

чудо Георгия Победоносца;  

из жития Стефана Пермского;  

из жития Макария Калязинского;  

апостола Матфея,  

житие и чудесa Александра Свирского. 

Полуустав начала ХVII в.  

4°.  

354 л.  

Переплет в досках, покрытых кожей с едва заметным тиснением, ХVI в. Переделан в ХVII 

в.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 276.  

Службы и жития новгородских святых Антония Римлянина и епископа Евфимия.  

Полуустав середины ХVII в.  

4°.  

211 л.  

Переплет в папке, покрытой кожей.  

Начало утрачено.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 277.  

Житие и чудеса Германа, архиепископа Казанского и Свияжского, писано по 

благословению архиепископа Казанского Лаврентия «убогим рабом» Иоанном, с одним 

лицевым изображением.  

Полуустав, переходящий в скоропись первой четверти ХVIII в.  

4°.  

48 л. 

Переплет в папке, покрытой гладкой кожей, ХVIII в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 278.  

Житие патриарха Никона. 

Полуустав, переходящий в скоропись середины ХVIII в.  

4°. 
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203 л.  

В папке.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 279.  

Духовное завещание протопопа Олонецкой соборной церкви Льва Иванова.  

Скоропись начала ХVIII в.  

4°.  

15 л.  

В папке.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 280.  

Книга законоправильник, правило святых отец. Отрывок.  

Полуустав ХVIII в.  

8°.  

2 л. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 281.  

Отрывок из Одиссеи и «Кратчайшее о золотом руне волшебного сына».  

Скоропись первой половины ХVIII в.  

4°.  

12 л. (л. 182-193 старой нумерации).  

В папке. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 282.  

Поучение.  

Скоропись начала ХVIII в.  

4°.  

2 л.  

В папке.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 283.  

Повесть об Александре Македонском. Отрывок.  

Скоропись начала ХVIII в.  

4°.  

6 л.  

В папке.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 284.  

Сказание об Индийском царстве и о богатстве Индии.  

Скоропись начала ХVIII в.  

4°.  

9 л.  

В папке. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 285.  

Повесть об Арсасе и Вазмире. 

Скоропись середины ХVIII в.  

4°.  

17 л.  

В папке.  

Начала и конца нет, л. 7-й вырван.  
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Колл. 238. Оп. 1. Д. 286.  

Забавы разумной души. Рассуждение о любви между людьми неравного достоинства.  

Скоропись второй половины ХVIII в.  

4°.  

14 л.  

В папке. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 287.  

История о двух сильных богатырях Илье Муромце и Соловье Разбойнике.  

Скоропись середины ХVIII в.  

4°.  

5 л. 

В папке.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 288.  

Сборник повестей:  

1) О Петре Златых Ключах (без начала);  

2) о короле Аполлоне (без начала);  

3) о римском цезаре Антонии;  

4) гистория о Калеандре, цесаревиче греческом, и Неопальде, цесаревне Тревивизской. 

Перевод с немецкого языка.  

Скоропись середины ХVIII в.  

4°.  

133 л. 

В папке. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 289.  

1662 г., декабря 1. 

Повесть о великом рыцаре князе Петре Златых Ключах, «выдано с латинского языка».  

Скоропись первой половины ХVIII в.  

4°.  

55 л.  

В папке.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 290.  

1751 г.  

Сборник повестей:  

1) О Савве Грудцыне;  

2) О цесаре римском Оттоне и его супруге Алунде. 

Скоропись середины ХVIII в.  

4°.  

130 л.  

Переплет в досках, покрытых гладкой кожей, ХVIII в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 291.  

Сборник:  

1) Слово, обращенное к императрице Анне Иоанновне;  

2) страсти Христовы;  

3) сказание об иконе Знамения;  

4) житие архиепископа Иоанна Новгородского и прочее, всего 15 статей.  

Скоропись разных рук ХVIII в.  

4°.  
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101 л.  

Переплет – папка, XVIII в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 292.  

Сборник:  

1) «Грамота» патриарха Никона по поводу оставления им патриаршего престола;  

2) Отречение от «латинские прелести» Семена Матвеева, бывшего монаха Сильвестра 

Медведева;  

3) Список с грамоты в Кольский острог об избрании на царство Михаила Розанова;  

4) Описание расстояний между столицами.  

Скоропись начала ХVIII в.  

4°.  

111 л.  

Переплет в папке, покрытой целой кожей, XVIII в. Застежки оторваны.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 293.  

Сборник историко-географического содержания:  

1) Книга глаголемая Космография;  

2) Житие Александра Македонского; 

3) О царстве амазонок;  

4) Притча о блудном сыне;  

5) О царе Палестинской страны, его царице, родившей двух близнецов (ср.: история о 

римском цезаре Антонии, рукопись Д. 290);  

6) «Гражданство нравов благих»;  

7) Извлечение из хронографов;  

8) Речь патриарха Адриана;  

9) Ведомость о Полтавской битве.  

Скоропись разных рук начала ХVIII в.  

4°.  

369 л.  

Переплет в досках, кожа оборвана, доски сломан.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 294.  

Сборник историко-богословских статей:  

1) Повесть о Псково-Печерском монастыре;  

2) Сказание о чуде в городе Казани;  

3) «О чудном муже Островского монастыря Сергии;  

4) О церкви Успения на Михалицы;  

5) Повесть о новгородском посаднике Добрыне и другие, всего 35 глав. 

Скоропись середины ХVII в.  

4°.  

418 л.  

Переплет в досках, покрытых кожей с едва заметным тиснением, ХVIII в.  

Конца нет. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 295.  

1707 г., октябрь.  

Обличительное увещание новым отступником от святые соборные и апостольские церкви 

общим всенародным звательством раскольником. 

Скоропись начала ХVIII в.  

4°.  

10 л.  
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В папке.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 296.  

1744 г.  

«Прикладный живот» святого Алексея, человека Божия.  

Скоропись.  

4°.  

4 л.  

В папке. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 297.  

Житие Иосифа Прекрасного с гравированными лицевыми изображениями.  

Скоропись середины ХVIII в.  

4°.  

27 л.  

В папке, покрытой парусиной, ХVIII в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 298.  

Два отрывка:  

1) Из минеи служебной (?).  

Устав ХIII-ХIV в., писан в два столбца.  

4°.  

Л.1-й.  

2) Из Евангелия-Апракос.  

Полуустав ХV в.  

4°.  

Л.2-3-й.  

Пергамен. 

3 л.  

В папке.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 299.  

Октоих-осмогласник.  

Полуустав ХVII в.  

4°.  

322 л. 

Переплет в досках, покрытых кожей с тиснением, ХVII в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 300.  

Минея служебная, месяц ноябрь.  

Полуустав первой половины ХVI в.  

4°.  

340 л.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, XIX в., под старину. 

Начала и конца нет.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 301.  

Житие преподобного Сергия Радонежского, «списася» священноиноком Святой Горы 

Пахомием и слово святого Ефрема о прекрасном Иосифе (Л.53-74).  

Полуустав конца ХVI в.  

4°. 

74 л.  
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Без переплета. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 302.  

Евангелие-тетр болгарского извода с тремя изображениями евангелистов.  

Полуустав второй половины ХV в.  

4°.  

262 л.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 303.  

Сборник житий святых:  

Зосимы и Савватия Соловецких;  

Гурия Самона и Авива;  

Дионисия Глушицкого;  

Кирилла Белозерского;  

Веры, Любви, Надежды и матери их Софии;  

мученицы Феклы;  

сказание о патриархе Александрийском Феофиле;  

о старце и диаволе;  

о крещении детей;  

слово святого Ефрема об Иосифе Прекрасном;  

житие святых Флора и Лавра. 

Полуустав первой половины ХVI в.  

4°.  

398 л.  

Переплет в досках – «затылок», XVI в. Застежки оторваны.  

Начала и конца нет. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 304.  

Собрание гравюр, изображающих монашескую жизнь, с латинским текстом C.F. Scheffler 

inv. et. del. F.G. Pinz et P.A. Kilian sculpsit; Mart, Engelbrecht exend A.V.  

На особых лиcтах помещен перевод латинского текста, находящегося на гравюрах в 

клеймах.  

Полуустав XVIII в.  

4°.  

48 л.  

Переплет в папке. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 305.  

Сборник:  

1) Азбуковник;  

2) Описание расстояний между столицами;  

3) Правила апостолов и 7 соборов;  

4) Слово о посте; 

5) О титулах патриарших;  

6) «Книга житий святых» — толкование о марте месяце и жития мученицы Евдокии и 

Василия Нового.  

Полуустав двух рук XVII-ХVIII в.  

4°.  

49 л.  

Переплет в доcках, покрытых гладкой кожей, ХVIII в. Застежки оторваны.  
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Колл. 238. Оп. 1. Д. 306.  

Переписная книга сольвычегодских поместий Дмитрия и Афанасия Семеновых 

Коробицыных. 

Скоропись последней четверти ХVII в.  

4°. 

60 л.  

Без переплета. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 307.  

Стоглав.  

Полуустав и скоропись начала ХVII в.  

4°.  

172 л. 

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, XIX в.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 308.  

Сборник. Статьи из Хронографа:  

1) Геннадия, патриарха константинопольского, о вере; 

2) История о разорении Иерусалима императором Титом;  

3) История о пленении Константинополя султаном Магомедом в 1453 г.; 

4) Список с листа турецкого султана в Чигирин 1678 г. и ответ султану;  

5) История о царе Пелее, приводящем Язона да пошлется добыть златое руно. 

Скоропись середины XVIII в. 

4°.  

286 л.  

Переплет в папке, порван, задней крышки нет.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 309.  

Судебник Ивана Грозного 1550 г. с новоуказными статьями. 

Скоропись равных рук ХVII в.  

4°. 

111 л.  

Переплет кожаный, конвертом, ХVII в.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 310.  

Жития Варлаама Хутынского и Михаила Клопского; Слово о знамении Богородицы и 

служба Варлааму Хутынскому.  

Полуустав разных рук конца ХVI в.  

4°.  

212 л.  

Переплет в досках – «затыль», ХVI в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 311.  

Сборник житий, слов и поучений:  

1) Житие Зосимы и Савватия Соловецких;  

2) О приходе Александра Свирского в пустыню и служба;  

3) «Наказание» Иллариона отрекшимся от мира и прочее.  

Полуустав одной руки начала XVII в.  

4°.  

322 л.  

Переплет в досках — одни крышки, покрытые порваной кожей. Корешка и застежек нет.  
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Колл. 238. Оп. 1. Д. 312.  

Сборник: 

1) Житие, похвальное слово и чудеса Василия Блаженного;  

Полуустав начала ХVII в.  

2) Никодимово Евангелие;  

Полуустав ХV в. 

Без начала.  

3) Слова и повести Иоанна Златоустого;  

Полуустав ХV — начала ХVI в.  

4) Житие Иоанна Дамаскина.  

Полуустав ХV в.  

4°.  

150 л.  

Переплет кожаный конвертом, ХVIII в.  

Конец утрачен.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 313.  

Звезда Пресветлая. «Сказание о чудесех пресвятые Богородицы и присно девы Марии и о 

поздравлении ангельском».  

Скоропись второй половины ХVII в.  

4°.  

210 л.  

Без переплета. 

Конца нет.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 314.  

Сборник:  

1) Главы добродетельны Феодора Едесского;  

2) Послания преподобного Максима к Елпидию попу, 400 глав;  

3) Инока Филофея главианы трезвительны;  

4) Святого Нила о осми помыслах.  

 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 315.  

Сборник историко-богословских статей:  

1) «Написание и предложение о божественных писаний (извлечение из книги Бытия);  

2) Выписано из Шестоднева;  

3) О перенесении мощей Сергия и Германа Валаамских;  

4) Дамаскина архиерея Студита собрание от древних философов (о животных);  

5) Повесть о юноше;  

6) Зерцало о богословии;  

7) О темном Вавилоне и о пресветлом слоне и другие.  

Скоропись середины ХVII в.  

4°.  

337 л.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVII в. Застежки оборваны.  

Конца нет. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 316.  

Евангелие-тетр.  

Полуустав XV в. с несколькими листами поздней приписки.  

4°.  
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165 л. 

Без переплета.  

 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 317.  

Триодь цветная.  

Полуустав ХV в.  

4°.  

168 л.  

От переплета ХVI в. сохранилась только задняя крышка, покрытая тисненой кожей. 

Начала нет. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 318.  

Минея служебная, май.  

Полуустав первой половины ХVII в.  

4°.  

385 л.  

Переплет в досках, покрытых кожей с едва заметным тиснением, ХVII в. Застежки 

утрачены.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 319.  

Минея служебная, июнь. «Дописал чернец Иона и переплел, а взял ис казны денег за ту 

книгу 30 алтын 121...».  

Полуустав начала ХVII в.  

4°.  

340 л.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVII в. 1 застежка утрачена. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 320.  

Минея служебная, апрель.  

Полуустав середины ХVI в.  

4°.  

330 л.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVI в. Жуки утрачены, застежки оторваны.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 321.  

[1542-1550 гг.] 

Минея служебная, июль.  

Полуустав первой половины ХVI в.  

4°.  

242 л. 

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVI в. Реставрирован в XIX в.  

В конце книги — запись о времени написания рукописи при царе Иване Васильевиче и 

архиепископе Феодосии (новгородском, хиротонисан 18 июня 1542 г., отставлен 21 

декабря 1550 г.).  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 322.  

[Не позднее 1591 г.] 

Минея общая.  

Полуустав второй половины ХVI в.  

4°.  

388 л.  
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Переплет в досках, покрытых гладкой кожей с медными жуками, ХVI в. 4 жука и застежки 

утрачены.  

С вкладной записью 1591 г., июня 21.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 323.  

Сборник «Соборник» историко-богословских статей:  

1) «Припевы на господские праздники»;  

2) Житие Симеона Столпника;  

3) Поучение преподобного Иллариона;  

4) Канон и житие преподобного Сергея Радонежского;  

5) Канон и житие Варлаама Хутынского (2 редакции);  

6) Каноны о дожде и ведре и «в нашествие иноплеменных».  

Полуустав первой половины ХV в.  

4°.  

266 л.  

Переплет в досках, покрытых гладкой кожей, ХVI в. Обновлен в XIX в. (переплет в 

«затыль»). Жуки и застежки утрачены.  

 
Колл. 238. Оп. 1. Д. 324.  

Сборник житий святых Андрея Юродивого и Василия Нового с гравированными 

зaставками.  

Полуустав последней четверти ХVII в.  

4°.  

203 и 119 л.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, XIX в.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 325.  

Священная история Ветхого и Нового завета. 

Скоропись конца ХVIII в.  

4°.  

91 л.  

Без переплета.  

Начала нет (начинается: «История 26-я о Сампсоне»).  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 326.  

Поучение к царям, князьям, епископам, попам и ко всем христианам «еже не упиватися» и 

«Слово о пользе душевной» 

Полуустав (плохой) и скоропись середины XVIII в.  

4°.  

8 л.  

Без переплета.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 327.  

Страсти Христовы с гравированными изображениями. 

Полуустав разных рук начала ХVIII в.  

4°. 

249 л., 3 отдельные гравюры. 

Переплет в досках, покрытых кожей с едва заметным тиснением, ХVIII в. Реставрирован в 

XIX в.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 328.  

Евангелие-тетр (четвероевангелие).  
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Полуустав начала ХV в.  

4°.  

368 л.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, XIX в. Подражание ХVI в.  

Л. 112 — дефектный. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 329.  

Евангелие-тетр (четвероевангелие).  

Полуустав ХVI в.  

4°.  

339 л.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVII в. Корешок порван, застежки 

оторваны.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 330.  

Книга глаголемая Лусидариус, или Златый бисер. 

Полуустав и скоропись, писала княгиня Анна Засекина, XVIII в.  

4°.  

45 л. 

Переплет в папке, покрытой тисненой по бортам кожей. Завязки оторваны.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 331.  

Извлечение из летописи, 6498-6834 гг.  

Скоропись середины XVIII в.  

4°.  

6 л.  

Без переплета. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 332.  

Сборник:  

1) Челобитная чернеца Троице-Сергиева монастыря Арсения Глухого боярину Борису 

Михайловичу Салтыкову;  

2) Послание Ивана Грозного игумену Кириллова монастыря Козме;  

3) «Словеса» из книги Грамматика.  

Скоропись и полуустав ХVII в.  

4°.  

82 л.  

Переплет — мягкая кожа с тиснением, конвертом, ХVII в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 333. 1759-1818 гг.  

Альбом Сергея Соковнина, племянника генерал-майора Якова Ивановича Лихачева, 

(«Album C.C.»), директора Ярославской типографии, с наклеенными рисунками и стихами 

религиозного содержания 

Рукопись.  

4°.  

84 л., в конце вложено 2 рисунка, наклеено на переплет 2 рисунка.  

Переплет в папке, конец XVIII в.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 334.  

Копии с писцовых и межевых книг и крепостных актов на вотчины Троице-Сергиева 

монастыря.  

Скоропись начала ХVIII в.  
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4°.  

216 л.  

Переплет в папке, покрытой гладкой кожей с ременными завязками, ХVIII в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 335.  

Выпись с переписных серпуховских и боровских книг переписи Грирорья Сунбулова 186 

г. (1677–1678), данная из Поместного приказа архимандриту Высоцкoго монастыря 

Герасиму в 202 (1693–1694).  

Скоропись.  

4°.  

61 л.  

Переплет — кожа с тиснением в виде конверта.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 336.  

Книга отказная на поместье Петра Борисовича Леонтьева деревню Соломасову 

Алексинского уезда 1689 г.  

Список конца ХVII в.  

4°.  

6 л. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 337.  

Дело по челобитной Петра Борисовича Леонтьева об отказе за ним поместья в 

Воротынском уезде. 

Список конца ХVII в.  

4°.  

9 л.  

Нет начала.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 338.  

Книга отказная на поместье Петра Борисовича Леонтьева пустошь Азарьину в 

Дмитровском уезде в Каменском стану 1689 г.  

Список конца ХVII в.  

4°.  

7 л. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 339.  

1700 г.  

Книга отказная на поместье Петра Борисовича Леонтьева в Масальском уезде, 1700 г. 

Список 1700 г.  

4°.  

8 л. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 340.  

Книга отказная на поместье Петра Борисовича Леонтьева — половину сельца 

Мещерского-Соколова в Московском уезде в Горетове стану, 1689 г.  

Список конца ХVII в.  

4°. 

7 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 341.  

Книга отказная на поместье Петра Борисовича Леонтьева в Ростовском уезде, 1691 г., 

декабря 12.  



 61 

Рукопись конца ХVII в.  

4°.  

92 л. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 342.  

Книга сборная государевым полоняничным деньгам Белозерского уезда 7160–7169 (1651–

1661).  

Скоропись.  

4°.  

600 л.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, XIX в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 343.  

Книги записные кабалам и судные записям города Белозерска 1668–1681 гг.  

Скоропись ХVII в.  

4°.  

134 л. 

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, XIX в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 344.  

«Книга чиновная» походов на службу царя Ивана Васильевича Грозного в Казань 1544 г., 

марта 1. 

Скоропись начала ХVIII в.  

4°.  

197 л. 

Переплет в досках, покрытых тисненой с золочением кожей, ХVIII в. Застежки оторваны. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 345.  

«Книга чиновная» походов на службу царя Ивана Васильевича Грозного в Казань 1544 г., 

марта 1.  

Скоропись конца ХVII в.  

4°.  

60 л. (Л. 9-68 старой нумерации).  

Без переплета. 

Начала и конца нет.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 346.  

Сборник:  

1) Указные статьи о беглых крестьянах, ворах, разбойниках, о духовенстве, совершившем 

подобные же преступления;  

2) Роспись сошному и вытному письму;  

3) Об измерении земли.  

Скоропись разных рук конца ХVII в.  

4°.  

343 л. (Л. 5-347 старой нумерации). 

Переплет из бересты, покрытой тисненой кожей. Кожа порвана. 

Начала нет.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 347.  

Указные статьи и некоторые главы Уложения царя Алексея Михайловича о межевании 

земель, беглых крестьянах и холопах и сыщиков наказ.  

Полуустав конца ХVII в.  
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4°.  

172 л. 

Переплет — гладкая кожа, ХVIII в.  

Нет первых 6 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 348.  

1680-1681 гг.  

Уложение царя Алексея Михайловича со статьей об измерении земли. 

Скоропись.  

4°.  

193 л.  

Переплет в досках, покрытых кожей с едва заметным тиснением. 

Начала оглавления нет, в конце отрывок, по-видимому, из другой рукописи. На л. 182 об. 

запись: «В лета 7199 года писана сия книга в Маркушевском монастыре с печатной (далее 

тайнописью) а сия книга еро[мо]наха Паисии Корелского и писал он».  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 349.  

Сборник статей:  

1) Переписная книга церковного имущества новгородского Лютова монастыря 1681 г.;  

2) Показания певчих дьяков вологодского архиепископа Симона об их учении церковного 

трехстрочного пения, 1666 г.;  

3) перепись оружия в Кирилловом монастыре, 1665 г.;  

4) Калька с грамоты Ивана Грозного 1575 г. и челобитной царям Иоанну и Петру 

стольника Кирилла Бычкова, 1683 г. 

Скоропись.  

4°.  

45 л. 

Переплет в папке, покрытой целой гладкой кожей, XIX в.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 350.  

1827 г.  

Служба образу девы Марии «Одигитрия».  

Полуустав.  

4°.  

16 л. 

В папке. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 351.  

«Книга доимочная полуполтинным деньгам и отписям записная всего Галицкого уезда 

розным поместьям и вотчинам» 7172-7176 гг. (1663–1667).  

Скоропись второй половины ХVII в.  

4°.  

223 л.  

Переплет — мягкая кожа конвертом, ХVII в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 352.  

Отказная книга на вотчину Тихвинского монастыря в Обонежской пятине, Никольский 

Шуйский погост, 1679 г.  

Скоропись ХVII в.  

4°.  

136 л.  

Переплет — мягкая кожа с тиснением конвертом, XVII в.  
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Колл. 238. Оп. 1. Д. 353. 

1644–1684 гг. 

Сборник актовых книг (отказные и межевая, подлинные) на вотчины Tихвинского 

монастыря.  

Скоропись ХVII в.  

4°.  

15 л. 

Переплет — мягкая кожа с тиснением конвертом, XVII в.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 354.  

Отказная книга на поместье полковника Александра Ульянова Лесли села Мышкино 

Ярославской губернии. 1652 г, сентября 19.  

Скоропись второй половины XVII в.  

4°.  

31 л.  

Переплет в папке, коленкоровый корешок, XIX в.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 355.  

Пасхалия. Рука богословия.  

Гравюры конца XVIII в.  

32°. 

74 л.  

Переплет в папке, покрытой тисненой кожей, XVIII в.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 356.  

1705 г.  

Слово о дивных свойствах души человеческие Каспара Барлея, доктора и профессора в 

академии Лугдуны Батавской.  

Полуустав.  

8°.  

152 л. 

Переплет в досках, покрытых тисненой золотом кожей, начало ХVIII в.  

На Л.153 об. — запись. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 357.  

Месяцеслов или святцы (болгарские?).  

Полуустав последней четверти ХVI в.  

8°.  

180 л.  

Переплет в доках, покрытых тисненой кожей, XIX в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 358.  

Азбуковник. 

Полуустав скорописный первой половины ХVII в.  

16°.  

229 л.  

Переплет из твердой кожи, крышки меньше листов, корешка нет, ХVII в.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 359.  

Сборник:  

1) Азбуковник;  
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2) Сказание нужнейших обычаев науки православные христианские веры, 

новопросветившейся потребно.  

Полуустав и скоропись середины ХVII в.  

8°.  

131 л.  

Переплет в досках, покрытых гладкой кожей, ХVII в. Застежки оторваны.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 360.  

1486 г.  

Слова Исаака Сирина, озаглавленные (вязью): «Иже во святых отца нашего Исаака 

Сиринянина молчальника и отшельца, бывша епископа христолюбивого града Ниневия, 

слава постническа есть ж образ таковым словесем о отвержньи мира иже есть о иноческом 

житии зело полезна и списительна и успешна хотящим житии в молчании. Описана 

бывшим у него сирискым языком и толкована ж на грецское преподобным отцом нашим 

аввою Патрикием и аввою Авраамием философом и молчальником в Лавре святого отца 

нашего Саввы».  

Полуустав последней четверти ХV в., частично – глаголица.  

4°. 

274 л.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, конец XIX в. 

В конце – запись писца рукописи 1485 г., по листам – дарственная 1491 г.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 361.  

Книга 1-я о разумех письма святого: либерального, морального, аллегорического и 

анагоичного.  

Скоропись первой четверти ХVIII в.  

4°.  

66 л.  

Переплат в папке, покрытой гладкой кожей, ХVIII в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 362.  

«Книга о турецкой войне». Сборник документов рукописных и печатных, касающихся 

войн с турками — похода Петра I под Азов и войне 1736–1739 гг.  

Печатные и скоропись первой половины ХVIII в.  

4°.  

98 л. 

Переплет – папка, ХVIII в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 363.  

Духовные повести, новопереведенные от книги Великого Зерцала.  

Скоропись конца ХVIII в.  

4°.  

118 л. 

Переплет в папке, кожаный корешок, XIX в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 364.  

Торжественник пятидесятного круга, заключающий в себе слова на праздничные дни с 

пасхи до пятидесятницы, с житием Иоанна Нового, списанным Григорием Мнихом 

(Цамбулаком), пресвитером церкви Молдовлахийской.  

Полуустав начала ХV в.  

4°.  

500 л.  
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Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVI в. Одна ременная застежка оторвана.  

Начала и конца нет.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 365.  

Временник впросте от различных хронограф же и сказатель, собрано же и сложено 

Георгием грешным Мнихом (Амартолом). Русские известия начинаются с 898 г. и 

оканчиваются 1488 г. с приписками другой рукой 1529–1532 гг.  

Полуустав со скорописными элементами конца ХV в.  

4°.  

856 л.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, XIX в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 366.  

«Книга Зверинец, вопрошение двунадесяти месяцев, мартом начинающим вопросы». 

Собрание гаданий, примет и рецептов, расположены по месяцам и числам.  

Скоропись последней четверти ХVII в.  

8°.  

48 л. 

Обложка — пергаменная рукопись, писанная уставом в два столбца. Край срезан с частью 

текста. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 367.  

Месяцеслов или Святцы с летописными известиями о некоторых лицах и событиях: 

«Последование церковного пения и собрания вселетнаго» (в конце 3 таблицы); Пасхалии. 

Полуустав последней четверти ХVI в.  

8°.  

206 л.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, начало ХVIII в.  

Первый лист почти полностью утрачен.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 368.  

Евангелие-тетр (четвероевангелие) с изображением евангелиста Марка и заставкой, 

выполненными красками.  

Полуустав начала ХVI в. с приписанными в XIX в. листами.  

4°.  

359 л. 

Переплет в досках, покрытых фиолетовым плюшем, XIX в.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 369.  

1675 г. 

Выписка из Патерика Римского о чудесах преподобных отцев, живших в монастырях и 

пустынях.  

Скоропись. 

4°.  

264 л.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVII в. Одна застежка оторвана.  

В конце запись 7184 (1675) г., декабря писца подьячего Михаила Яковлевича Волкова.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 370.  

Сборник:  

1) Копия с листа турецкого султана 1735 г.;  

2) Алфавитный список иностранных городов с указанием расстояния до них в верстах;  
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3) Список духовных лиц, соборов, монастырей и церквей;  

4) Сотная с муромских книг Михаила Ивановича Шишелева, 1574 г.; 

5) Переписная книга слободы Кудрино в Муроме 132 г.; 

6) Выпись с переписных муромских книг 145-182 гг. Бартенева, Овцына, Бутурлина, 

Ивана Тимофеевича Усова;  

7) Список с переписных лавочных оброчных книг Максима Григорьевича Кайсарова 160 

г., Чиркова 166 г., Отяева 154 г., Романа Григорьевича Войникова 186 г.;  

8) Роспись бояр, 202 г.;  

9) Список с новоокладных муромских книг Григория Мокеева 1705 г.  

10) Выпись с муромских переписных книг Ивана Васильевича Теряева 1710 г.;  

11) Книги именные города Мурома свидетельства г. Коробова 1719–1723 гг.  

Скоропись разных рук первой половины XVIII в.  

4°.  

640 л. 

Переплет в досках, покрытых гладкой кожей, ХVIII в. Оторван от книги. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 371.  

Списки с разных актов на поместье Василья Семенова Рожнова в Перемышльском уезде. 

Скоропись разных рук конца ХVII в.  

4°.  

215 л. 

Переплет в папке, покрытой кожей с едва заметным тиснением с завязками, начало XVIII 

в.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 372.  

1663–1684 гг. 

Список с грамот вятским воеводам и отписки воевод о восстановлении городовых 

строений.  

Скоропись конца ХVIII в.  

4°.  

58 л.  

Переплет в папке, красный сафьяновый корешок и углы, XIX в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 373.  

Новые указные статьи о пошлинных сборах в городах Сибири, 1698 г.  

Скоропись конца ХVIII в.  

4°.  

77 л.  

Переплет — мягкая кожа с тисненым гербом, XVII в.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 374.  

1700 г.  

Тетради о дворцовых расходах.  

Скоропись середины XVIII в.  

4°. 

767 страниц.  

Переплет в папке, покрытой гладкой кожей с тисненым заглавием на корешке, ХVIII в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 375.  

Егерские бои барабана, посвящено великому князю Константину Павловичу музыкантом 

Копейкиным.  

Рукопись первой четверти XIX в.  
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4°.  

17 л.  

Переплет в папке, кожаный корешок и наклейка с тисненой золотом надписью, XIX в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 376.  

Книга химическая и алхимическая, «списывана в 1647 г. со всяким скорым поспешением 

комиссара Дмитрия Стойкина — л.144).  

Скоропись середины ХVIII в.  

4°.  

237 л.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVIII в. Застежки оторваны.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 377.  

1797–1808 гг.  

Землеописание Российского государства Павла Пестеля.  

Рукопись первой четверти XIX в.  

4°.  

63 л.  

Переплет в папке, покрытой гладкой кожей с золоченой каймой и с заглавием на корешке. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 378.  

1833 г.  

Новейшая российская азбука. «Иждивением Федота Наливкина». Цензурный экземпляр.  

4°. 

138 л.  

Без переплета.  

См.: РНБ: 18.69.5.33. Новейшая российская азбука, составленная по новому методу, с 

присовокуплением избранных мест из лучших авторов для чтения, стихотворений, 

басен... / Иждивением Федора Наливкина. — Москва: Унив. тип., 1833. — 122 с.; 22 см.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 379.  

Сборник историко-богословских статей:  

1) Примирение филипповцев с федосеевцами;  

2) О раскольниках из периодического издания «Зеркало света» (1786, сентября 16. №38); 

3) Поучение епископа Илии Минятина;  

4) Об обретении мощей Вассиана и Ионы Пертоминских; 

5) Житие и чудеса Антония Римлянина;  

6) Страсти Христовы;  

7) «Странник» — хождение Трифона Коробейникова (с л.128);  

8) Октоих на линейных нотах;  

Скоропись XVIII в. 

4°. 

245 л.  

Переплет в досках, покрытых тисненый кожей, конец XVIII в.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 380.  

Повесть о горе Голгофской, Адамовой главе, его рукописании, распятии Иисуса и 

церковной завесе.  

Скоропись начала ХVIII в.  

4°.  

7 л.  

В папке. 
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Колл. 238. Оп. 1. Д. 381.  

Отрывок из сборника Слов: Слово 22 о сидящем на престоле и общем воскресении и о 

суде, глава 64-я, и Слово 23 об ангеле, показующем град.  

Скоропись начала ХVIII в.  

4°.  

8 л.  

В папке.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 382.  

1823 г., декабря 2.  

Слово на размышление на день рождества Христова. Сочинено Г. Новосильцевым. 

Рукопись с подписью.  

4°.  

18 л. 

В папке. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 383.  

1784 г.  

Православное учение или сокращенная христианская богословия для употребления 

великого князя Павла Петровича, сочиненная его законоучителем иеромонахом Платоном, 

впоследствии митрополитом московским.  

Скоропись.  

4°.  

104 л. 

Переплет в папке, ХVIII в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 384.  

1671 г.  

Книга праведного Иова, «преведени» в московском Чудовом монастыре екклесиархом 

Моисеем на основании польской и русской Библии и святого Иеронима.  

Полуустав.  

4°.  

120 л.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVII в. Застежки оторваны.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 385.  

1719 г.  

Псалтирь, переведенная на «простой обыкно-словенский язык» в Москве Авраамием 

Панкратьевым Фирсовым в 1683 г.  

Полуустав.  

4°.  

198 л. 

Переплет в досках, покрытых кожей с тисненым золотом бордюром, ХVIII в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 386.  

Табель господским, богородичным и торжественным дням, в которые «все судебные 

места и училища от присутствия свободны».  

Рукопись начала XIX в.  

4°.  

3 л.  

В папке. 
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Колл. 238. Оп. 1. Д. 387.  

Служба и житие преподобного Иоасафа Каменского, в мире князя Андрея Димитриевича 

Заозерского.  

Полуустав XVII в.  

4°.  

95 л.  

Переплет в папке, половина кожи, XIX в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 388.  

Сборник житий русских святых: Пафнутия Боровского, князя Феодора Ростиславича 

ярославского и смоленского.  

Полуустав трех рук конца ХVI – начала ХVII в.  

8°.  

69 л.  

Переплет в папке, половина кожи, XIX в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 389.  

1733 г. 

Письмо архиепископа новгородского Феофана пастору английской епископской церкви 

Михаилу Маларду и ответ последнего Феофану.  

Перевод с латинского студента Коллегии иностранных дел Сергея Яковлева.  

Рукопись первой половины ХVIII в.  

4°.  

51 л. 

Переплет в папке, покрытой гладкой кожей, ХVIII в. Завязки оторваны. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 390.  

Краткое описание Ярославской губернии 1809 г. с картой и планами уездных городов. 

Рукопись начала XIX в.  

8°.  

64 л. 

Переплет в папке, зеленый сафьян.  

В конце подпись: ярославский гражданский губернатор князь Михайла Голицын.  

См. Д. 437.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 391.  

1799 г. 

Разные сведения о Новгородской губернии с присоединенными к оной городами и 

уездами бывшей Олонецкой губернии  

Рукопись.  

4°.  

55 л.  

Переплет в папке, покрытой зеленым шелком, ХVIII в.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 392.  

1699 г., июня 1.  

Указные статьи, посланные при указе игумену Николаевского Торопецкого монастыря 

Корнилию о наблюдении вместе с поповским старостой за церковным благочинием в 

городе Торопце, Скрепа по листам казначея монаха Тихона.  

Скоропись. 

Переплет в папке, покрытой тисненой кожей, конец ХVII в.  
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Колл. 238. Оп. 1. Д. 393.  

Сочинение подполковника Ржевского о честных должностях в полку. Писано и поднесено 

в Царском Селе князю Ю.Вл. Долгорукову. Список с издания, напечатанного в Москве в 

типографии А. Решетникова в 1793 году.  

Рукопись начала XIX в.  

4°.  

26 л.  

Без переплета. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 394.  

Зрелище жития человеческого, в нем же изъявлены суть дивные беседы животных со 

истинными к тому приличными повестьми в научение всякого человека. Писана 

человеком, ныне ново преведено из немецкого языка всем во общую пользу. В 

царствующем великом граде Москве в лето воплощения бога слова 1674 г.  

Полуустав, переходящий в скоропись первой четверти ХVIII в.  

4°.  

72 л.  

Переплет в папке, полукожаный, ХVIII в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 395.  

Похождение Аристея и Телазии. Переведено с французского на российский язык Д.К. 

С посвящением генерал-майору Якову Васильевичу Вельчанинову.  

Рукопись второй половины ХVIII в.  

4°.  

273 л.  

Переплет в папке, ХVIII в.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 396.  

Житие Петра и Февронии Муромских. Заглавие: «История о граде Муроме, како 

самодержствуя в нем благоверный князь Павел с юнейшим братом благоверным князем 

Петром». С лицевыми изображениями. 

Полуустав.  

4°. 

72 л.  

Переплет в папке, покрытой кожей с золоченым тиснением, XX в.  

См. №50.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 397.  

Житие князя Михаила Тверского. 

Полуустав первой четверти ХVI в.  

4°.  

5 л. 

В папке.  

Начала и конца нет.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 398.  

Житие преподобного Сергия Радонежского. Списано священноиноком Святой Горы 

Пахомием.  

Полуустав первой четверти ХVI в.  

4°.  

46 л.  
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В папке.  

Конца нет.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 399.  

Временник, сиречь Летописец русский.  

Полуустав и скоропись разных рук второй половины ХVII в.  

4°.  

322 л.  

От переплета сохранились обложки досок.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 400.  

Акафисты Покрову Богородицы и преподобному Сергию Радонежскому.  

Скоропись начала XIX в.  

4°.  

47 л. 

Переплет в папке, покрытой гладкой кожей, начало ХIХ в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 401.  

Акафист Митрофану, епископу Воронежскому, «новоявленному чудотворцу».  

Скоропись первой половины ХIХ в.  

4°.  

8 л.  

В папке.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 402.  

1654 г. 

Раздельная («отчетная») книга на поместье князя Кудашева в Темниковском уезде. 

Скоропись.  

4°.  

13 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 403.  

Выпись с писцовых и каширских межевых книг, данная из Поместного приказа князю 

Ивану Федоровичу Мещерскому на его поместье сельцо Воскресенское, Коренково тож, 

7157–7158 гг. (1648–1650).  

4°.  

18 л.  

В папке. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 404.  

Отказная книга на пустоши дворян и детей боярских Никиты Харламова, вдовы 

Агриппины Мефкелевей и других в Бежецкой пятине в Никольском и Суглицком 

погостax, 1685 (7193) г. (упоминаются цари без Софии, следовательно, должно быть после 

1689 г.), марта 28.  

4°.  

5 л.  

В папке.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 405.  

1667 г., марта 3.  

Наказ тобольским воеводам стольнику Петру Ивановичу Годунову с товарищами. 

Современный список.  
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4°.  

63 л.  

В папке. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 406.  

Переписная книга Ковельской, Авнежской и Лоскомской волостей.  

Скоропись второй половины ХVII в.  

4°.  

8 л.  

В папке.  

Начала и конца нет.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 407.  

Межевая книга на поместья боярыни Марьи Ивановны Хитрово, Леонтьевых, Мышецких, 

князя М.Я. Черкасского, Голицыных и других в Московском уезде.  

Рукопись конца ХVII в.  

4°.  

52 л.  

Нет листов 1, 6-8 и конца (после 56 листа). 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 408.  

Переписная книга поместий и вотчин в станах: Савином, Подольском, Богородском, 

Филимонове, Вврхеусецком, Порецком, Пурском, Согинском, Сотемском, Луцком, 

Утемском, Рожественском, Роменском, Лохоцком, Пехлобском, Якоимовском и других.  

Скоропись второй половины ХVII в.  

4°.  

76 л. (листы 65-140 прежней нумерации).  

Переплет в папке, XIX в.  

Нет начала.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 409.  

1557 г.  

Опись вещам Супрасльской монастырской церкви, составленная настоятелем монастыря 

архимандритом Сергием (Кимбар) в 1557 году.  

Скоропись юго-западного письма.  

4°. 

18 л.  

Без переплета.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 410.  

Полковое и линейное учение. Ответы юнкеров и солдат.  

Русский и польский языки.  

Рукопись первой половины XIX в.  

4°.  

27 л.  

Переплет — папка.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 411.  

1795 г., января 1.  

Список генералитета, штаб- и обер-офицеров артиллерийского и инженерного корпусов. 

Рукопись.  

4°.  
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81 л.  

Переплет в папке, покрытой красным сафьяном с золотым тиснением и обрезом. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 412.  

Список членов Адмиралтейской коллегии с ее экспедициями и находящимися при 

Адмиралтействе и портах генералов, штаб- и обер-офицеров 1774 г. и ведомости 

кораблей. В конце списка и ведомости подписи.  

В папке, покрытой шелковой материей.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 413.  

1771 г., ноябрь.  

Роспись губерниям, провинциям, городам, крепостям и другим достопамятным местам в 

Российской империи находящимся. Санкт-Петербург. Р.Е. Смирнова. 

Рукопись.  

4°.  

22 л.  

Без переплета.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 414.  

1834 г.  

Книга I-й Адмиралтейской части 3-го квартала из дома господина флигель-адъютанта 

Александрова под № 163 для прописки в квартале паспортов и адресных билетов.  

4°.  

89 л.  

Переплет — папка.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 415.  

1805 г.  

Сигналы, употребляемые на эскадре под главным начальством вице-адмирала Сенявина 

вне России. Часть первая, содержит дневные.  

Скоропись.  

8°.  

71 л. 

Переплет в папке, покрытой атласом цвета электрик, современный рукописи.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 416.  

Список обер- и унтер-офицеров, капралов, гренадеров и других чинов лейб-компании с 

указанием времени вступления на службу.  

Рукопись второй половины ХVIII в.  

8°.  

51 л.  

Переплет в папке, покрытой целой кожей с тиснением, XVIII в.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 417.  

Описание Курского наместничества «вообще». «Великому князю Константину Павловичу 

Курской губернии от правителя Зубова всенижайшее приношение». С картой.  

Скоропись конца ХVIII в. 

8°.  

1, 31, 86 страниц и 1 карта.  

Переплет в папке, покрытой розовым шелком (порван), ХVIII в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 418.  
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1710–1711 гг.  

Роспись городов и населения Смоленской губернии и о приходе и расходе денежных 

сумм.  

Рукопись.  

8°.  

36 л.  

Переплет в папке, покрытой зеленым сафьяном.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 419.  

1725–1730 г. 

Записная книга помещика — мордовских деревень Большого Макашельма, Кардовной и 

записи выданным крестьянам взаем деньгам, выполнения других натуральных 

повинностей и прочего.  

8°.  

48 л.  

Переплет кожаный в виде конверта.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 420.  

1806–1810 гг.  

Альбом Ф. Бутурлиной с вписанными в него разными лицами стихами и рисунками. 

Русский и французский языки.  

Рукопись.  

4°. 

62 л.  

Переплет в папке, покрытой красным сафьяном с черной наклейкой с надписью: F. 

Boutourline.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 421.  

Описание бракосочетания царя Михаила Федоровича с Евдокиею Дуньяновной 

Стрешневой. С лицевыми изображениями в красках.  

Скоропись начала ХVIII в.  

4°.  

67 л.  

Переплет в папке, покрытой целой кожей, ХVIII в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 422.  

1764–1797 гг. 

Дневник неизвестного лица с записями о свадебных торжествах, днях рождений и прочем. 

Упоминаются фамилии Шредер, Бенкендорф, Герард, Озеровых, Штакельберг, Ребиндер, 

Ризенкамп и другие.  

Рукопись.  

Немецкий язык.  

4°.  

11 л.  

В папке, ХVIII в.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 423.  

1805–1806 гг.  

Journal politique.  

Французский язык. 

Рукопись.  

4°.  
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Переплет в папке, кожаный корешок, XIX в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 424.  

Catalogue raisonne de tableaux, dessins et croquis ses plus grands, maitresde differentes ecoles 

ainsi qui de marboetc ete du cabinet de N. d’I. Pisaret.  

Рукопись первой половины XIX в.  

8°.  

154 л.  

Переплет в папке, целая кожа с тиснением, XIX в. Оторван от книги.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 425.  

1822 г.  

Fraduction du Catechisme dedige on Allemand a l’usage des missions dans les pays Prussiens 

par le pere Raymond Bruns, professeur de teologie. Fraduit en 1822. С гравированным 

портретом.  

Рукопись первой четверти XIX в.  

4°.  

439 и 6 страниц.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 426.  

Последняя четверть XVIII в.  

Сборник литературного содержания. 

Рукопись.  

Латинский язык, частью с русским переводом.  

4°.  

186 л.  

Переплет в папке, кожа, XVIII в. 

  
Колл. 238. Оп. 1. Д. 427.  

Дневник занятий преподавателей с учеником по различным предметам: языкознанию, 

истории, географии и прочими с подписями преподавателей.  

Часть 2 – с 21 сентября 1822 г. по 3 февраля 1823 г. 64 л.  

Часть 3 – см. Д. 613.  

Часть 4 – с 13 августа 1823 г. по 17 марта 1824 г. 64 л.  

Часть 5 – с 17 марта 1824 г. по 1 января 1825 г. 66 л.  

Часть 6 – с 1 января 1825 г. по 1 января 1826 г. 52 л.  

Французский язык.  

8°.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 428.  

1641–1649 гг. 

Библия. Ветхий и Новый завет. Гравюры на дереве работы монаха Илии. На некоторых 

гравюрах переписан текст.  

Полуустав ХVII в.  

8°.  

161 л.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVIII в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 429.  

Сборник духовно-учительных статей:  

1) каноны Иисуса и Богородице;  

2) молитвы;  
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3) правило об избавлении злых помыслов;  

4) Василия Великого о силе и пользе Псалтири;  

5) блаженного Августина и прочие. 

Скоропись середины ХVIII в.  

8°.  

296 страниц.  

Переплет в папке, покрытой гладкой кожей, ХVIII в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 430.  

Псалтирь, писанная мелким бисерным полууставом, с изображением царя Давида.  

8°.  

7 л. 

В папке, покрытой материей. На изображении царя Давида запись: Некто Лев Максимов. 

1710 г. месяца августа в 17 день, 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 431.  

Конец XVIII в.  

Demonstratio nes sinteticae locorum deficilium in siccincta logicae theoreticae delineatione.  

Латинский язык.  

8°.  

78 л.  

В папке конца ХVIII в. 

В 1847 г. хозяин рукописи – «отставной ключарь, иерей» Федор Сильницкий сделал 

запись о том, что она писана рукою его «дядюшки» Алексея Ильича Сильницкого.  

 
Колл. 238. Оп. 1. Д. 432.  

1745–1808 гг.  

Записная книга ржевитина Клима Климова Орлова, купленная им в Санкт-Петербурге в 

августе 1745 г., с торговыми и хозяйственными записями. 

Рукопись.  

8°.  

147 л.  

Без переплета. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 433.  

Арифметика практика, или деятельная с изображением Пифагора. Подпись: «Рисовал 

Академии ученик Михаил Страхов».  

Полуустав, переходящий в скоропись начала ХVIII в. 

8°.  

196 л. 

Переплет в папке, покрытой целой кожей, ХVIII в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 434.  

Список заемщиков и вкладчиков Государственного заемного банка 1754–1788 гг. 

Рукопись последней четверти ХVIII в. 

8°.  

72 страницы и 100 л.  

Переплет в папке, покрытой целой кожей, ХVIII в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 435.  

1786 г.  
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Список именной штаб- и обер-офицеров и сержантов гвардии Измайловского полка с 

показанием их службы и старшинства.  

Рукопись.  

8°.  

36 л. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 436.  

Список придворных чинов, находившихся при дворе Екатерины II, ее наследника Павла 

Петровича, его жены Марии Федоровны и сына Александра Павловича с указанием 

получаемого ими оклада жалованья.  

Рукопись последней четверти ХVIII в.  

8°.  

74 л.  

Без переплета.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 437.  

1809 г.  

Краткое описание Ярославской губернии 1809 г. с картой и планами уездных городов 

губернии.  

Рукопись.  

8°.  

84 л.  

Переплет в папке, покрытой синим шелком.  

В конце рукописи подпись: «Ярославский гражданский губернатор князь Михаила 

Голицын».  

Конец иной редакции. См. Д. 390. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 438.  

1718 г. 

Письма разных лиц князю Борису Ивановичу Куракину.  

Французский язык, частью шифрованные.  

4°.  

95 л. 

Переплет в папке, покрытой темно-зеленым сафьяном, с оттиснутой золотом надписью на 

корешке и передней крышке: «Старые письма 1718 к князю Борису Ивановичу Куракину».  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 439.  

1724–1725 гг. 

Письма разных лиц князю Борису Ивановичу Куракину на русском языке и частью 

шифрованные.  

4°.  

405 л. 

Переплет в папке, покрытой темно-зеленым сафьяном, с тисненой золотом надписью на 

корешке.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 440.  

1722–1729 гг.  

«Дамские» письма князю Александру Борисовичу Куракину.  

Немецкий и французский языки.  

4°. 

107 л. 
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Переплет в папке, покрытой темно-зеленым сафьяном с тисненой золотом надписью на 

корешке.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 441.  

1773–1778 гг.  

Письма графа Петра Ивановича Панина к Александру Борисовичу Куракину с 

собственноручной подписью.  

4°.  

520 страниц. 

Переплет в папке, покрытой красным сафьяном, с оттиснутой золотом надписью.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 442.  

1767–1840 гг. 

Переписка Ивана Матвеевича и Татьяны Ивановны Олсуфьевых с Софьей Ивановной и 

Петром Фроловичем Верховскими (зять Олсуфьевых) и письма крестьян Елецкой вотчины 

своим помещикам Олсуфьевым.  

4°.  

75 л.  

Переплет в папке, с темно-зеленым кожаным корешком. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 443.  

Первая четверть XIX в.  

Loix prerogatives et privileges des maitres Ecossais.  

Рукопись. Засвидетельствованная копия с приложением красной сургучной печати с 

изображением сфинкса — символа масонской ложи святого Андрея. Подпись Сердобина.  

Французский язык.  

20 л.  

Переплет в папке, покрытой красным сафьяном,  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 444.  

1821–1822 гг.  

3 письма к Николаю Шенигу секретаря масонской ложи святого Андрея – «Сфинкса» 

Алексея Сердобина и ? и 6 расписок в получении денежных сумм. 

 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 445.  

Начало XIX в.  

Историческое и географическое описание Ярославской губернии в царствование 

императрицы Екатерины Великой.  

Рукопись.  

56 л.  

Переплет в папке, покрытой красным сафьяном с золоченым тиснением.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 446.  

Ипотипосис или описание пяти книг. «Сугубое убо полагается основание, показуется же 

светло яко вся отнюдь казни от воли Божия происходят» (о познании воли Божьей).  

Полуустав начала ХVIII в.  

F°. 

355 л.  

Переплет в досках, покрытых тисненой с волочением кожей, ХVIII в. Реставрирован в 

XIX в. 

 



 79 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 447.  

Сборник:  

1) Лествица божественного всхода Иоанна Лествичника, игумена Синайской горы;  

2) Книга глаголемая Деяния святых апостол, списана святым апостолом и евангелистом 

Лукою, толкование Иоанна Златоустого и другие. 

Полуустав начала ХVI в.  

F°. 

337 л.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей с медными жуками, ХVI в. 2 жука и 1 

застежка утрачены.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 448.  

Житие Варлаама и Иоасафа, царевича индийского.  

Полуустав, писанный в 2 столбца, середина ХV в. (Л.1-168).  

Дополнительная статья: «Толкование на Слово недели 25 по памяти всех святых и о 

последних днях и о казнях божиих (пророчество Исаии) Иоанна Златоустого.  

Полуустав ХIХ в. (Л.169-207).  

F°. 

207 л.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, XIX в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 449.  

Евангелие-Апракос с изображением евангелиста Иоанна.  

Устав ХIV в.  

F°. 

54 л. (тетради 28-32).  

Пергамен.  

Без переплета. 

Начала и конца нет.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 450.  

Евангелие-тетр (четвероевангелие).  

Полуустав двух рук середины ХV в., писано в два столбца.  

F°. 

160 л.  

Переплет в досках, покрытых гладкой кожей, ХVI в. На задней крышке сохранилось 3 

медных жука и 1 застежка.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 451.  

1539–1540 гг.  

Четвероевангелие, написанное иереем Лукой Винницким при епископе Перемышльском и 

Самборском.  

Устав.  

F°. 

446 л.  

Переплет в досках, покрытых лиловым бархатом, XIX в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 452.  

Евангелие-тетр (четвероевангелие) с заставками в виде цветов в крупных розетках на 

золотом фоне.  

Полуустав середины XVI в.  

F°. 
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314 л.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVIII в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 453.  

Евангелие-тетр (четвероевангелие) с заставками в виде плетения. 

Полуустав ХVI в.  

F°. 

259 л.  

Переплет в досках, покрытых коричневым плюшем, XIX в.  

С вкладными записями.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 454.  

Евангелие-апракос и Сборник 12 месяцем «сказна главы коемуждо евангелию избранным 

святым и праздником» с заставками в виде цветов в розетках.  

Устав XV в.  

F°. 

347 л. 

Переплет в досках, покрытых крашениной с металлическими изображениями 

евангелистов (один утрачен) и страстей в середине, XVI в. Застежки оторваны.  

С вкладными записями.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 455.  

Деяния и послания апостолов.  

Полуустав ХV в.  

F°. 

149 л.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVI в.  

Начала и конца нет.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 456. 

Устав церковной лавры святого Саввы Освященного в Иерусалиме. 

Полуустав, переходящий в скоропись первой половины XVII в.  

F°. 

391 л.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVIII в. Застежки утрачены.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 457.  

Устав церковный лавры святого Саввы Освященного в Иерусалиме с заставками 

(геометрические фигуры).  

Полуустав ХVI в. 

F°.  

353 л.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVIII в. Сохранился только один жук.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 458.  

Устав церковный и синодик (с л. 654).  

Полуустав середины ХVI–ХVII в.  

F°. 

657 л.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVII в. Застежки оторваны. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 459.  
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«Поучениа избранна от святого Евангелиа и от многих божественных писании, глаголема 

oт архиереа из уст во всякую неделю на поучение христоименитым людем или 

прочитаема тако же и на господские праздники, предложена же с греческого языка на 

руские книги в лето 6915» (1408).  

Полуустав, писан в два столбца, середина ХV в.  

F°. 

336 л. 

Переплет в досках, покрытых кожей, ХVIII в. Застежки оторваны.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 460.  

Евангелие от Луки с толкованиями Иоанна Златоустого, с вставкой в виде плетения и 

заглавной буквой. 

Полуустав ХVI в.  

F°. 

159 и 3 л.  

Переплет в досках, покрытых гладкой кожей, XIX в.  

С вкладной записью по листам.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 461.  

Деяния и послания апостолов.  

Полуустав середины ХVI в.  

F°. 

233 л.  

Переплет в досках, покрытых материей ХVI в. 

В конце вкладная запись 1565, апреля 22.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 462.  

Синодик, или помянник. Гравированные изображения с текстом.  

Издание конца ХVIII в.4 

F°. 

48 л.  

Принадлежал церкви села Куреней Буйского уезда Симбирской губернии (Герасим 

Ларионов сын Козлов).  

На Л.45–48 записаны умершие.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVIII в. Застежки оторваны. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 463.  

1740 г.  

Летописец келейный Димитрия Ростовского с раскрашенными гравюрами. Списан 

уставщиком Певческой капеллы Иваном Поповским. 

Скоропись южно-русского письма.  

F°. 

222 л.  

Переплет в папке, покрытой тисненой кожей, ХVIII в.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 464.  

Пролог («Прилог»), месяцы сентябрь—декабрь, с заставками художественной работы. 

Полуустав середины ХVI в. на два столбца.  

F°. 

472 л.  

                                                 
4 По каталогу РГБ значится лишь одно московское издание 1779-1781 гг. РНБ такого издания не имеет.  
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Переплет в досках, покрытых кожей с едва заметным тиснением, с медными жуками (три 

утрачены), XVI в. Застежки утрачены.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 465.  

Хронограф первой редакции с русскими статьями.  

Скоропись ХVII в., первые 17 л. — конца ХVIII в.  

F°. 

674 л.  

Переплет в досках, кожа сорвана.  

Конца нет.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 466.  

Последование святой четыредесятницы. Поучение и толкование Иоанна Златоустого. 

Полуустав середины ХV в.  

F°. 

155 л.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVII в. 1 застежка оторвана.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 467.  

Сборник:  

1) Лествица божественного всхода Иоанна Лествичника, игумена Синайской горы;  

2) Исаака Сирианина, бывшего епископа города Ниневии Слова с заставками начала XVIII 

в. (с л. 95).  

Полуустав ХV в., писано в два столбца, поморской работы.  

F°. 

234 л.  

Переплет в досках, обтянутых тисненой кожей, ХVII в. Застежки оторваны.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 468.  

Торжественник. Синоксарь от недели мытаря и фарисея до недели всех святых. Слова на 

господские и другие праздники. 

Полуустав первой половины XVI в.  

F°. 

367 л.  

Переплет в досках, покрытых тисненой золотом кожей, XIX в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 469.  

1777 г.  

Церковное утверждение. Вопросы и ответы о священстве, церкви и церковных таинствах.  

F°. 

89 л.  

Начала нет.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 470.  

Евангелие-тетр (четвероевангелие) с заставками в виде плетения и евангелистами, 

гравированными в 1628–1629 гг. и позднее раскрашенными.  

Устав XVI в.  

F°. 

358 л.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, XIХ в.  

На л. 18-20 и в конце записи юго-западным русским письмом, 1631 г. 
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Колл. 238. Оп. 1. Д. 471.  

Евангелие-тетр (четвероевангелие) с заставками в виде плетения и узорными заглавными 

буквами.  

Устав середины ХV в.  

F°. 

356 л.  

Переплет в досках, покрытых тисненой с золотом кожей, XIX в. 1 застежка оторвана.  

По листам вкладная запись княгини Ходкевич-Чарторыской 1598 г.; в конце (Л.341 об.) 

запись вкладная 7005 индикт 15 (1497 г.) писаря великого князя литовского Александра 

Федора Янушкевича.  

Л. 342-456 — Синодик конца ХVII — начала ХVIII в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 472.  

Минея служебная, месяц август.  

Полуустав в два столбца, конец XV в.  

F°. 

146 л.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, подражание ХVI в. Одна медная застежка 

утрачена. 

Конца нет.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 473.  

Устав церковный с заставками в виде цветов в розетках (в конце «Ключ границ» ХVII в.).  

Полуустав начала ХVI в.  

F°. 

628 л. 

Переплет в досках, покрытых гладкой кожей с 5-ю жуками на задней крышке, ХVI в. Одна 

застежка утрачена.  

На л.144 запись 1535 г. о вкладе коня «в дом святому Николе на Липно. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 474.  

Синодик церкви Климента, папы Римского, и Петра Александрийского, что на Ордынке, 

для вечного поминовения. 19 раскрашенных гравюр с текстом и записью имен.  

Полуустав середины XVIII в.  

F°. 

45 л.  

Переплет в досках, покрытых тисненой с золочением кожей, XVIII в. Одна застежка 

оторвана.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 475.  

Сборник:  

1) Слово о правильном воспитании с младенчества в рассуждении тела, служащим к 

размножению в обществе народа, говоренное в день рождения Екатерины II в публичном 

собрании Московского университета доктором медицины профессором Семеном 

Зыбелиным 22 апреля 1775 г., списано с печатного; 

2) рецепты от различных болезней.  

Рукопись разных рук ХVIII–XIX в.  

F°. 

51 л.  

Переплет в папке с кожаным корешком, XIX в. (1840-е годы). 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 476.  



 84 

Уложение царя Алексея Михайловича, 1649 г.  

Скоропись начала ХVIII в.  

F°. 

77 л.  

Начинается с 13-й главы. Конца нет.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 477.  

Коронация царя Алексея Михайловича 1646 г.  

Скоропись начала ХVIII в.  

F°.  

65 л.  

Нет многих листов.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 478. 1756 г.  

Сборник повестей:  

1) О гишпанском королевиче Евграфе и португальском королевиче Александре;  

2) О французском графском сыне Кеине и генеральской дочери английской Афире;  

3) О флоренском герцоге Людвике и его сыне Фредерике и английской королеве 

Елеоноре;  

4) О гишпанском королевиче Мартиниасе и италианской королевне Ависанке. 

Скоропись.  

F°.  

79 л. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 479.  

1850–1851 гг.  

Сборник:  

l) О способах географического определения положения мест. Диссертация студента 4 

курса университета Константина Федоровича Островидова, представленная 27 апреля 

1851 г., за которую ему присуждена золотая медаль (с 2 фотографиями Островидова). 

Рукопись.  

4°.  

4, 2, 65 л.  

2) О моментах косности, главных, сопряженных и постоянных осях. Рассуждение 

студента 4 курса Ивана Островидова. Казань, 1850 г.  

Рукопись.  

4°.  

86 страниц.  

Переплет в папке с оттиском на корешке: «Константин и Иван Островидовы».  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 480.  

Отрывок из Евангелия-тетр. «Указ, како чтется тетраевангелие».  

Полуустав конца XV в.  

4°.  

4 л.  

В папке.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 481.  

Евангелие-тетр с заставками.  

Полуустав начала ХVI в.  

F°. 

246 л.  
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Переплет в досках, покрытых кожей, ХVII в.  

На л.63 об. — запись о покупке книги 1520–1521 г. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 482.  

Книга, глаголемая Трефолой (Минея праздничная).  

Полуустав конца ХVI в. (до Л.457), XIX в. (Л.458-479). 

479 л.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, конец XIX в.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 483.  

Пролог. «Книга прилог събрание святых всего лета», месяцы сентябрь—ноябрь.  

Полуустав ХVI в.  

F°. 

368 л.  

Переплет в досках, обтянутых кожей с тиснением, ХVI в. Застежки оторваны, жуки 

утрачены.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 484. 1548 г.  

Торжественник. Сборник слов: Григория, архиепископа Константинограда (л. 176) и 

других и житий святого Саввы Сербского, Григория, епископа Акраганского, Кирилла 

Белозерского, Филарета Милостивого; явление святых 7 отроков в Ефесе; исповедание 

отеческое о жизни преподобного Ксенофонта; житие преподобного Мартемьяна. 

Полуустав.  

F°.  

393 л.  

Переплет в досках, покрытых кожей с тиснением, конец XIX в. Главы при переплете 

перепутаны, некоторых нет.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 485.  

Кормчая (Номоканон). В конце (Л.480) «Каталог по азбуце, сиречь счисление слов 

изряднейших вещей в книге сей глаголемой Кормчей». 

Полуустав конца XVII в.  

F°. 

65 и 510 л.  

Переплет в досках, покрытых гладкой кожей, XVII в. Застежки утрачены. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 486.  

«Поведение» о евангелии евангелиста Матфея и «слова» Иоанна Златоустого и 

толкование на это же евангелие Феофилакта, архиепископа Болгарского.  

Полуустав второй половины ХVI в.  

F°. 

168 л. 

Переплет в досках, покрытый гладкой кожей, ХVI в. Застежки утрачены.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 487.  

Письмо новгородского архиепископа Феофана Прокоповича английскому пастору 

Михаилу Франциску Маларду 9 сентября 1733 г. и ответ последнего. Перевод с 

латинского студента Коллегии иностранных дел Сергея Яковлева. Скоропись.  

F°. 

22 л.  

В папке. 
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Колл. 238. Оп. 1. Д. 488.  

Устав церковный. «Устав еже есть око церковное» (с русскими святыми).  

Полуустав с заставками середины ХVII в.  

F°.  

312 л. (44 и 265 старой нумерации). 

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVII в. Одна застежка утрачена.  

В конце вложены 4 листа с позднейшими приписками.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 489.  

Евангелие-тетр с заставками и четырьмя евангелистами, гравированными на дереве.  

Полуустав начала ХVI в.  

404 л.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVII в.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 490.  

Мемориал милорда Де. Повесть. Перевод. 

Рукопись середины ХVIII в.  

F°.  

38 л.  

Переплет в папке, покрытой кожей, современный рукописи.  

На л. 1 запись: «Сия книга Сибирского воеводы господина Сергея Никитича Насонова, 

сам он писал, а свояк подписал». 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 491.  

Сборник статей религиозно-нравственного содержания (Л.1-86) и описание града 

Иерусалима (Л.87-101).  

Рукопись середины ХVIII в. — текст и рисунки, гравированные на меди.  

F°.  

101 л. 

Переплет в папке с кожаным корешком, ХVIII в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 492.  

Экстракт из Журналов великославных дел великого государя императора Петра Первого. 

Том 28, содержащий в себе лето от первого дни Адама 7217 (по рождестве Иисусе 

Христове 1709), собранный новгородским дворянином Петром Никифоровым сыном 

Крекшиным в 1753 г. 

Скоропись второй половины ХVIII в.  

F°. 

171 л.  

Переплет в папке, покрытой гладкой кожей, ХVIII в.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 493.  

Хронограф. «Книга глаголемая Грансграф, яже суть во книзе сей рекше начало письменом 

царских родов от многих летописец, преже от бытии о сотворении мира, от книг 

Моисеевых и от Иисуса Навина и от судей иудейских и с четырех царств, та же и о 

Асирийских царех, еллни же и благочестивых же и Макидони и о римских царех и от 

русских летописец, сербских и болгарских. Первые с богом начали о шести днех».  

Скоропись второй половины ХVII в  

F°. 

550 л.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, XVIII в. Застежки оторваны.  
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Колл. 238. Оп. 1. Д. 494.  

Летопись Сибирская Черепановская. 1577–1718 гг.  

Скоропись разных рук второй половины ХVIII в.  

F°. 

251 л. 

Переплет в папке, покрытой мраморной кожей, с красною наклейкой, XIX в.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 495.  

Сборник:  

1) книга родословная русских великих князей и удельных и московских бояр и детей 

боярских;  

2) книга разрядная с 1487 г.;  

3) извлечение из Хронографа, глава 116. «Повесть о создании и пленении Трои; Сказание 

о Цареграде; история о русских самодержцах — летописные записи до 1680 г.; Список с 

памяти из Разряда в Посольский приказ. 

Скоропись разных рук конца ХVII в.  

F°. 

292 л.  

Переплет в папке, покрытой гладкой кожей, начало ХVIII в. Завязки оборваны.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 496.  

Синодик с записью имен царей от Грозного до Петра II, патриархов, митрополитов 

Петербургских, великих князей с Владимира, родов «создателей святого храма сего» — 

Гавриила Фавста и других, родов новгородцев, псковичей, московских гостей и других. 

Полуустав первой половины ХVIII в. с позднейшими приписками.  

F°.  

16 л. 

Переплет в папке, покрытой малиновым плюшем, XIX в.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 497.  

Евангелие-тетр (четвероевангелие) с заставками, художественно исполненными красками 

и золотом.  

Красивый полуустав первой четверти ХVI в.  

F°.  

255 л. 

Без переплета.  

Начала и конца нет.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 498.  

Евангелие-тетр (четвероевангелие) с заставками в виде плетений, исполненных красками, 

преимущественно киноварью  

Полуустав второй половины ХVI в. Л.5-7, 345-365 приписаны в XIX в.  

F°.  

363 л.  

Переплет в досках, покрытых малиновым плюшем, XIX в.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 499.  

Евангелие-тетр (четвероевангелие) о одной заставкой.  

Полуустав второй половины ХVI в.  

F°.  

258 л.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVIII в.  
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Записи на латинском и южно-русском языках.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 500.  

Триодь цветная.  

Полуустав конца ХVI в. с приписанными листами XIX в.  

F°.  

459 л.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, XIX в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 501.  

1573 г.  

Евангелие учительное, озаглавленное: «Поучениа и[з]бранна от святаго евангелия и от 

многих божественных писании глаголема от архиереа из уст в всякую неделю, поучение 

христоименитыми людем или прочитаема такоже и на господскыа празники, преложена 

же с греческаго языка на руские книги в лето 6851 индиктиана 11».  

Полуустав.  

F°.  

405 л. 

Переплет в досках, покрытых кожей с едва заметным тиснением, ХVI в. с поздней 

реставрацией.  

В конце запись писца.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 502. 1348 г.  

Златая цепь. Пандекты Никона Черногорца. Сборник слов и поучений отцов церкви: 

Феодорита, Иоанна Златоустого – «на лживые пророки и ложные учителя»; от постных 

Василия Великого; Сказание божественным заповедям Иоанна Златоустого и иных отец; 

об отвержении мира; об отречении рабом, придшим к иноческому житию; об 

отшествующих братий; о различных соблазнах; о различии учителей; о клеветании; о 

сположении блуда и свойств его; о клятве и о различии лжи; о незлобии; о послушании; о 

своих волех и о туждиих (чужих); о том яко уне есть нищим расточити имениа, нежели 

приносити сиа в церквах и украшавати их; о творящих милостыня от неправды, а не по 

правде; о том, яко аще образом еже нищим даати и богатым имения расточает кто, не 

согрешает даже и нищу бытии; о любви и человеколюбии; яко не подобает зло творити 

или ненавидетити какова-либо человека; о том, како подобает молитися о нечестивых и 

тому подобное.  

Л.17 об. — О отвержении мира, яко зло есть еже вреду бываемое при общение и болшее 

есть таковыим не собиратися. 

Л.33 — О отречении рабом пришедшиим к иноческому житиу и яко иже без расуждения 

таковыих и паче божественных писаний или без воля своих владык приемлят и 

постригают а не паче своим господом благоразоумно работати наказоуяще аще не будет 

душевный вред. 

Л.35 об. — О отшествующих братеи и яко иже плотскаго покоя ради или оуспеха некоего 

ради мирскаго отходя и от братеи зело отметнут от ба есть и отметник своего обещания.  

Л.42 об. — О различныих соблазн. И яко творяшаго заповеди Божия или предание 

святых отец аще соблажнеятся о сих неции не подобает делание оставлети 

соблазнеющихся ради или иноу что от таковьшхъпещися о соблазнещихся.  

Л.48 — О различии оучителеи и яко страшно осуждение оучителе, аще паче заповедей 

Господних оучит. Аще и нами последны заповеди видятся и яко яже оучителем 

глаголемая от божественных писаний приемати подобает своя же их некоторому. 

Л.61 — О различии оу гневе и ярости благословесием же и безсловесием. 

Л.66 — О оклеветании и всекой досаде и празднословии. 

Л.73 — О еже смиревати с ближним. 
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Л.77об. — О съположнии блоуда и свойстве его. 

Л.88 об. — О любодеянии и о блуде. 

Л.96 об. — О клятве и различии лжи. И яко клятвопреступление и лжа по правому 

слову бывает [или] внегда составити нам клятву или истину [...] отлучаемся оба. Яко и зде 

хытрости духовныя потребает зане безсловесныя ради вины истины отпадаем. 

Л.103 об. — О незлобии и непристрастии. И яко не подобает воздати зло за зло. 

Л.127 об. — О послушании, еже не подобает приемати имя послушания безсловесне, еже 

послушати диаволу. 

Л.138 об. — О своих волех но тоужднных и каа воля есть блага и каа сопротивнаго. 

Л.147об. — О блазей воли. И яко творящего ту невозможно преходити кроме скорби. 

Л.151 — О милостыни и како подобае ния творити и яко не подобает неимущаго 

ничесоже ради еже творити милостыня пещися о именех или о брашне нять подаяти еже у 

него обретаема. 

Л.167 — О том яко унее с нищими расточити имения нежели приносити сия в церквах 

и украшавати. 

Л.173 — О творящих милостыню от неправды, а не по правде. 

Л.180 — О том яко аще образом еже лишшим даати и богатыим имания разстагает кто, 

даже и нищоу быти. 

Л.185 об. — О любви и человеколюбии и како подобает любити ближняго. 

Л.193 — Яко не подобает ненавидети или злотворити какого-либо человека. 

Л.197 — О том, како подобает молитися о нечестивых, еретик же и еллин и всех 

грешныих и не проклинати их. 

Л.202 — О том еже како подобает творити милостына и не трубити перед собою якоже 

лицемери. 

Л.204 об. — О молитве како подобает молитися. 

Устав двух рук середины ХIV в. Филигрань 1345 г.  

F°. 

225 л.  

Переплет в досках, обтянутых тисненой кожей, XIX в.  

В конце подпись: «Феодосие милостiю божiю патриархъ въсем болгаром».  

Нет первых 15 листов.  

См.: Лихачев Н.П. Рукопись, принадлежащая Феодосию Тырковскому // Известия ОРЯС 

АН. Т.Ч. Кн.4.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 503.  

Октоих (Осмогласник). Часть первая. Гласы 1–4. Творение Иоанна Дамаскина.  

Полуустав середины ХVI в.  

F°. 

281 л.  

Переплет — простая папка XIX в.  

Конца нет. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 504.  

Октоих (Осмогласник). Часть первая. Гласы 1-4. Заглавие: «Начало богомолебнику имеяй 

слу (вязью) жбу невозвратно осмим гласовом. Творение преподобного отца нашего 

Иоанна Дамаскина». 

Полуустав в два столбца середины ХVI в.  

F°.  

326 л.  

Переплет в досках, покрытых кожей с едва заметным тиснением, XVI в. Застежки и жуки 

утрачены.  

Есть продажная запись 1621 г. 
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Колл. 238. Оп. 1. Д. 505.  

Октоих (Осмогласник). Часть вторая. Гласы 4-8. Творение Иоанна Дамаскина.  

Полуустав в два столбца первой половины ХVI в.  

F°.  

173 л. 

Переплет в досках, покрытых кожей с едва заметным тиснением, ХVI в.  

Начала и конца нет.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 506.  

1605 г.  

Евангелие-тетр (четвероевангелие) с заставками, узорными заглавными буквами, 

исполненными киноварью и евангелистами, исполненными красками (начало ХIХ в.).  

Полуустав.  

F°.  

320 л.  

Переплет в досках, покрытых камкой (шелковая цветная ткань) с нашитым 

восьмиконечным крестом из галуна XIX в.  

В конце запись писца рукописи — дьяка Павла.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 507.  

Устав церковной службы лавры Саввы Освященного.  

Полуустав второй половины ХVI в.  

F°.  

438 л.  

Переплет в досках, покрытых гладкой кожей, ХVI в. Исправлен в конце ХVIII в. Застежки 

оторваны.  

По листам запись, умышленно стертая, 7117 (1608) г.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 508.  

Рассуждение богословское об истине богомудрия христианского швейцарского богослова 

Иоганна Альфонса Турретина. Перевод с латинского рисовального мастера Санкт-

Петербургского Адмиралтейского госпиталя Мартина Шеина. С посвящением князю А.М. 

Черкасскому.  

Скоропись середины ХVIII в.  

F°. 

282 л. 

Переплет в папке с кожаным корешком, ХVIII в. 

 
Колл. 238. Оп. 1. Д. 509.  

Трефологий (Анфологий, праздничная Минея).  

Полуустав середины ХVI в.  

F°. 

487 л.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVI в. Застежки утрачены.  

Конца и начала нет.  

Запись о покупке рукописи 1574 г.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 510.  

Устав церковный. Заглавие: «Устав церковной службе иж во Иерусалиме святыя лавры 

преподобного отца нашего Савы. Сие восследование бывает и в прочие иеросалимских 
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обителех». С двумя заставками, художественно исполненными красками и золотом (одна 

сильно испорчена). 

Полуустав начала ХVI в.  

F°. 

435 л.  

Переплет в досках, покрытых гладкой кожей, ХVI в.  

Начала и конца нет.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 511.  

Златоуст. Сборник поучений Иоанна Златоустого, начинающийся с недели о мытаре и 

фарисее, сказание патриарха Нектария о праздновании Феодора Тирона; слово епископа 

Кирилла о страсе божии; слово похвальное Покрову богородицы иеромонаха Пахомия и 

другие. Последнее — поучение Иоанна Златоустого о святой неделе (конца нет).  

Полуустав в два столбца первой половины ХVI в.  

F°. 

291 л. 

В начале поучение Климента, папы римского. Без начала. 

В синей папке. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 512.  

Акафист покрову Богородицы.  

Скоропись начала XIX в.  

9 л.  

В папке того же времени. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 513. 1711 г.  

Хронограф. Начало: «Царство вечерних еллин иже в Риме и чего ради Италия нарицашеся 

Римская (вязью) страна и живущей в ней латыни наречии». 

Pyccкие известия начинаются: «О проявлении крещения русские земли» апостолом 

Андреем. Оканчиваются 1493 г. — известием о необычайном тепле в январе и феврале 

месяцах. 

Полуустав.  

F°. 

421 л.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, начало XVIII в. Застежки утрачены.  

Описание см.: Университетские известия. Киев, 1913. №12. С.55-59. Отчет об экскурсии 

семинария русской филологии в Санкт-Петербург 23 февраля – 3 марта 1913 г. VIII. 

Занятия Л.Т. Белецкого.  

 
Колл. 238. Оп. 1. Д. 514.  

1769 г.  

Беловой список книги Степенной Ивана Юрьева. [1716-1717 гг.] Государства Российского 

книга Летописец от названия России и происходства от началнаго и перваго княжества 

Рюрикова по степеням владения княжеского и их потомков и до царех, происходящих по 

линии. Выписано из подлинных, хранящихся в государственном архиве именуемых 

Степенных книг. От Рюрика до 1563 г.  

Полуустав.  

F°. 

19 л. и 418 страниц.  

Переплет в папке, покрытой золоченой с царскими гербами бумагой, XVIII в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 515.  
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«Летопись», составленная Василием Демидовым, дедом Акинфея Демидова, на основании 

хронографа и русских летописей. Начинается сказанием о сотворении земли. Русские 

известия выделены в особое «Описание российские земли» (Л. 136) с родословными 

таблицами от царя Василия Ивановича до «великого князя» Павла Петровича».  

Скоропись второй половины ХVIII в.  

F°. 

233 л. 

Переплет в папке, покрытой гладкой с тиснением бордюром кожей, ХVIII в.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 516.  

Летописец вкратце и родословие древних родов — судей и царей Израильских, 

Вавилонских, Римских, Греческих и Русских от Рюрика до великого князя Василия 

Васильевича и удельных князей.  

Скорописный полуустав середины ХVII в.  

F°. 

18 л.  

В папке XIX в.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 517.  

Сборник:  

1) Летописец келейный преосвященного Димитрия, митрополита Ростовского и 

Ярославского, от начала миробытия до рождества Христова, его же архиерейскими 

трудами сочиненный;  

2) Предложение вопросов-ответов, изъятое с греческого диалекта и ныне новосочиненное 

со многим трудолюбием словенски коемуж до благочестивых зело полезно и к ведению 

потребно.  

Скоропись середины ХVIII в.  

F°. 

147, 1 и 31 л.  

Переплет в папке, покрытой гладкой кожей, ХVIII в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 518.  

Сборник:  

1) Книга разрядная, 1480–1623 гг.;  

2) Роспись «великих государей российских» от Рюрика до Алексея Михайловича;  

3) Повесть об убиении царевича Димитрия и Гришке Отрепьеве.  

Скоропись середины ХVII в.  

F°. 

652 л.  

От переплета остаток задней деревянной крышки, покрытой кожей с едва заметным 

тиснением.  

Нет первых восьми листов.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 519.  

Хронограф третьей редакции, начинающийся библейскими сказаниями. Русские известия 

начинаются списками с грамот царя Василия Шуйского и оканчиваются 1630 г. В конце 

(Л.71) — О Иосифе, сыне Ияковли, проданном братьями в Египет. 

Скоропись первой половины ХVII в.  

F°.  

77 л.  

Переплет — мягкая кожа с тиснением, ХVII в.  

Начала и конца нет. 
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Колл. 238. Оп. 1. Д. 520.  

Родословная книга великих и удельных князей и дворянских родов, названная (Л. 4) 

«Книга летописец удельным князем вставленныя многия князи и бездетныя великия князи 

удельныя и всякия бездетныа и детные князи, а писано в столпе и лесницах, оприче туто 

писано великие князи детныи от Рюрика до нынешняго царя и великого князя Федора 

Ивановича всеа Руси самодержца». «Лествица его». С дополнением в ХVIII в. 

родословной Новосильцовых и их герба.  

Полуустав первой половины XVII в.  

F°. 

2 и 128 л.  

Переплет в папке, покрытой мраморной бумагой, ХVIII в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 521.  

Извлечения из Кормчей, глава 51 «О тайне супружества»; глава 52 «О беззаконных 

браках» и из Закона градского, глава 1 «О возбраненных браках», с росписью 

родственных отношений. 

Полуустав конца ХVII в.  

F°.  

3, 54, 2 л.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХVII в.  

Одна застежка оторвана.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 522.  

Синодик Михайловского Ефремова в городе Переяславле монастыря, начинающийся 

записью рода иеромонаха Печерского Евстафия Ефремовича и других украинских родов. 

Полуустав второй половины XVII в. с позднейшими приписками ХVII-ХVIII в.  

F°. 

33 л.  

Переплет – парусина, обтянутая тисненой кожей, ХVII в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 523.  

«Книга глаголемая Гранограф, иже суть в книзе сей рекше начало письменой царьских 

родов от многих летописец преже от бытии от сотворении мира, от книг Моисеевых и от 

Исуса Наввина и от судей индейских, и от четырех царств, также и о Асирских царех и о 

Македонии, и о Римских царех, еллин же, и благочестивых и от русских летописец и 

сербских и болгарских». Русские известия начинаются с крещения Руси, оканчиваются 

царствованием Михаила Федоровича.  

Скоропись последней четверти ХVII в.  

F°. 

920 л.  

От переплета сохранились два обломка досок и часть кожи.  

Начала оглавления нет.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 524.  

Сборник исторический:  

1) История о Казанском царстве или Казанский летописец. Нет первых 3-х глав. Отрывок 

из хронографа (Л. 178);  

2) Царствование Михаила и Феодоры, крещение болгар, нашествие Руси на Царьград, 

поставление на царство Василья Македонянина, сказание о начале русских князей (Л.191); 

царство Михаила Федоровича (Л.202); о мятеже против Шуйского (Л.205 об.);  

3) Сказание Авраамия Палицына.  
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Скоропись второй половины ХVII в.  

F°. 

420 л.  

Переплет в досках, покрытых гладкой кожей, XIX в.  

Первых 8 листов нет.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 525.  

Сборник исторический:  

1) Летописец русский от Рюрика до 1676 г.;  

2) История московская о возмущении бунту стрелецких полков 1682 г.  

Скоропись середины ХVIII в.  

F°. 

161 л.  

Переплет сорван, в папке.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 526.  

Воинская книга («Артикул»), написанная Анисимом Михайловым Родошевским в 1620 г. 

сентября 26 в Москве. 651 глава.  

Скоропись середины ХVII в.  

F°. 

396 л.  

Переплет в досках, покрытых тисненой по бордюру кожей, ХVIII в. Одна застежка 

утрачена.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 527.  

Наказ писцам, посылаемым «мерить по государеву указу государевою саженью 

государевы дворцовые волости и черные села и вотчинные и поместные, и патриаршьи и 

митрополичьи и архиепископли и епискспли и монастырски и церковные и порозжие 

земли и в дворцовых селах и в деревнях и на пустошах пашню паханую и перелог и что 

пашни лесом поросло и оброчные земли и сенные покосы и леса пашенные и непашенные 

и поверстные и десятинные», с присоединением извлечений из грамот, указов и 

новоуказных статей, касающихся истцов и ответчиков по тяжебным делам.  

Скоропись первой половины XVIII в.  

F°. 

141 л.  

Переплет в папке с кожаным корешком, XVIII в.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 528.  

Книга Фомы Кемпийского о совершенном следовании Исусу Христу, авторство которого 

в предисловии отрицается.  

Скоропись середины ХVIII в.  

F° 

Переплет в досках, покрытых кожей, тисненой золотом с двуглавым орлом, ХVIII в. Одна 

застежка оторвана.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 529.  

Сборник богословский:  

1) Исследование крещения армянского исповедания;  

2) «О изъявлении армянской литургии, которая с армянского языка на российской диалект 

переведена государственной Коллегии иностранных дел посольства дворянином и 

переводчиком Львом Петровым сыном Залеевым в царствующем граде Москве в лето 

спасительное 1740-е маия месяца, а ныне старанием архиепископа Иосифа в России 
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обитающего армянского народа князя Аргутинского-Долгорукова оный перевод в 

бытность его в столичном граде Санкт-Петербурге поправленной 1798 года в феврале 

месяце».  

Скоропись конца XVIII в.  

F°. 

67 л.  

Переплет в папке с кожаным корешком, XIX в.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 530. 1495 г.  

Апостол-апракос.  

Полуустав, писанный в два столбца.  

F°. 

172 л.  

Переплет в досках, покрытых тисненой кожей, ХIX в.  

В конце запись писца: «В лето после 7003-яго кончаны быша книги сия глаголемы 

апостол апракос месяца июля 16 на памя[ть] святого мученика Афиногена при 

благоверном великом князе Иване Васильевиче всея Руси. Списана быш книга сия рукою 

многогрешного дьяка Ивана Попова сына Родивонова в Галиче».  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 531.  

Книга Григория Богослова, архиепископа Константинопольского. 8 слов с толкованием 16 

его слов «митрополита раклийского кир Никиты. Анепсеа же митрополита Сербскога». 

Полуустав второй половины ХVI в.  

F°.  

503 л.  

Переплет в досках, покрытых гладкой кожей с 10-ю медными жуками. 

Вкладная запись 1569 г. Аникия Федоровича Строганова.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 532.  

«Хронограф» — Книга Степенная. «История о начале Русские земли и здании Новаграда и 

откуду влечашаея род Словенских князей, а во иных Гранографех сия повесть не 

обретается. Писана в Санкт-Петербурге в 1720 г.»  

F°. 

131 л. 

Переплет в папке, покрытой гладкой кожей, ХVIII в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 533.  

Сборник:  

1) Табель о рангах с приложением «пунктов»;  

2) Журнал о походах Петра I;  

3) Краткая реляция о вошествии на престол Елизаветы Петровны;  

4) Основательное разностей показание между православною, греческою и римскою 

папскою церковью, сочиненное в самой краткости, 1741 г.;  

5) Краткие вопросы и ответы православного исповедания;  

6) Копии с указов 1716–1762 гг.  

Скоропись последней четверти ХVIII в.  

F°. 

62 л.  

Переплет в папке, покрытой гладкой с тиснением кожей, ХVIII в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 534.  
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Карты и планы Воронежской губернии всех уездов и планы и фасады зданий, 

принадлежащих Приказу общественного призрения в городе Воронеже. Подписаны 

губернским землемером коллежским асессором Андреем Артемьевым и уездными 

землемерами, каждым по своему уезду.  

Начало XIX в.  

F°. 

19 л. 

Переплет в папке, покрытой красным сафьяном с золотым тиснением, XIX в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 535.  

Топографическое и статистическое описание Ярославской губернии с посвящением 

принцу Ольденбургскому Александра Безобразова.  

Скоропись первой четверти XIX в.  

F°. 

88 л.  

Переплет в папке, покрытой красным сафьяном с золоченым тиснением и золотым 

обрезом, XIX в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 536.  

1725–1726 гг.  

Книга записная Пошехонской таможни сборщика Семена Шалаева с товарищами с 

1 марта 1725 г. по 25 июля 1726 г. По листам скрепа Семена Шалаева.  

141 л.  

Переплет в папке, покрытой тисненой кожей в виде конверта.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 537.  

1744 г., мая 16 — 1752 г., октября 6.  

Дело по прошению сержанта лейб-гвардии Семеновского полка Логина Ивановича 

Лихачева о споре с генерал-майором Нефедом Никитиным Кудрявцевым о недвижимом 

казанском имении умершего бездетного Ивана Федоровича Зеленого. 

Засвидетельствованные копии прошения, указов, родословные таблицы и прочее.  

125 л.  

Переплет в папке, покрытой гладкой кожей, XVIII в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 538.  

1740–1757 гг. 

Дело, касающееся вотчины секретаря Алексея Волкова в Новгородском уезде в 

Полоновском и Вельевском погостах «Кунское». Письма, копии с писцовых и дозорных 

книг и других документов.  

F°. 

472 л.  

Переплет в папке с кожаным корешком. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 539.  

Кирилов И.К. Цветущее состояние Всероссийского государства. Описание губерний и 

провинций, в них городы, гварнизоны, артиллерия, канцелярии, конторы, управители с 

подчиненными, епархии, монастыри, церкви, число душ и расположенные на полки и 

доходы, как оные ныне состоят. Собрана в Высоком Сенате, совершена 1727 г., февраля 

дня.  

Книга первая. Губерний Санкт-Петербургской, Московской, Киевской, Рижской, 

Смоленской, Воронежской, Ревельской. 

F°. 
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306 л.  

Книга вторая. Описание губерний Нижегородской, Астраханской, Сибирской, Казанской 

и Архангелогородской.  

F°. 

260 л.  

Переплеты в папке, покрытой гладкой с тиснением по борту кожей, ХVIII в. 

Опубл.: 1) «Цветущее состояние всероссийского государства … собрано трудами 

статского советника и бывшего в Сенате обер-секретаря г[осподина] Ивана Кирилова из 

подлиннейших сенатских архивов в феврале месяце 1727 г.» Москва, 1831.  

2) Кирилов И.К. Цветущее состояние Всероссийского государства [Текст] / [Предисловия 

Л.А. Гольденберга и др. ; Коммент. Л.А. Гольденберга, С.М. Троицкого]. Москва: Наука, 

1977.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 540.  

Лествица Иоанна [Лествичника], игумена Синайской горы.  

Скоропись середины XVIII в.  

F°. 

108 л. 

Переплет в папке, покрытой тисненой по бордюру кожей с завязками, ХVIII в. 

. 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 541.  

Уложение царя Алексея Михайловича 1649 г. с дополнением «пунктов» и указов Петра I, 

Анны Иоанновны и Елизаветы Петровны о разделе имений, о беглых крестьянах 1722–

1747 гг. (копии).  

Рукопись первой четверти (Уложение) и второй половины ХVIII в.  

F°. 

349 и 52 л.  

Переплет в досках, покрытых гладкой кожей, XVIII в. Кожа порвана, передняя доска 

сломана, застежки утрачены.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 542.  

1672–1691 гг.  

Указные статьи о даче подмосковных поместий, о меновных поместьях и других и указы и 

боярские приговоры о вотчинах.  

Рукопись конца XVIII в.  

F°. 

300 л. 

Переплет в папке, покрытой гладкой кожей, ХVIII в.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 543.  

1710 г.  

Книга расходная государевой казны, полученной от соляного сбора, выдаваемой на 

жалованье служащим и на покупку хлеба работникам.  

F°. 

39 л. (156-193 старой нумерации).  

Переплет в папке, покрытой гладкой кожей, ХVIII в. Завязки порваны. 

Начала нет.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 544.  

1720-1732 гг.  

Указы псковским воеводам Ржевскому и Солнцову с подписями Петра I, Екатерины I и 

царевны Екатерины Ивановны. 
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F°. 

20 л.  

Переплет в папке, покрытой целой кожей, ХVIII в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 545.  

Письма Петра I Апраксиным 1700-1724 гг.  

Копии.  

Рукопись второй половины ХVIII в.  

F°. 

185 л.  

Переплет в папке с кожаным корешком, ХVIII в.  

Конца (оглавления) нет. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 546.  

1628 г., июля 20.  

Книги письма и меры Петра Семеновича Воейкова и подьячего Елизарья Двинеева 

Касимовского уезда.  

Скоропись второй половины ХVIII в.  

F°. 

91 л.  

Переплет в папке с кожаным корешком, ХVIII в. Две завязки утрачены.  

F°. 

  

Колл. 238. Оп. 1. Д. 547.  

Сборник договоров:  

1) России с Польшею о вечном мире 1686 г., мая 6. Список.  

2) «Список с договорного письма, каково дано в Константинополе на словенском языке 

турского салтана конференции великому визиру и министром, которые были на 

конференции в нынешнем 1700-м году июля 3 дня».  

3) «Постановенье» от его царского величества с Войском запорожским» 1659 г.  

4) Запись, по которой приведены к вере гетман Георгий Хмельницкий и обозный и другие. 

5) Манифест Петра I о коронации Екатерины I 1723 г., ноября 15. Напечатан.  

Скоропись разных рук начала ХVIII в. 

Переплет в папке с кожаным корешком, XIX в.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 548.  

1732 г., августа 2-11.  

Указы Коммерц-коллегии с оглавлением.  

Подлинные.  

F°. 

11 и 82 л. 

Переплет утрачен.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 549.  

1738 г.  

«Книга приходная остаточному от 1737 года в нынешний 1738 год… цесаревны 

Елизаветы Петровны платью и протчим вещам и вновь принятому платью и прочим 

вещам из разных мест в бытность камердинера Василья Чулкова».  

F°. 

28 л.  

Переплет в папке, покрытой гладкой кожей, ХVIII в. 
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Колл. 238. Оп. 1. Д. 550.  

Сборник «Примечания на ведомости»:  

 о войне с Турцией 1736 г. (нет начала);  

 Краткое изъяснение фейерверка и иллюминации в честь императрицы Анны 

Ивановны, 1738 г.;  

 Церемониал коим образом у Ея императорского величества на отпускной 

аудиенции были персидские два посла;  

 Перевод с текстов к музыке, которая отправлялась в Евангелической 

Петропавловской церкви в Санкт-Петербурге при мирном торжестве 17 февраля 

1740 г.;  

 Описание церемониала при размене ратификации вечного мира с Турцией 1739 г. в 

Константинополе;  

 Описание ледяного дома;  

 Обстоятельная реляция о Полтавской битве 1709 г.;  

 Письма короля Станислава Лещинского к некоторому от его приятелей об его 

ретираде из Гданска (Данцига) в 1734 г.  

Рукопись середины XVIII в.  

F°. 

85 л.  

Переплет в папке с кожаным корешком, XVIII в.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 551.  

Выписка об уничтоженных и учрежденных гарнизонных полках в Петербурге и других 

городах.  

Рукопись начала XIX в.  

F°. 

35 л.  

В мраморной обложке, XIX в.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 552.  

1754 г. 

«Феоптия, или доказательство о богозрении по вещам созданного естества, составленное 

стихами в шести эпистолах к Евсевию от Василия Тредиаковского». Санкт-Петербург. 

Рукопись середины ХVIII в.  

F°.  

97 л.  

Переплет в папке, покрытой мраморной бумагой с кожаным корешком. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 553.  

Мартын Схмейзель. «История о коронах древних и нынешних, а наипаче о владетельских 

и начале Венгерской короны и о приключениях оной короны собственных. Напечатано в 

Ене лета 1713 г.» С рисунками корон.  

Рукопись первой четверти ХVIII в. из библиотеки Феофана Прокоповича. 

F°. 

1 и 66 л.  

Переплет в папке, покрытой гладкой кожей, XVIII в.  

Запись: Ex libris Pheophanis archiepiscopi Novogrodensis.  

Описание см.: «Звучат лишь письмена...»: К 150-летию со дня рождения академика 

Николая Петровича Лихачева. Каталог выставки / Государственный Эрмитаж. СПб: Изд-

во Гос. Эрмитажа. 2012. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 554.  
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Историческое описание русских медалей «на высокославные дела» Петра Великого, 

Екатерины I, Петра II, Анны Ивановны и Елизаветы Петровны, сделанных на русских 

монетных дворах. Сочинено президентом Берг-коллегии и главным судьей Монетной 

канцелярии Иваном Шлаттером. 

Рукопись середины ХVIII в.  

F°. 

56 л.  

Переплет в папке с кожаным корешком, покрыт мраморной бумагой с изображениями 

животных, ХVIII в.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 555.  

Записная книга Пензенского наместничества Верхнеломовского уезда спорным планам 

вступившим в чертежную.  

Рукопись последней четверти ХVIII в.  

F°. 

61 л.  

Переплет в папке, покрытой набойчатой парусиной, ХVIII в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 556.  

Писцовый наказ, списанный с имеющегося в Новгородской губернской канцелярии 

точной копии, какова за приписью дьяка Петра Прасолова, зa справою Ивана Анофриева. 

Писан сей наказ рукою Федота Михайлова сына Веригина, будучи у ревизии 1746 года, 

декабря 23 дня.  

F°. 

46 л.  

Переплет в папке, склеенной серой бумагой, ХVIII в.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 557.  

1724 г.  

Города Бела-озера именной список посадским всяких чинов людем и подлинные указы. 

Рукопись.  

F°. 

74 л.  

Переплет — мягкая гладкая кожа в виде конверта, ХVIII в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 558.  

1723–1729 гг.  

«Список служителям при дворе Его императорского величества  всяких чинов людям с 

оклады годовыми, денежными и хлебными нынешняго 1723 г., которые ведомы в 

дворцовой канцелярии, и солдат, которые определены из команды надворного интенданта 

Мошкова».  

Рукопись.  

F°. 

211 л.  

Переплет в папке, кожа обрезана, осталась только на корешке, ХVIII в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 559.  

1707–1717 гг. 

Дело о поместье казанцев Василия Лукина Шестакова и его брата Петра Лукина 

Шестакова в Ярославском, Шуйском и Богородском уездах.  

Копии первой четверти ХVIII в.  

F°. 



 101 

339 л.  

Переплет в папке, покрытой гладкой кожей в виде конверта, ХVIII в.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 560.  

Сборник:  

1) Летописец Димитрия Ростовского;  

2) Апокалипсис Иоанна Богослова (Феолога), 22 главы;  

3) Краткое нравоучение;  

4) Молитвы;  

5) Сокращенный катехизис;  

6) Розыск о раскольниках;  

7) Истинное благочестие христианское доказано против безбожников-язычников, жидов и 

магометан, переведено Московского Большого Успенского собора ключарем Петром 

Алексеевым. Подлинное печатано при Императорском Московском университете 1768 г. 

Скоропись второй половины XVIII в.  

F°. 

294 л.  

Переплат в папке, покрытой хлопчатой бумагой, ХVIII в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 561.  

Сборник:  

1) Переписная книга сел и деревень Серпуховского и Каширского уездов с указанием 

количества крестьянских и бобыльских дворов, значащихся за тем или иным помещиком;  

2) Указные статьи о таможенных и кабацких сборах.  

Скоропись последней четверти ХVII в.  

F°.  

99 л.  

Переплет сорван.  

Начала нет.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 562.  

Свод законов, составленный из Уложения 1649 г., воинских сухопутного и морского 

артикулов, сухопутного и морского уставов, указов 1669–1770 г., Таможенного устава и 

Генерального регламента.  

Скоропись последнего десятилетия ХVIII в.  

F°.  

446 л.  

Переплет в папке, покрытой гладкой кожей, XVIII в.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 563.  

1732 г.  

Копия с дела и с отказных книг, выданная Вотчинной коллегией Василью Яковлевичу 

Новосильцову на вотчины родственника его Якова Григорьевича Новосильцова в 

Юрьевском и Владимирском уездах, возвращенные ему после тяжбы с князьями 

Голицыными и Бестужевыми, завладевшими «неправдой» указанными вотчинами. На 

полях некоторых листов подписи секретарей Вотчинной коллегии.  

F°. 

288 л.  

Переплет – гладкая кожа с завязками, одна оторвана. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 564.  

1720–1739 гг.  
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Указы Петра I и Анны Иоанновны о должности генерал-прокурора и другие, инструкция, 

или наказ рекетмейстеру Василью Павлову.  

Копии конца XVIII в.  

F°.  

36 л.  

В папке.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 565.  

1729–1738, 1800 гг.  

Бумаги командира лейб-гвардии Измайловского полка генерал-адъютанта графа 

Левенвольда. Официальная переписка, ведомости солдат Измайловского полка, бывших 

на пожаре, и паспорта.  

В конце два письма Константина Павловича 1800 г.  

F° и 4°. 

21 л.  

Переплет в папке, покрытой коричневым коленкором, с кожаным корешком и углами, 

XIX в.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 566.  

1731–1742 гг.  

Бумаги командира лейб-гвардии Измайловского полка. Официальная переписка, указы, 

рапорты, донесения, паспорта.  

F° и 4°.  

20 л.  

Переплет в папке, покрытой мраморной бумагой с кожаным корешком, XIX в.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 567.  

1764–1767 гг.  

Указы и письма Екатерины II к генерал-аншефу и сенатору Ивану Федоровичу Глебову (в 

конце письмо Сергея Козьмина и речь вице-канцлера).  

Собственноручные и подписи-автографы.  

F° и 4°.  

59 л.  

Переплет в папке, покрытой коричневым сафьяном с золоченым тиснением.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 568.  

1788–1793 гг.  

Рескрипты Екатерины II, письма А.А. Безбородко, князя А.А. Вяземского, Ивана Борзова, 

А. Храповицкого, Степана Стромилова, Петра Турчанинова, Петра Завадовского, 

Александра Самойлова псковскому губернатору Харитону Лукичу Зуеву.  

F° и 4°. 

87 л.  

Переплет в папке, покрытой шелковой светло-зеленой материей XVIII в.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 569.  

1784 г., марта 13.  

Указ Екатерины II генералу Николаю Ивановичу Салтыкову и наставление о воспитании 

великих князей Александра и Константина Павловичей.  

Копия того времени.  

F°.  

17 л. 

Переплет в папке с кожаными углами и корешком.  
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Колл. 238. Оп. 1. Д. 570.  

1782–1798 гг. 

Стихотворения и письма разных лиц графу Илье Андреевичу Безбородко с заглавием: 

«Собрание разных писем и сочинений вздорных».  

F° и 4°.  

56 л.  

Переплет в папке с кожаным корешком, конец ХVIII в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 571.  

Сборник статей, писем, «мнений», речей, записок государственных и общественных 

деятелей России: архиепископа Августина, графа Ростопчина, Сперанского, Трощинского, 

князя Н.Г. Гагарина, московского коммерсанта, адмирала Н.С. Мордвинова, адмирала 

Шишкова и других.  

Копии 1806 – первой половины XIX в.  

F°.  

184 л.  

Переплет в папке.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 572. 

«Записка из дела о бывшем новгородском гражданском губернаторе действительном 

статском советнике Дмитрии Жеребцове, преданном суду по высочайшему повелению за 

беспорядки и неправильности по делу об убийстве домоуправительницы графа Аракчеева 

Шуйской».  

Печатная.  

В начале копия письма Александра I архимандриту Фотию об утешении графа Аракчеева, 

бывшего в отчаянии после убийства его любовницы Шуйской из Таганрога 3 октября 1825 

г., заверенная Пекарским. 

F°. 

85 страниц.  

Переплет в папке с коленкоровым корешком, середина ХIХ в. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 573.  

1728–1736 гг. 

Дела Конторы главной дворцовой канцелярии:  

1) Об утраченном на хлебенном дворце в прошлом 1728-м году сметане и творогу;  

2) О продаже двора и пожитков «расходчика» Главной дворцовой канцелярии Дементья 

Титова, 1730 г.;  

3) О доимке по делу новгородского ямщика Михаила Егупова;  

4) О доимке на ямщике Афанасии Капелине; 

5) Об исследовании Кемвольского уезду об управителе Акселе Левинге и прочем, 1728 г. 

F°.  

765 л.  

Переплет — мягкая гладкая кожа, ХVIII в.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 574.  

Recherches historiques et politiques sur la Corse par le couete zouccato general major au servier 

de sa majeste l’imperiur de toutes les Russies, avec un avant-propos par le fus de l’auteur (граф 

Егор Гаврилович Цукато, генерал-майор на русской службе с 1788 г., умер в августе 1810 

г.).  

Avant propos середины XIX в., recherches 1800 г.  

Французский язык.  
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F°.  

75 страниц, 3 воззвания, 3 и 67 cтpаниц, карта Корсики, 2 плана.  

Переплет в папке, покрытой темно-синим бархатом с золотым тиснением.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 575.  

1812 г., март–сентябрь.  

Приказы, донесения и рапорты главнокомандующему 2-й Западной армии генералу от 

инфантерии князю Петру Ивановичу Багратиону князя П.М. Волконского, графа М.Б. 

Барклая де Толли, И.В. Baсильчикова, Д.П. Неверовского, Н.Н. Раевского и других.  

F° и 4°.  

97 л.  

Переплет в папке, темно-синий коленкор.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 576.  

Переписка императора Александра I и его жены Елизаветы Алексеевны с Николаем 

Михайловичем Карамзиным, 1820–1825 гг.  

F°, 4° и 8°.  

73 л. и 12 отдельных писем Николая и Константина Павловичей.  

Переплет в папке, покрытой зеленым сафьяном, с инициалами «А» и «Н.К.».  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 577.  

Хрущев Дмитрий Петрович. «Мое управление министерством государственных имуществ 

от 30 августа 1856 г. по 27 апреля 1857 г.»  

В начале описание жизни, служебного поприща и подвигов графа Павла Дмитриевича 

Киселева с его литографированным портретом (Л. 1-12); управление министерством 

(Л.13-145); указы, циркуляры, списки и прочее (печатные и рукописные, Л.146-160).  

Рукопись второй половины XIX в.  

F°.  

160 л.  

Переплет в папке, полукожаный.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 578.  

Gramaire russienne. Фразы на французском и немецком языках с русским переводом (Л.1-

164), далее перевод фрагментарный.  

Рукопись первой четверти XVIII в.  

F°. 

274 л.  

Переплет в папке с красным сафьяновым корешком.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 579. 1851-1859 гг.  

Журналы, веденные на кораблях:  

1) на корвете «Оливуна» под командой капитан-лейтенанта Ивана Николаевича Сущова, 

1850–1851 гг.; 

2) на корабле «Николай I» Российско-Американской компании, 1851 г.;  

3) на фрегате «Паллада», 1852 г.;  

4) на шхуне «Восток», 1852–1855 гг.;  

5) корвета «Воевода», 1857–1859 гг.;  

6) плавание по Амуру на шхуне.  

F°.  

200 л.  

Вложено в папку с корешком из зеленой кожи.  
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Колл. 238. Оп. 1. Д. 580.  

1709 г., ноябрь.  

Наказ Петру Ивановичу Баранову, посылаемому в тихвинские «присутствующие» 

погосты и выставки для сбора по новым переписным книгам за конскую пошлину, 

почтовую гоньбу, «отписной» лес и городовое каменное строение.  

С подписью Василья Римского-Корсакова.  

F°. 

2 л.  

В папке. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 581.  

Соборное уложение 1649 г.  

В конце выход: Совершена сия книга повелением великого государя, царя и великого 

князя Алексея Михайловича всея Руси самодержца, в третье лето Богом хранимые его 

державы и при сыне его государеве благоверном царевиче и великом князе Дмитрии 

Алексеевиче, в первое лето рождения его, лета 7157-го генваря в 29 день.  

Напечатано в Москве.  

F°. 

338 л. Нумерация в нижнем правом углу.  

Переплет в папке, покрытой мраморной кожей с тиснением на корешке, последняя 

четверть XVIII в.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 582.  

Копии с указов, изданных вскоре после Уложения, а именно с 7157-го по 7197-й год 

(1649–1689) трудами М. Ребелинского. Книга вторая.  

Рукопись конца ХVIII в.  

242 и 1 л.  

Переплет в папке, покрытой гладкой кожей, ХVIII в. 

 

 
Колл. 238. Оп. 1. Д. 583.  

XIX в.  

«Грамота на дворянское достоинство генерал-поручику Ивану Ивановичу Михельсону, 

внесенному в шестую часть родословной книги Полоцкого наместничества 1788 г. января 

12». 

Печатная, с изображением герба в красках и подписями губернского предводителя и 

депутатов дворянства, на русском и польском языках.  

F°.  

12 страниц.  

Переплет в папке, покрытой темно-зеленой кожей с золотым тиснением.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 584.  

ХVIII в.  

Сборник документов Динабургского коменданта полковника Андрея (Генриха) 

Николаевича Гулевича:  

1) рисунки гербов;  

2) формулярный список полковника Гулевича, составлен 1 сентября 1794 г.;  

3) 4 патента с подписями Екатерины II и графа Захара Чернышева;  

4) письмо князя Н. Репнина и рескрипт Екатерины II на орден Владимира IV степени с 

приложением орденского статута, 1792 г., сентября 22 – октября 31.  

F° и 4°.  

18 л.  
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Переплет в папке с кожаным корешком. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 585.  

1795 г., ноября 24.  

Грамота полковнику Генрику (Андрею) Николаевичу Гулевичу на дворянское 

достоинство, выданная дворянским собранием Полоцкой губернии. С подписями 

предводителя дворянства и печатью.  

F°.  

1 л. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 586.  

1796 г., мая 15.  

Выписка из метрической книги города Динабурга с записями семейства Гулевичей.  

Латинский язык.  

F°.  

2 л. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 587.  

XIX в.  

Образцы материй Городецкой фабрики 1840-х гг.  

F°.  

85 л.  

Переплет в папке с кожаным корешком. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 588.  

XIX в.  

Образцы материй Городецкой фабрики. 1838–1839 гг. 

F°.  

Переплет в папке, покрытой мраморной бумагой, кожаный корешок.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 589.  

XIX в.  

Святцы лицевые, март и апрель месяцы.  

Полуустав начала XIX в.  

8°.  

1 л. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 590.  

ХVII в.  

Сводный судебник и грамоты Ивана IV.  

8°.  

143 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 591.  

ХVIII в.  

Уложение 1649 г. (печатное) и копия с печатных пунктов 1725 г.  

F°. 

366 л. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 592.  

1763 г., июня 25.  
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Реестр вещей и скота, составленный князем Семеном Ивановичем Ухтомским после 

смерти отца, князя Ивана Ивановича Ухтомского, в сельце Барулине.  

4°.  

19 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 593.  

ХVIII в.  

«Летописание» о жизни города Великого Устюга и устюжских чудотворцев Иоанна и 

Прокопия.  

Список.  

4°. 

30 л.  

Начала и конца нет.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 594.  

1846–1847 гг.  

Лекции по органической химии, читанные профессором К.К. Клаусом в Казани.  

4°.  

209 стр.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 595.  

1788–1847 гг.  

«Тетрадь записная» сенатского регистратора К.С. Мещерского, заключающая краткие 

отметки о семейных событиях и редкие упоминания событий общественной жизни.  

8°.  

19 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 596.  

Конец ХVII — начало ХVIII в.  

Сборник выписок и повествований:  

1) Выписки из книги Измарагд;  

2) «Пролог третий» из жизни Христа;  

3) Хождение в Иерусалим из Москвы старца Леонтия (1701 г.).  

8°.  

114 л.  

Конца нет.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 597.  

1725 г.  

«Книга записная» белозерского спасского попа Ивана Григорьева о починке дома 

епископа Вологодского и Белозерского Павла в городе Белоозере.  

4°.  

58 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 598.  

1774 г.  

Краткое наставление для предохранения и лечения скота от заразных заболеваний. 

Составлен в Москве комиссией во время появления моровой язвы в городе и уездах.  

4°.  

8 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 599.  
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Не ранее 1734 г.  

Духовная В.Н. Татищева своему сыну Евграфу.  

Список.  

4°.  

24 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 600.  

1644 г., апреля 22.  

Ответное послание Христиана, графа Шлезвиг-Голштинского, московскому патриарху 

Иосифу на его «писание», затрагивающее различные религиозные вопросы. В конце 

послания помещена таблица его глав с кратким указанием содержания каждой.  

4°.  

89 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 601.  

1680 г., ноября 10.  

Отказная книга подьячего приказа Большого дворца Лариона Шокурова на передачу 

вотчины Никиты Алексеева Зузина села Гридино с деревнями Нижегородского уезда в 

поместье боярину князю Федору Семеновичу Урусову.  

4°.  

77 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 602.  

ХVIII в.  

Сборник:  

1) Псалмы божественные;  

2) Канты государственные;  

3) Песни светские.  

F°.  

62 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 603.  

1806–1824 гг.  

Сборник списков со стихотворений (Сумарокова, Карамзина и других) на темы войны с 

Францией и перечень надписей на транспарантах, выставленных в Санкт-Петербурге по 

случаю взятия Парижа.  

4°. 

56 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 604.  

1852 г.  

Введение в историю Галицкой Руси, содержащее родословную русских князей и царей 

дома Рюрика, составленное Денисом Ивановичем Зубрицким, переводчиком Верхнего 

Галицийского войскового и Львовского дворянского суда. Карандашные пометки на 

полях П.М. Строева. 

F°. 

26 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 605.  

1883–1884 гг.  

Лекции по «славянским древностям», читанные профессором Казанского университета 

М.П. Петровским студентам IV курса исторического отделения.  
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4°.  

290 л. и 9 л. приложений.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 606.  

1791 г., январь — 1792 г., декабрь.  

Реестр указов Правительствующего Сената.  

F°.  

11 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 607.  

1822–1829 гг.  

Журнал с записями о восстановлении хозяйства в сельце Кузнецово Московской губернии 

помещика Н.С.М (?), вернувшегося из-за границы после шестилетнего отсутствия.  

F°. 

64 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 608.  

1722–1723, 1794 гг.  

Указы из Государственной коммерц-коллегии в Пошехонскую провинцию воеводе 

Хитрово.  

F°.  

58 л.  

Кожаный переплет. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 609.  

1613–1727 гг.  

Сборник копий разных документов (послание из Москвы в Кострому Михаилу 

Федоровичу об избрании его на царство, указы и манифесты Петра I и Петра II ландрату 

Саве Ивановичу Тимирязеву).  

F°. 

35 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 610.  

1812 г.  

Описание города Данцига, составленное начальником укреплений города полковником 

Ричмонтом, с приложением плана города и его окрестностей.  

Французский язык.  

F°. 

23 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 611.  

1731 г., апреля 7 — 1795 г., августа 30.  

Сборник документов помещиков Рощаковских, касающихся их земельных владений около 

города Олошнего и земель за селом Трояновским, полученных ими из рода Бороховичей и 

Яновских (выпись из книг Киевской ратуши Захарию Рощаковскому. Дело его с 

помещиком Еропкиным из-за имения Бороховичей. Сделочные записи Ивана Яновского. 

Документы по разделу имения Ивана Яновского. Ревизские сказки крестьян Яновских). 

Часть документов на западно-русском языке.  

F°. 

132 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 612.  
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1762–1774 гг.  

Записная хозяйственная книга Алексея Кондратьевича Ишина.  

F°. 

69 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 613.  

1823 г., февраля 3 – августа 12.  

Тетрадь-дневник Поля (сын или воспитанник великого князя Константина?) с записями о 

выполнении учебных заданий по разным предметам с примечаниями и подписями 

воспитателя и учителей.  

Французский язык.  

4°. 

65 л.  

Тетрадь в переплете.  

См. Д. 427 (2, 4, 5, 6).  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 614.  

1826 г., января 1 – августа 31 .  

Тетрадь-дневник Поля (сын или воспитанник великого князя Константина?) с записями о 

выполнении учебных заданий по разным предметам с примечаниями и подписями 

воспитателя и учителей.  

По тексту Поль с отцом живут в Варшаве в загородном замке Бельведер. Отца Поля в 

записях называют титулом «votre altesse imperiale».  

Французский язык.  

4°. 

62 л.  

Тетрадь в переплете.  

См. Д. 427 (2, 4, 5, 6).  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 615.  

1738 г., ноября 11 . 

Выписка из указа Анны Иоанновны о постоях солдат.  

4°. 

Л.40-47.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 616.  

1698 г., марта 9.  

Видение Сильвестра и повесть о белом клобуке.  

4°.  

Л.20-39. 

Без начала и конца. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 617.  

1699 г.  

Сочинение вице-адмирала Корнелиуса Крюйса, поднесенное царевичу Алексею 

Петровичу. Состоит из:  

1) обращения к царевичу;  

2) подробного описания бассейна реки Дона;  

3) истории города Азова.  

Приложены 4 карты берега от города Азова до Константинополя, 14 карт течения реки 

Дона с окрестностями (на 32 страницы карта с указанием плотин и шлюзов на реках 
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Иловле и Камышенке для соединения рек Дона и Волги), 1 карта Азовского моря, 2 карты 

Таганрогской крепости.  

F°. 

46 л.  

 
Колл. 238. Оп. 1. Д. 618.  

1760 г.  

«Сочинение артиллерийского и инженерного корпуса об оружии и укреплениях с 

древнейших времен до ХVIII в. с объяснениями и рисунками, поднесенное графом Петром 

Шуваловым Елизавете Петровне для Павла Петровича».  

F°.  

32 л. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 619. XIX в.  

«Родословная рода Воейковых с 1383 г.», составленная старцем Новоспасского 

Ставропольского монастыря Ювеналием Воейковым. Копия с герба и родословной 

Воейковых 1860 г.  

F°. 

3 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 620.  

ХVIII в.  

Альбом с рисунками парусных судов (акварель) и с объяснительной запиской о снастях и 

пользовании ими при различных ветрах.  

F°. 

48 л.  

Опубл.: «Альбом петровского навигатора» / Изд. подгот. Т.А. Базарова, Д.Н. Копелев; 

вступ. ст. Д.Н. Копелева, археогр. введ. Т.А. Базаровой. СПб.: Историческая иллюстрация, 

2016.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 621.  

1815 г., марта 29 — 1820 г., июля 23.  

Документы Зотовых:  

1) по разделу наследства после смерти В.И. Зотовой;  

2) лист, выданный из Управы благочиния на владение излишками земли во дворе дома № 

11 на Литейном проспекте;  

3) расписка городского депутатского собрания, выданная родственнице Зотовой графине 

В.П. Шуваловой в приеме денежной повинности за дом;  

4) бумаги страхового общества Феникс.  

F°. 

12 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 622.  

XIX в.  

Альбом чертежей к «Артиллерийским запискам» о различных видах орудий и их частей.  

F°. 

47 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 623.  

Конец ХVIII в.  

Поговорки в стихотворной форме.  

4°. 
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1 лист, вклеен в рамку без стекла.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 624.  

XIX в.  

Альбом с акварельными рисунками русских знамен, штандартов, флагов и других 

трофеев, находящихся в Швеции, и пояснительная записка к нему с указанием даты, места 

сражения, главнокомандующих и количества войск.  

F°. 

61 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 625.  

1801 г., сентября 1.  

Описание Лондонского дока, составленное коллежским регистратором Иваном Марковым 

в Санкт-Петербурге, с приложением чертежей и планов:  

1) чертеж предполагаемой постройки доков и двух бассейнов;  

2) чертеж и план строящегося дока;  

3) план шлюзов в Норт-шлите;  

4) план печей для пережигания извести.  

F°. 

27 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 626.  

1874–1875 г.  

Дела Соляной конторы о выплате жалованья (мастерам-иностранцам за выучку русских 

рабочих, кормовых денег мастеровым людям с перечислением работ, сделанных ими при 

строительстве Санкт-Петербурга, списки солдат-мастеров, прикрепленных к 

строительству).  

F°. 

922 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 627.  

1874–1875 гг.  

Лекции по политической экономии профессора Казанского университета А.И. Микшевича 

Написаны разными почерками.  

4°. 

327 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 628.  

1860 г., июня 23.  

Альбом с наклеенными рисунками религиозного содержания, принадлежавший академику 

Григорию Васильевичу Юрову. Рисунки вырезаны из русских и иностранных книг ХVII–

ХVIII в.  

4°. 

38 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 629.  

1746, 1769 гг.  

Сборник, содержащий:  

1) «Рассуждение» о табаке доктора медицины Леона Фердинанда Мейснера; 

2) «Таалим Наби», богословское сочинение, содержащее заповеди магометанства. Книга 

записана слушателем французского класса семинарии Троице-Сергиева монастыря 
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Иваном Заболштским и переведена с французского учителем семинарии Федором 

Каржавиным. Из библиотеки Александра Сулакадзева.  

4°. 

40 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 630.  

1778 г.  

Краткое описание осады и взятия Казани в 1552 г. Статья напечатана Платоном 

Любарским в «Сборнике древностей Казанской епархии» (Казань, 1868). Надпись: «От 

Ю.Ф. Капица в Казани, 1778-го года».  

4°. 

16 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 631.  

XIX в.  

Альбом с записями разнообразных заметок военного характера, касающихся жизни 

полков дивизии уланов, подписанных унтер-офицерами или юнкерами (всего упоминается 

44 фамилии). Каждая запись помещается на отдельном листе альбома и повторяется на 

польском языке.  

4°. 

44 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 632.  

1788 г., мая 29.  

«Российская грамматика», переписанная Ал. Хрулевым.  

4°. 

45 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 633.  

1781–1788 гг.  

Записная книжка с записями капиталовложений казенных и частных и операций с ними в 

банке.  

8°. 

25 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 634.  

ХVII в.  

Сказание об основании Новгородского Щилова монастыря.  

8°. 

5 л.  

Без начала.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 635.  

ХVIII в.  

Алфавитная записная книжка с записями фамилий и указанием чинов (среди них Н. и А. 

Лихачевы, И. Вяземский, А.Б. Мусин-Пушкин и другие).  

8°. 

67 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 636.  

ХVIII в.  
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Сборник сказаний религиозного содержания (описание чудес иконы Тихвинской 

Богородицы и других).  

8°. 

22 л. 

Без начала.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 637.  

ХVIII в.  

Повесть о короле Гвидоне, его жене царевне Милитрисе и их сыне Бове.  

8°. 

41 л.  

Без начала.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 638. 

 XVII в.  

Слово о святом Герасиме и о том, как он приручил льва. С 22 цветными иллюстрациями.  

8°. 

22 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 639.  

Начало XIX в.  

«Священная история» в вопросах и ответах.  

4°. 

29 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 640.  

1821 г.  

Выписки из Киево-Печерского канонника, сделанные вологодским мещанином Романом 

Федоровым Кульковым.  

4°. 

19 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 641.  

1786 г., ноября 24.  

Пролог и комедия (?), поставленные в день открытия театра и одновременно народного 

училища в Тамбове.  

4°. 

13 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 642.  

ХVIII в.  

Канон к молебнам, совершаемым во время эпидемии «смертоносной язвы».  

8°. 

5 л.  

Без конца.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 643.  

ХVIII в.  

Дело гоф-штаб-квартирмейстера Ивана Аммосова с тайным советником С.И. 

Шешковским о спорных винокуренных заводах в Волковском стану Вятской губернии.  

F°. 

144 л.  
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Колл. 238. Оп. 1. Д. 644.  

1790–1812 гг.  

Дело об издании и распространении тобольским главным народным училищем 

ежемесячного «сочинения» «Иртыш, превращающийся в Иппокрену» и Приказом 

общественного призрения — книг научной библиотеки по истории, экономике и тому 

подобному.  

F°. 

431 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 645.  

1723–1724 г.  

Выпись с именных книг сбора подушных денег, выданная из Московской провинциальной 

канцелярии архимандриту Высоцкого монастыря Герасиму на подмонастырную слободу.  

Копия.  

F°. 

51 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 646.  

1711 г., мая 12 — августа 31.  

Выписки из распоряжений о выдаче денежного жалованья и кормовых денег разным 

лицам, работающим при Адмиралтействе с расписками в его получении.  

F°. 

353 л.  

Без начала и конца.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 647.  

1767 г., июня 10.  

Выписки из родословий и различных документов, подтверждающих привилегии рода 

Бестужевых-Рюминых, посылаемые графом А.П. Бестужевым-Рюминым Ивану 

Дмитриевичу. С приложением письма графа А. Бестужева-Рюмина.  

F°. 

72 л.  

Переплет деревянный, покрытый красным плюшем.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 648.  

1852 г., июня 4.  

Диссертация студента IV курса Казанского университета историко-филологического 

факультета арабско-персидского отделения Николая Мокеева на тему: «История 

сассанидских царей».  

4°. 

81 л.  

Л.63-81 — на арабском языке.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 649.  

1824 г.  

Реестр входящих бумаг чиновника Министерства финансов коллежского асессора 

Княжевича, присланного в Митаву по особому поручению.  

4°. 

10 л.  

Переплет оторван.  
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Колл. 238. Оп. 1. Д. 650.  

1848 г., апреля 25.  

Диссертация студента филологического факультета Казанского университета Михаила 

Васловского на тему «О местничестве».  

4°. 

133 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 651.  

1699–1805 гг.  

Указы царские, сенатские и выписки из них.  

Печатные и рукописные.  

F°. 

397 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 652.  

1915 г.  

Дела обер-прокурорской части Судебного департамента Сената, связанные с организацией 

второго общего собрания Сената по апелляционным жалобам учреждений и частных лиц с 

перечислением фамилий и дел. Приложен список сенаторов и план большого зала 

заседаний Сената.  

F°. 

129 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 653.  

1806 г., мая 15.  

Рассказ Гэнар «Пленник Валенсии, или последние минуты Пия VI» с подробными 

сведениями о начале французской революции (Гэнар — автор «Ирмы» и «Записок 

принцессы Ламбальской»). Перевод с французского. Часть 2. Цензурный экземпляр с 

подписью цензора Ивана Тимковского и печатью Цензурного комитета.  

4°. 

221 страница.  

По данным РНБ и РГБ такой книги нет.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 654.  

ХVIII в.  

Вопросы князя Антиоха Епифанию по разным разделам космографии и ответы на них 

последнего.  

1 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 655.  

ХVIII в.  

Богослужебная книга. Л.563-677.  

4°. 

Начала нет.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 656.  

ХVIII в.  

Описание жизни монаха монастыря преподобного Бенедикта Иоанна.  

4°. 

8 л.  

Без начала и конца.   
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Колл. 238. Оп. 1. Д. 657.  

ХVIII в.  

Рассказ о чудотворной иконе Христа в соборной церкви святой Софии в Тобольске.  

4°. 

21 л.  

Без начала и конца, Л.36-56.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 658.  

1705 г.  

Выписка из 8-й главы Евангелия от Матфея для чтения в церкви Донского монастыря на 

5-й неделе поста.  

4°. 

8 л.  

Без конца.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 659.  

ХVIII в.  

Главы из «Киевского соборника», выписанные в Печерском монастыре (главы 1-11).  

4°. 

25 л.  

Без начала и конца.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 660.  

ХVIII в.  

Разные записи: буквенные обозначения цифр, названия мер, шахматная доска, лунные 

дни. Перевод с немецкого языка названий месяцев и дней, цифр, о солнце.  

4°. 

18 л.  

Без начала и конца.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 661.  

1833–1858 гг.  

Дело о перенесении рода Навроцких в 6-ю часть дворянских родословных книг. Грамоты 

о награждении Николая Никаноровича Навроцкого (член СПб Академии наук, доктор 

философии) орденами и медалями. Официальные письма к нему.  

F°. 

87 л. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 662.  

ХVIII в.  

Два листа из «канунника» пономаря Афанасия Дмитриева.  

4°.  

2 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 663.  

ХVIII в.  

Материалы для составления родословной Бестужевых-Рюминых (челобитные, грамоты, 

указы и другое). Копии.  

4°. 

Начала и конца нет, л.15-80.  

См. №647.  
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Колл. 238. Оп. 1. Д. 664.  

ХVIII в.  

Альбом с рисунками на сюжеты священной истории с пояснительным текстом.  

F°. 

20 л.  

Конца нет.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 665.  

Начало XIX в.  

Стихотворения и несколько прозаических сочинений разных авторов (Ф. Глинки, С. 

Висковатого, А. Бражинского, Н. Дубровина, Г. Спасского, А. Иконникова и других). 

Сборник из библиотеки Козицкого.  

F°. 

105 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 666.  

1671–1672 гг.  

Мемории доктора Лаврентия Блюментроста царю Алексею Михайловичу о создании 

новой аптеки, защите его от клеветников и уплате его долгов.  

Латинский язык.  

F°. 

8 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 667.  

ХVIII в.  

Перечень документов разного содержания (литература, медицина и другие).  

Часть на немецком и латинском языках.  

F°. 

3 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 668.  

1764 г.  

Поминание Анисимовых.  

8°. 

9 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 669.  

1701–1751 гг.  

Сборник «разных писаний» религиозного, исторического и литературного содержания.  

1) 1721 г., августа 30.  

Ратификация королем шведским Фридрихом трактата о мире с царем Петром I, 

заключенным в Нейштадте. Трактат прилагается. Печатная.  

Л.1-12-й. 

2) 1766 г., марта 24.  

Манифест Екатерины II с решением по делу каптенармуса Преображенского полка 

Алексея Жукова и его жены Варвары Николаевой, убивших в 1754 г. мать и сестру 

Жукова. Печатный.  

Л.13-й. 

3) «Обряд» всенародного покаяния осужденных к смерти Алексея Жукова и его жены 

Варвары с приложением покаянной молитвы и проповеди священнику по поводу 

совершенного убийства. Печатный.  

Л.14-17-й. 
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4) 1761 г.  

Обсуждение мотивов, послуживших началом войны между Россией и Швецией. 

Печатный.  

Латинский язык.  

Л.18-39-й. 

5) 1761 г., декабрь.  

Надписи в церкви около катафалка с телом императрицы Елизаветы. Рукопись.  

Л.40-й. 

6) 1745 г.  

Сочинение о Петре III (письма и диалоги) экзарха македонского и антиохийского Теодора 

Полидиса в 3-х частях. Приложен портрет экзарха. Рукопись.  

Немецкий язык.  

Л.41-151-й.  

7) 1773 г., сентября 29.  

Ода Иогана Готлиба Виллатова к празднованию помолвки наследника Павла Петровича и 

Натальи Алексеевны, принцессы Гессен-Дармштадтской. Печатная.  

Немецкий язык.  

Л.152-154-й.  

8) 1773 г., сентября 29.  

Интермедия И.Г. Виллатова к празднику помолвки наследника Павла Петровича и 

Натальи Алексеевны. Печатная.  

Немецкий язык.  

Л.155-159-й.  

9) 1771 г., апреля 21.  

Сочинение о жизни и деятельности Екатерины II англичанина П.Х. Печатное.  

Немецкий язык.  

Л.160-164-й. 

10) 1773 г.  

Запись некоторых мыслей И.Б. Базедовым на день рождения наследника Ангальт-Дессау 

Фридриха. Печатная.  

Немецкий язык.  

Л.165-168-й. 

11) 1773 г.  

Похвальное слово И.Б. Базедова, обращенное к римскому императору Иосифу П. 

Печатное. 

Немецкий язык.  

Л.169-172-й.  

12) Аллегория неизвестного автора, посвященная Екатерине II в период Турецкой войны. 

Рукописная.  

Французский язык.  

Л.173-174-й. 

13) 1725 г.  

Некролог на погребение Петра I Иоганна Кохлери (?). Печатный.  

Латинский язык.  

Л.175-176-й. 

14) Вторая половина ХVIII в.  

«Описание Цезирям, архимандритам Валашской митрополии, Петербурга, его церквей, 

приезда в город принца Прусского и тому подобного». Рукопись.  

Французский язык.  

Л.177-й. 

15) ХVIII в.  

Отрывок о героях руссах. Рукопись.  
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Греческий язык.  

Л.178-й. 

16) 1749 г.  

Поэтическая драма об Александре Македонском Якова Леонарда Агрикколы. Печатная. 

Латинский язык.  

Л.179-180-й.  

17) 1747 г.  

Лекция Иоганна Иона для учащихся Магдаленской гимназии. Печатная.  

Латинский язык.  

Л.181-й. 

18) 1773 г., мая 2.  

«Песнопение» Георгия Поккельса, посвященное Екатерине II. Печатное.  

Немецкий язык.  

Л.182-183-й. 

19) ХVIII в.  

Ода Юстуса Фридриха Захария в честь рождения наследника Петра у Екатерины и Петра 

I. Печатная.  

Латинский язык.  

Л.184-189-й. 

20) 1751 г.  

Стихотворение религиозного содержания ректора Виртембергской академии Самуила 

Вейхмана. Печатное.  

Латинский язык.  

Л.190-191-й. 

21) 1751 г.  

Слово Иогана Вильгельма де Бертера о страданиях и смерти Христа. Печатное.  

Латинский язык.  

Л.192-193-й.  

22) ХVIII в.  

Программа пьесы Христиана Бейнце религиозного содержания. Печатная.  

Латинский язык.  

Л.194-195-й. 

23) 1748 г.  

Краткое содержание 4-х актов пьесы о Фридрихе I Христиана Штифа. Печатное.  

Немецкий язык.  

Л.196-й. 

24) ХVIII в.  

Две таблицы различных видов оружия сухопутных и морских. Печатные.  

Французский язык.  

Л.197-198-й. 

25) 1768 г., ноября 26.  

Два сонета, посвященные Екатерине II и Павлу Петровичу, приуроченные к 

«итальянскому» празднику в Петербурге, с авторскими инициалами «Д.В.». Печатные.  

Один сонет на итальянском языке, другой — на французском.  

Л.199-200-й.  

26) 1764 г.  

Три стихотворения, посвященные Екатерине II. Печатные.  

Немецкий язык.  

Л.201-210-й. 

27) Краткое изложение материала книги на русском и иностранных языках.  

Л.211-212-й. 

28) ХVIII в.  
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Перечисление книг, положенных «в большой сундук» и «в связках». Рукопись.  

Русский, латинский, немецкий, французский языки.  

Л.213-й.  

Печатный и рукописный.  

Русский, латинский, немецкий, французский, итальянский и греческий языки.  

F°. 

213 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 670. 

ХVIII в.  

Краткие выписки, расположенные в виде хронологических таблиц, из летописца, 

месяцеслова, книги П.П. Шафирова «Разсуждение о причинах Свейской войны» (1717). 

Охватывают события от потопа до 1727 г.  

F°. 

158 л.  

Конца нет. 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 671.  

XX в.  

Повесть о войне кесарей тевтонских против славян. Вып.1 и 2. Петроград. Хромо-

литография, с иллюстрациями.  

4°. 

16 л.  

Такое издание в РГБ и РНБ не значится.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 672.  

1812 г.  

«Смесь». Рукописный литературный журнал. Переводы с французского и немецкого 

языков Княжевича и других. Вып.1 и 3. Казань.  

4°. 

67 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 673.  

ХVIII в.  

Сказания на сюжеты священной истории.  

8°. 

10 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 674.  

ХVIII в.  

Житие святого Пафнутия. Отрывок.  

8°. 

17 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 675.  

ХVIII в.  

Слово о магдебургском епископе Удоне и его страшном осуждении.  

4°. 

10 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 676.  

ХVIII в.  
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Переписка Вольтера с Екатериной II. Письма 7-86. Перевод ХVIII в. с поправками.  

119 л.  

Без начала и конца 

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 677.  

ХVIII в.  

Описание жизни Христа.  

8°. 

Без начала и конца (Л.2-76).  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 678.  

ХVIII в.  

Славословие Богородице. Из тетради Семена Афанасьева сына Матвеева, сына боярского 

Софийского дома.  

4°. 

22 л.  

Без начала.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 679.  

ХVIII в.  

Сочинение нравоучительного характера.  

4°. 

8 л. 

Без начала и конца.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 680.  

1659 г., апреля 10.  

«Liber epostola» царю Алексею Михайловичу от игумена Межигорского киевского 

монастыря Варнавы с братьей.  

Западно-русский, латинский и польский языки.  

4°. 

15 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 681.  

1677 г.  

«История о благородной и прекрасной девице и королевне Мелузине». Переведена в 

Кракове в друкарне с немецкого на польской Мартином Сенином в лето от Христа 1671, с 

польского на славянский на Москве переведена переводчиком Иваном Гуданским в лето 

7185-е 

«Сказание о царе Соломоне, како переспорил божскую царицу Сивиллу».  

4°. 

129 и 5 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 682.  

1685–1698 гг.  

Документы на поместья и вотчины окольничего Алексея Тимофеевича Лихачева в 

Старицком уезде: выписи из писцовых, переписных и межевых книг 132, 186 и 188 гг., 

списки с послушных и отказных грамот 194-196 гг., поступная на беглых крестьян 206 г. 

115 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 683.  

1535–1540 гг.  



 123 

Златоуст.  

F°. 

284 л. 

Переплет кожаный.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 684.  

ХVI в.  

Четвероевангелие. Из церкви села Ворокомль Волынской губернии Ковельского уезда.  

F°. 

321 л.  

 
Колл. 238. Оп. 1. Д. 685.  

1840 г.  

Записи и конспекты по истории «новых веков» гардемарина Ивана Федоровича Лихачева. 

2 тетради.  

4°. 

38 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 686.  

XIX в.  

Записи по истории общественных отношений феодальной России.  

F°. 

30 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 687.  

1826 г.  

«Новая глава из Рабелесова Пантагрюеля». Перевод на русский язык. На рукописи рукой 

Н.П. Лихачева написано: «принадлежала Фед. Сем. Лихачеву». 

4°. 

8 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 688.  

ХVIII в.  

Осьмиглас нотный.  

4°.  

74 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 689.  

ХVI в.  

Сборник:  

1) Сказание о том, почему не подобает «пытати» о втором пришествии Христа;  

Л.2-16-й. 

2) Сказание, почему долго нет второго пришествия Христа;  

Л.16-23-й. 

3) Сказание о слове Ефрема Сирина о втором пришествии Христа;  

Л.23-45-й. 

4) Слово о некоем старце прозорливе (повесть о Зефере);  

Л.45-48-й. 

5) Житие Андрея Юродивого;  

Л.49-199-й. 

6) «Ино чюдо о царе Фоки»;  

Л.199-й об.  
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7) «Повелено быть от господина нашего Зосимы митрополита всея Руси мне Геннадии 

архиепископу Великого Новаграда и Пскова учинити пасхалию на осьмую тысячу»; 

Л.200-205-й. 

8) Постановление о вдовых попах (без конца);  

Л.206-207-й. 

9) Об архиепископе Ионе новгородском (из жития Михаила Клопского);  

Л.208-й. 

10) Чудо о софийском пономаре Аароне;  

Л.208 об. – 209-й. 

11) «Сие о церкуи пречистыя ея Рождества»;  

Л.209 об. – 210-й.  

12) «Смиренного инока Фомы слово похвальное о благоверном князе Борисе 

Александровиче»;  

Л.212-315-й. 

13) «Слово о покровении дружна греха еж не осуждать»;  

Л.315 об. – 316-й. 

14) Слово о святом Исидоре.  

Л.317-320-й. 

320 л.  

Описание рукописи см.: Лихачев Н.П. Инока Фомы слово похвальное о благоверном 

великом князе Борисе Александровиче. СПб., 1908.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 690.  

XVIII-XIХ вв.  

Обрывки сочинений на богословские темы.  

35 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 691.  

Первая половина XIX в.  

Отрывок литературного произведения.  

32 л.  

Без начала и конца.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 692.  

XVIII в.  

Рассуждение о шарах господина Монгольфьера.  

Рукопись.  

8°.  

24 л.  

 

Колл. 238. Оп. 1. Д. 693.  

XVIII в.  

Жития Печерских святых.  

F°. 

99 л.  

Без начала и конца.  


